Anda di halaman 1dari 260

Day 10 Tullow Uganda Limited v (1) Heritage Oil & Gas; (2) Heritage Oil Plc 27 March 2013

Page 1 1 Wednesday, 27 March 2013 2 (10.15 am) 3 4 MR JUSTICE BURTON: Good morning. 5 MR QURESHI: Good morning, my Lord. 6 MR JUSTICE BURTON: Mr Mott is on his feet. 7 MR QURESHI: Mr Mott wants to tell you that his instructing 8 solicitors have been extremely diligent. They have 9 produced a draft to go to the Arbitrators and what 10 I wanted to tell your Lordship was that I am conscious 11 of time and the blade of your Lordship's guillotine 12 touching my neck and I would rather, with your 13 Lordship's indulgence, proceed with the conclusion of 14 this witness. Then I can explain to you where we are. 15 A draft has been produced. It is going to be provided 16 to Mr Mott. I hope it can be agreed and your Lordship 17 can then send it off later on today. 18 MR JUSTICE BURTON: The Ugandans still haven't -19 MR QURESHI: I understand -20 MR JUSTICE BURTON: -- agreed to send a joint letter. 21 MR QURESHI: I understand that's the case. 22 MR JUSTICE BURTON: I find it utterly amazing. There we 23 are. Thank you. Mr Mott, two seconds. You have two 24 seconds. 25 MR MOTT: Two seconds for two quick points that your

Page 2 1 Lordship raised. 2 MR JUSTICE BURTON: Yes. 3 MR MOTT: The first was your Lordship asked me again to look 4 at the redactions on E17/4574. 5 MR JUSTICE BURTON: Thank you. 6 MR MOTT: I have done so. I am perfectly content with the 7 basis of the redactions. 8 MR JUSTICE BURTON: The other. 9 MR MOTT: The other was that with your Lordship's indulgence 10 the proposal on the Ugandan substantive tax law 11 situation, my clients would just like to get 12 Mr Wolfson's sign-off on the proposal that has been made 13 so with your indulgence we will wait until Mr Wolfson 14 arrives before doing that. 15 MR JUSTICE BURTON: We will do it when the cross-examination 16 of Mr Inch has finished. 17 MR MOTT: I am grateful, my Lord. 18 MR JUSTICE BURTON: Good, thank you. 19 MR RICHARD CHARLES INCH (continued) 20 Cross-examination by MR QURESHI (continued) 21 MR QURESHI: Good morning, Mr Inch. 22 A. Good morning. 23 Q. You ought to have in front of you again bundle C, your 24 witness statement behind tab 4, and also in front of you 25 ought to be provided bundle E17. If you could open your

Page 3 1 witness statement at bundle C/150, it is the paragraph 2 at 140. 3 A. Yes. 4 Q. Does my Lord have that? 5 MR JUSTICE BURTON: Yes. 6 MR QURESHI: Under the heading "Section O. Key meetings in 7 Gulu on 18 November 2010", do you see that? 8 A. Yes. 9 Q. You provided us with a correction at the end of 10 paragraph 140. 11 A. Yes. 12 Q. Are there any other corrections you want to make to 140 13 through to 144? 14 A. I'll just quickly read it if that's all right. 15 Q. Yes. (Pause). 16 A. I maybe just note going through here when we say "all 17 our lawyers from KAA", Mr Karuhanga was not present in 18 this paragraph 140. I certainly didn't realise at the 19 time that Mr Kabatsi had been the Director of Public 20 Prosecutions in Uganda, again in section 140. 21 Q. Right. 22 A. We can maybe add in section 141 that I didn't quite 23 understand why there was a discussion regarding the 24 prospects of a judicial review. 25 Q. Right.

Page 4 1 A. As I said in 142 again, I didn't realise -- at that time 2 I only understood Mr Kabatsi to be the former Solicitor 3 General. 4 Q. Okay. 5 A. And then in 144, I'm just doing it. (Pause). 6 I think with regards to section 143, I think with 7 regards to his note, "advice was relatively high level", 8 I think I would maybe change "relatively high level" to 9 "cursory". 10 Again, in 143 at the end the, final sentence, "His 11 advice was signed off by Justice Mulenga." I now 12 understand that was pp'd on his behalf. 13 Q. Okay? 14 A. I haven't finished 144, thanks. (Pause). 15 So I have now read through to the end of 144 and 16 with the comments I have made, I'm now completely 17 satisfied, sir. 18 MR JUSTICE BURTON: You call it a debrief meeting on the 19 morning the following day. Mr Martin called it 20 a post mortem. That is obviously the meeting you are 21 talking about. 22 A. Yes. 23 MR JUSTICE BURTON: He said he had a chat with Mr Kabatsi on 24 the previous evening -25 A. Yes.

Page 5 1 MR JUSTICE BURTON: -- in the hotel or on the way to the 2 hotel. Did you have any such conversation? 3 A. No, I really wasn't aware of any kind of real sort of 4 technical discussions on that evening. It had been an 5 extremely long day. Personally I went to my room, 6 I phoned my wife and I had a beer and we had a chat and 7 I went to bed. I don't remember any technical 8 discussions. 9 MR JUSTICE BURTON: Right. 10 MR QURESHI: Thank you. Mr Inch, if we could look at 11 E17/4649. Again, it is rather small type. You 12 hopefully, if you need them -13 A. I'm sure I'll be fine. 14 Q. 4649. Do you have it? 15 A. Yes. 16 Q. You may recall, if you were in court, we went through 17 this. This is Mr Martin's email in the afternoon of 18 19 November -19 A. Yes. 20 Q. -- sent to the execs, "Uganda update", and we see 21 reference to the meeting and two-thirds of the way down 22 the page, "Package proposed to be incorporated in an 23 MOU: 24 "1. Payments to be made after signing: 283, the 25 escrow amount, 30 additional Heritage tax assessment, 14

Page 6 1 stamp duty. 2 "2. We pay 143, 30 per cent on account of the tax 3 assessed on the sales of interests in Blocks 1, 2 and 4 3A. 5 "3. Our right to dispute the tax assessment is 6 respected but it must be in the Kampala courts." 7 A. Yes. 8 Q. So that is one area where we are talking about courts. 9 The second -10 A. Well -11 Q. Item 4: 12 "All developments are to be in accordance with the 13 development master plan. Our team were not too sure 14 what this was but no doubt those working more closely 15 with the Ministry are aware of what this means." 16 And then item 5: 17 "Kingfisher is returned and we will withdraw the 18 court action." 19 So that is another reference to courts? 20 A. Yes. 21 Q. And then we have 6: 22 "A 6-month extension given for the onshore area of 23 3A upon agreeing suitable bonus structure. M7 overruled 24 the committee on this issue. 25 "7. Our force majeure rights on Block 1 are

Page 7 1 respected. Grant an extension." 2 Last point: 3 "... a long day, met strong opposition from the 4 committee. Our team believe it was agreed by M7." 5 Then finally: 6 "If we are considering accepting any solution, there 7 are a lot of other points we would insist on being 8 clarified or nailed down, such as GOU continuing to 9 fight on our right to recover the 283 million if they 10 lose. While there was no opportunity to air those 11 yesterday they would need to be addressed at the MOU 12 stage." 13 Yes? 14 A. Exactly. 15 Q. So in the package proposals the reference to court is in 16 respect of your tax assessment being disputed before the 17 Kampala courts, yes? 18 A. Yes. 19 Q. And also you were withdrawing the court action regarding 20 the Kingfisher licence issue? 21 A. Yes, absolutely. 22 My Lord, can I just make one point on this detailed 23 note from Mr Martin? Can I just point out for the 24 record that this is based on, very unusually, the actual 25 meeting in Gulu. Mr Martin was the one that took the

Page 8 1 substantive note. Usually I would do that as the 2 junior, but on this occasion as it was so critical this 3 is a note -- this email reflects Mr Martin's note from 4 the 18th which he then gave to Tim O'Hanlon and myself 5 to check before it all got embodied in this note and 6 sent to the board. So I'm quite certain it's completely 7 accurate. 8 Q. Completely accurate? 9 A. It is a very accurate summary of what happened that day. 10 Q. I understand, and thank you for that amplification of 11 what you described as "Mr Martin's evidence that was 12 vague in parts". 13 Just help us understand. Did you and Mr O'Hanlon 14 possess a copy of this note of the 18 November meeting? 15 A. Mr Martin's? 16 Q. Yes. 17 A. No. 18 Q. Were you given -- what format did it take? Was it 19 handwritten? 20 A. No, Mr Martin circulated a Word document and he said, as 21 I recall, he said: "This is my recollection -- this is 22 what I got down from the meeting. Could you have a look 23 at it and confirm?" I have to say unusually in the 24 circumstances because I usually do take contemporaneous 25 notes. Actually because of the whole unbelievable

Page 9 1 situation we were in, I didn't take any notes. 2 Q. Just please take it slowly, Mr Inch. 3 A. Sorry. 4 Q. Again, if you can answer the question in sentences which 5 are short, that would be extremely appreciated. 6 A. I will do, I understand. I understand. 7 Q. It just so happens you have provided us with some 8 helpful illumination. When you say "a Word document", 9 let me understand. Are you using technical jargon to 10 mean Microsoft Word or do you mean a document which has 11 words on it? 12 A. No, I mean a Word -- a Microsoft product document. 13 Q. Electronically circulated, yes? 14 A. That is what I believe, yes. 15 Q. By email? 16 A. Yes, I think so. 17 Q. All right. To you and Mr O'Hanlon, yes? 18 A. Well, we were the ones there, yes. 19 Q. Which hasn't been disclosed, I hasten to add, my Lord. 20 A. I'm sure I have seen it in the bundle, my Lord. I don't 21 know whether this is another omission. 22 MR JUSTICE BURTON: I'm not sure it matters. 23 MR QURESHI: No. 24 MR JUSTICE BURTON: Yes. 25 MR QURESHI: But in any event, it is an electronic note?

Page 10 1 A. Yes, because again Mr Martin typically jotted down -2 quite often, he jotted down his notes and then typically 3 what I saw him do in the rare occasions he was actually 4 the one taking the note, as the senior guy, he would 5 generally flip it round all the people he would say, 6 "Guys, is this correct?" He would get everybody's 7 feedback and consolidate it and either send it to the 8 board, as in this case, or do what he wanted with it. 9 Q. If we can go, please, to 4661, please. This is 10 Mr Martin by email on the Monday, so you have had the 11 meeting on the Thursday? 12 A. Yes. 13 Q. The email that we just looked at goes out on Friday 14 afternoon. Mr Martin's evidence is that this would have 15 been at the end of your meeting at your offices in 16 Kampala, and then on the Monday evening to Mr Bitature 17 and Mr Kabatsi and others: 18 "My record of what I think was agreed at Gulu, to 19 which I have added some of the related explicit and 20 implicit agreements." 21 Just turn over the page, 4662, you have "Tullow's 22 understanding", first point: pay to Government 328. 23 That is 283 plus 30, yes? The first bullet point. 24 A. 283 plus 30 is 313. It is 283 plus 30 plus 14.5 is 328. 25 Q. Okay, so it is 283 plus 30 plus the 14.5 is stamp duty?

Page 11 1 A. Yes. 2 Q. And then we have the additional agreements. The second 3 bullet point: 4 "Government and Tullow acknowledge that in making 5 such payments Tullow is deemed to be acting under the 6 authority of the agency notice which involves certain 7 mutual rights and obligations." 8 Yes? 9 A. Yes. 10 MR JUSTICE BURTON: Is this what you had in mind, this note, 11 as to one which was sent round and you all agreed? 12 A. This note -- this, I mean, I think this is version 3 so 13 this has had the -14 MR JUSTICE BURTON: I am only asking whether when you were 15 referring to 4649 and you thought it had been sent 16 round, that was a note of the Gulu meeting. This again 17 is another note by Mr Martin of the Gulu meeting and it 18 was clearly sent round. I wonder whether this was this 19 was what you had in mind. 20 A. No, what I mean is -- and again, this one, 4662 is 21 version 3. I think possibly on the -- well, again, if 22 I just remember the days. On the 19th -- maybe it 23 wasn't on the 19th. Possibly on the 20th, I think V1, 24 version 1, was circulated to myself, Tim. 25 MR JUSTICE BURTON: It doesn't matter, yes.

Page 12 1 A. But there were various iterations as we -2 MR JUSTICE BURTON: Thank you. 3 MR QURESHI: Mr Inch, for present purposes just suffice it 4 to say that we haven't seen version 1 or version 2 or 5 anything else. 6 A. This is V3. 7 Q. Fine, understood, we can see that, Mr Inch. 8 If I can ask you, please, to turn to your witness 9 statement, paragraph 141, what you describe as the 10 debrief session in Tullow Kampala's offices. 11 A. Yes. 12 Q. You have a discussion regarding the prospects of 13 a judicial review of the decision to take away the 14 Kingfisher discovery? 15 A. Yes. 16 Q. And you just said that you couldn't understand why there 17 was such a discussion? 18 A. That's correct. 19 Q. Why? 20 A. Because what I didn't understand, and what I didn't 21 understand at the time, was that, you know, following 22 the Gulu meeting I actually thought I was -- I thought 23 it had gone very well because again, I think if you 24 looked at this "package", in quotation marks that -25 and, you know, and I think the name of the sort of "Gulu

Page 13 1 accord", I think as far as we were concerned, you know, 2 everything had been sorted out. 3 I mean, you have to remember this was a conversation 4 with His Excellency. I think that primarily, I think 5 really from his perspective there were two points, two 6 substantive points: one that the money was paid, the 283 7 was paid and we had already agreed that and so that was 8 fine. Then -- I'm losing the plot a little bit. 9 His key concern was that he did not want the EA2 10 exemption issue to go to arbitration. It was 11 politically sensitive and quite rightly, I think, he 12 felt it was a matter for the Kampala courts. And we 13 agreed to that as part of this accord. 14 Now, the other elements in terms of the EA licence 15 extension -- and again, from our perspective, you know, 16 this was a matter of fairness -- is that it had taken so 17 long to get this deal done that we had lost six months 18 of the licence which was -- we had lost six months, if 19 you like, of what we were selling to CNOOC and Total. 20 So we had a big commercial concern, which, you know, was 21 a matter of subsequent discussions with one of those 22 parties, is that what we were selling was not what we 23 had agreed the original price on. So we had agreed 24 a $2.9 billion deal based on the licence -- a licence 25 six months previously, we had taken so long to complete

Page 14 1 the deal that that licence was running down and the 2 value was eroding on a day-by-day basis, all our rigs 3 had stopped running, we weren't allowed to do any work. 4 So the issues, you know, these issues for His 5 Excellency, the fact that tax was properly a matter for 6 the Kampala courts, the big issue for us was these 7 licence extensions and preserving the value of the 8 farmdown. Frankly, at Gulu nobody discussed Heritage's 9 tax position because it was not -- it wasn't even on the 10 agenda. 11 Q. Mr Inch, I am sorry, I apologise for stopping you. 12 A. That's all right. 13 Q. If you can tell us in just one sentence, if you can't 14 you can't -15 A. I will. 16 Q. -- why were you surprised at the discussion about the 17 Kingfisher judicial review? 18 A. I was surprised because I thought this accord was -19 MR JUSTICE BURTON: You thought that Kingfisher was 20 resolved, is that it? 21 A. No, I thought the whole thing was resolved. 22 MR JUSTICE BURTON: Not the whole thing. You are being 23 asked about Kingfisher. 24 A. I thought it had been agreed what would happen on 25 Kingfisher but Mr Martin's discussion the whole of the

Page 15 1 19th was about disaster scenarios, about us having to go 2 to judicial review and what would happen if we went to 3 judicial review and lost the licence. So whereas 4 I thought it had gone very well, he seemed to think it 5 had gone very badly and I didn't know why. 6 MR QURESHI: All right, okay. Mr Kabatsi is quite negative, 7 Ugandan courts likely to find against Tullow, paragraph 8 142. You are saying that the Heritage issue has not 9 been discussed at Gulu, yes? 10 A. The collection mechanism from Heritage? 11 Q. Yes. 12 A. That was not discussed at all at Gulu. 13 Q. So you were surprised there was a discussion about the 14 Kingfisher judicial review? 15 A. Yes. 16 Q. For the reasons you have just indicated? 17 A. Yes. 18 Q. At 142, as part of that general discussion, you say, 19 "I asked Mr Kabatsi"? 20 A. Yes, I did. 21 Q. Let us please take it very, very slowly. 22 A. All right. 23 Q. Are you sure you asked? 24 MR JUSTICE BURTON: We have got mixed messages here: to be 25 fast and you want him to be quick. This one?

Page 16 1 MR QURESHI: This one, I want to take more slowly. 2 A. Faster, slower. 3 MR QURESHI: Sorry, Mr -- you are on automatic, but -4 A. Is that insulting language, is that acceptable? I don't 5 find that acceptable. 6 MR JUSTICE BURTON: What is that? 7 A. I'm on automatic. 8 MR JUSTICE BURTON: It is a joke. 9 A. Can I just say I don't find that amusing. 10 MR QURESHI: I'm sorry, Mr Inch. 11 A. I'll accept an apology. 12 MR QURESHI: I am more than happy to apologise, once, twice, 13 thrice. 14 A. Thank you very much. 15 MR JUSTICE BURTON: Mr Inch, we are short of time, let us 16 move on. 17 A. I'm very sorry. 18 MR QURESHI: As part of the general discussion, the issue is 19 this: are you saying you asked Mr Kabatsi? 20 A. Yes. 21 Q. What did you ask him? 22 A. Can I be more precise then? After the discussion of the 23 implications of a judicial review application, which 24 I think must have taken about 30 or 40 minutes, there 25 was a discussion regarding the EA2 tax exemption which

Page 17 1 must have taken slightly less, I'd say, perhaps about 2 half an hour, and this was the first time I'd ever heard 3 anybody talk about what would happen in a Kampala court. 4 And the whole court, court, court, court discussion was 5 going on, to be honest, initially I wasn't actually 6 paying that much attention because this judicial review 7 thing, I didn't even really feel it was on the horizon, 8 but as Mr Kabatsi was there I took the opportunity to 9 ask him, "Peter, what would happen then on this agency 10 notice? Would we be found to be in possession of an 11 asset?" 12 MR JUSTICE BURTON: Yes. 13 MR QURESHI: What you are telling us is that the remainder 14 of 142 faithfully records his response, is that right? 15 A. I have already read it, so I'm still quite confident it 16 is completely correct, yes. 17 Q. And you say it was highly significant to have received 18 this advice? 19 A. It was highly significant when the former Solicitor 20 General of Uganda looks you in the eye -21 MR JUSTICE BURTON: You didn't know -22 A. I knew he was a Solicitor General, sir. 23 MR JUSTICE BURTON: Oh, you did. 24 A. I didn't know he was a DPP, which would have made it 25 even worse.

Page 18 1 MR JUSTICE BURTON: I'm sorry, I'm noting it. You knew he 2 had been a Solicitor General, you didn't know he was 3 DPP? 4 A. Yes. He looked me right in the eye and he said, 5 "Richard, a judge in Kampala could quite easily find you 6 were in possession of that asset", and he said it with 7 a quite credible authority. 8 MR QURESHI: Did you say to him: "But Your Excellency -9 A. "Your Excellency"? I don't call Peter Kabatsi "Your 10 Excellency". 11 Q. "Mr Kabatsi, but we have had your chaps tell us that 12 there is no way a Ugandan judge would find this"? 13 A. No, Mr Qureshi, that is not what I did and again, 14 perhaps if you want to turn to the manuscript note of my 15 meeting -16 Q. We'll get to that, Mr Inch. 17 A. I'll tell you then what I said, because I didn't really 18 say much about it because I was extremely tired. It had 19 been an extremely demanding and unusual 48 hours. When 20 he said it to me, although when he said it to me it had 21 the absolute ring of authority, the position was left 22 then that we would go forward from that day and KAA 23 would in fact write up a comprehensive opinion regarding 24 the judicial review process, the EA2 exemption, and as 25 I understood it, the "in possession of an asset" point.

Page 19 1 That was how it was left. 2 MR JUSTICE BURTON: You say there were notes, handwritten 3 notes? 4 A. I have my handwritten notes. 5 MR QURESHI: Mr Inch, we are going to go to those. E6/1461. 6 A. Are we going to the typed ones or do you want -7 Q. Let us look at your handwriting first. 8 A. It is quite hard to read my handwriting but anyway ... 9 Q. I can read it. 10 A. Sometimes I can't. 11 Q. We all have the same problem, Mr Inch, but this time 12 mercifully it seems relatively clear, so let us look at 13 it, shall we, 1461, your own handwriting? Halfway down 14 the page: "Post-M7 meeting, 18 November", do you see 15 that? 16 A. I do. 17 Q. Then we have a block, "RI/KAA", and then in square 18 brackets "to review the position on Heritage 19 collection"? 20 A. Yes. 21 Q. Do you see that? 22 A. Yes. 23 Q. On 30 million and 283 million? 24 A. Absolutely. 25 Q. "Heritage attack plan", within the brackets, yes?

Page 20 1 A. Yes. 2 Q. "MOU drafting." 3 Is what you are saying there: it is Richard Inch, 4 that is you? 5 A. Yes. 6 Q. And KAA are to work on that issue and the MOU drafting? 7 A. What I think this says -- and again I think it 8 accurately reflects the kind of outcome, if you like, of 9 the discussion we had that I just outlined -- was that 10 following the discussion, and once we had had our chat 11 and on this piece I was kind of writing down what had to 12 happen next, the position was that I, Richard Inch, and 13 KAA, our solicitors, would then in fact on the basis of 14 Peter's new advice, we would therefore review the 15 position on the Heritage collection in respect of the 30 16 and the 283 million. We already had our Heritage attack 17 plan, inasmuch as I have already explained to you, that 18 the primary means we saw of recovering our funds was for 19 the Government to complete the assessment and what we 20 had to consider in the light of this development was 21 whether that had any implications for that attack plan. 22 I also noted finally then that if it had any 23 implications for the MOU drafting, that was a point to 24 be followed up subsequently, not on that day. 25 MR JUSTICE BURTON: And that is 30 not 80?

Page 21 1 A. I know it looks like 80, my Lord, but that is my 30. 2 MR JUSTICE BURTON: That is fine, thank you. 3 MR QURESHI: So what you are saying is that that block, 4 where it refers to "RI/KAA", encapsulates a position 5 which is based upon the aftermath of receipt of 6 Mr Kabatsi's advice, is that it? 7 A. Yes. 8 Q. Where does it refer to Mr Kabatsi in that block? 9 A. If you look at the bottom of the page -10 Q. Where does it refer to Mr Kabatsi in that block, 11 Mr Inch? 12 A. There is no reference to Mr Kabatsi in that block. If 13 you look at approximately, I would say two and a half 14 inches down -15 MR JUSTICE BURTON: Yes, go on. 16 A. -- you will see a reference to PK. 17 MR JUSTICE BURTON: Read it out for us, please. 18 A. "PK prospect -- not likely we would succeed on either 19 count: too much tax." 20 MR QURESHI: Mr Inch, let us take it one inch at a time 21 shall we? 22 A. Mmm. 23 Q. That is one block -- and no pun intended -- so that's 24 one block because you told me it was two and a half 25 inches away, so let us move on to the next inch, the

Page 22 1 next block, shall we? 2 It is a block and it is a discernible block: "KAA 3 opinion on our position through Ugandan courts." 4 Do you see that? 5 A. Yes. 6 Q. Do you see that? 7 A. Yes, I see that, yes. 8 Q. "Tax dispute/opinion recovery." Do you see that? 9 A. Yes. 10 MR JUSTICE BURTON: Is "opinion" crossed out? 11 A. Yes, sir. 12 MR JUSTICE BURTON: So it is "opinion" crossed out, "Tax 13 dispute and recovery"? 14 A. That is on our position. 15 MR QURESHI: On your position? 16 A. Yes. 17 MR QURESHI: I understand that. 18 A. It is not entirely clear to me looking at it like this, 19 but okay. 20 MR JUSTICE BURTON: I didn't, but now you have explained it. 21 So this relates to KAA opinion on our position -22 A. Yes. 23 MR JUSTICE BURTON: -- through Uganda courts? 24 A. Yes. 25 MR QURESHI: And immediately underneath that, Mr Inch, we

Page 23 1 see: "PK prospect, not likely we would succeed on either 2 count"? 3 A. Yes. 4 Q. "Too much tax"? 5 A. Yes. 6 Q. That is immediately under a reference to your position, 7 isn't it? 8 A. But it is "either count"; either count being either our 9 EA2 exemption or the being in possession point, the two 10 tax points that I am interested in. Judicial review on 11 Kingfisher, any of these things, has nothing to do with 12 me. I could hardly -- I certainly could offer no more 13 than an informed guess about what judicial review 14 actually is as a matter of law. 15 Q. Mr Inch, that is a very convenient elastication of 16 a note that you produced but the two issues upon which 17 Mr Kabatsi's opinion, according to you one of them was 18 completely absurd, or you were -19 A. Sorry? 20 Q. You were not sure -- you were not clear as to why 21 Mr Kabatsi's opinion was sought on the Kingfisher 22 matter. That was one matter that was progressing 23 through the courts. The other was -24 A. Excuse me, excuse me, can I just interrupt there? At 25 this stage the discussion on Kingfisher, the application

Page 24 1 to file for judicial review, I'm not even very clear if 2 we had actually filed for judicial review at that stage. 3 What was being discussed was a kind of nuclear option, 4 for reasons that I was not very clear of, and the 5 nuclear option that Mr Martin seemed to be concerned 6 about was that the whole Gulu accord -7 MR JUSTICE BURTON: Did it have anything to do with tax? 8 A. No, nothing to do with tax. 9 MR JUSTICE BURTON: Yes. 10 MR QURESHI: You were telling his Lordship that the 11 Kingfisher issue had nothing to do with tax, is that 12 right? 13 A. Yes. 14 MR JUSTICE BURTON: It does say "either count", doesn't it, 15 in this handwriting? 16 A. Yes, but this is on the tax side, because -17 MR JUSTICE BURTON: I understand, don't worry. I'm just 18 asking your handwriting. 19 A. Yes, it definitely says "succeed on either count: too 20 much tax". 21 MR JUSTICE BURTON: "Succeed on either" -- I'm asking 22 whether that is the word "count". 23 A. That is "count", sir. 24 MR JUSTICE BURTON: C-O-U-N-T? 25 A. Yes, and then: colon, "too much tax", because "either

Page 25 1 count" both referring to too much tax. 2 MR JUSTICE BURTON: I have not seen this document before, 3 you see, so I am just having your help. 4 A. I see. 5 MR JUSTICE BURTON: Thank you. While Mr Qureshi is just 6 doing something, 1462, the next page, this is 7 a continuation of the same note, is it? 8 A. Yes, absolutely, and again -- well, I don't know if it's 9 easier to refer to the typed version which is on 1467, 10 and again, if I can maybe -- because I think it's easier 11 to read and explain, and again, so when we were having 12 all these sort of discussions and again, as I said, 13 Mr Martin had this kind of focus on, you know, what we 14 were going to do really as an alternative to the whole 15 Gulu accord. So there was Plan A if we accepted the 16 Gulu position. Then Plan B was: okay, it was the same 17 as Gulu but we actually took the E2 exemption to 18 arbitration. Plan C was: let's not sell Block 2 at all 19 and let's not get into the debate of the tax treatment 20 of EA2, looking at whether we could structure it in some 21 different way. Plan D, we are now looking at going for 22 judicial review on Kingfisher. 23 Then at this stage Mr Martin is giving me 24 instructions, instructions to me and KAA, to say: 25 "I want these following matters dealt with. I want you

Page 26 1 to work ..." So there were various different work 2 streams being told -- you know, he's telling me what to 3 do and he's telling KAA what to do. So when we are 4 talking about the consent review and a transfer, ie if 5 we didn't get consent to the Heritage transaction, you 6 know, the likely loss he is referring to here is the 7 likely loss of the Heritage assets that we had paid 8 1.35 billion for, and as it says down here, the 9 implications are potentially disastrous. Then we were 10 talking about going to arbitration, loss, political 11 aspects. That was one area that he wanted addressed. 12 So again, it doesn't -- it is all a bit lateral but 13 there are work streams here. You see one being 14 identified, as I have already talked about, the 15 implications of the Heritage tax collection. The second 16 work stream was how would matters be progressed through 17 the Ugandan courts, and you see he wanted information 18 from KAA and he was also instructing me to go back to 19 Mr Boyd and get further opinions from Mr Boyd on, 20 I think in this case actually on our position on EA2 and 21 on jurisdiction. And then I think he was saying: if we 22 accepted the President's position on taking the tax 23 dispute to Kampala, which we agreed with, what we 24 thought was a separate contractual matter was the 25 exemption granted by the state, then how does that

Page 27 1 impact everything? 2 So this is a very compact summary of Mr Martin 3 saying: "I want this, this, this, this", and, you know, 4 at the end of an extraordinary two days at which point 5 we got -- you know, we had -- and then there is 6 a Plan E, Heritage completion only, just to keep -7 basically to pay the 310 that we had to pay, keep 8 100 per cent of the assets, not farm down anything. 9 So Mr Martin had comprehensively, you know, 10 following what was an extremely significant meeting, 11 Mr Martin, despite the fact that everybody was exhausted 12 quite honestly, went through all the options, he gave 13 everybody extremely clear instructions on what was to 14 follow next and then after that we went back to our 15 hotel. 16 MR QURESHI: All right, thank you. Mr Martin was very 17 comprehensive. In fact, he was so comprehensive that 18 his understanding of Mr Kabatsi's -- Mr Inch, forgive me 19 for making you exasperated after half an hour but could 20 you turn to -21 A. I have been in this court for nearly two weeks nearly. 22 I am exhausted. 23 MR JUSTICE BURTON: You must, I am afraid, give us your 24 patience. 25 A. I'm sorry, sir.

Page 28 1 MR JUSTICE BURTON: Because I need to understand what you 2 are saying. 3 A. I understand, sir. 4 MR JUSTICE BURTON: And I won't understand if you are 5 getting tired. So it is not far off now. 6 A. Thank you. 7 MR JUSTICE BURTON: I take it that "Boyo" is not your 8 nickname for Mr Boyd but is a -- not a bad one, I think, 9 but a mistranslation. 10 A. Mr Boyd QC is not somebody I would refer to as "Boyo", 11 sir. 12 MR JUSTICE BURTON: Yes, thank you. 13 MR QURESHI: Despite his youthful looks. 14 Tab 3, paragraph 200, we are looking at Mr Martin -15 tab 3 of bundle C, paragraph 200: 16 "Peter explained that in a judicial review case, the 17 sums involved were very significant ..." 18 A. I see. 19 Q. Do you have it? 20 A. I see exactly where you are going, yes. 21 Q. "... and on that basis he thought the Government would 22 almost certainly prevail. I understood Peter's advice 23 to be that in the light of the sums involved, if there 24 was any legal basis upon which the Ugandan courts would 25 find in favour of the Government, they would do so."

Page 29 1 A. Yes. 2 Q. "This is what I was referring to when I say ... 'Our 3 advice, which we are having confirmed, is that while 4 ordinarily we should win on merits, the size of the 5 price ($340 million) is so great that we are unlikely to 6 prevail in the end in the local courts'." 7 Do you see that? 8 A. Absolutely correct. 9 Q. So Mr Martin is linking Kingfisher to tax? 10 A. Hold on, excuse me, can I just say my interpretation of 11 that -- and again apologies to Mr Martin -- my 12 interpretation of what he's saying here, let me explain 13 what I think. Can I just point out that the judicial 14 review over the Kingfisher field is a decision on 15 whether or not we are allowed to retain that field. 16 That is an oil field which has in excess, I believe, and 17 again, I'm not an expert, but it has, you know, 18 thousands and thousands of known and proven barrels of 19 oil in it. The Kingfisher field is worth at least 20 a billion dollars. It is not a tax matter. 21 340 million -- and again I don't know if Mr Martin just 22 maybe got a little bit lost in the detail -- 340 million 23 is the tax at stake on the EA2 tax exemption and -24 MR JUSTICE BURTON: Where is he referring to tax in 25 paragraph 200?

Page 30 1 A. He is referring to tax. I think when he talks about the 2 size of the price, the 340 million is, I know, the 3 number at that stage would have been the tax arising on 4 EA2. That is the tax, effectively, the tax exemption. 5 So I don't know if Mr Martin has to comment. In my 6 opinion, what Mr Martin said here has slightly confused, 7 I think, the judicial review on Kingfisher which doesn't 8 have any tax impact at all and is certainly in value 9 terms vastly in excess of 340 million, he's confusing 10 that because Peter Kabatsi discussed, in order, the 11 judicial review, the EA2 exemption, value 340 million, 12 and then finally his sort of fairly brief comments on 13 the 283 in escrow. 14 MR QURESHI: Mr Inch, let us take it very, very shortly. 15 A. Okay. 16 Q. Go back to your note at 1461. E6/1461. 17 A. Right. 18 Q. Mr Martin may or may not have been confused but he was 19 in court for a considerable period of time. He has 20 given his evidence. His Lordship will consider what the 21 state of mind of Mr Martin was. 22 A. Okay. 23 Q. But you, in your case we have your note and, Mr Inch, 24 the simple fact of the matter is that where PK, 25 Peter Kabatsi, is opining and saying "not likely we

Page 31 1 would succeed on either count", he is referring to the 2 Kingfisher judicial review and the tax issue that you 3 would have to ventilate before the domestic courts, 4 correct? 5 A. No, that is wrong, Mr Qureshi. 6 Q. That is enough. Either you agree with me or you 7 disagree with me. 8 A. I disagree. 9 MR JUSTICE BURTON: You were going to say it is wrong 10 because? 11 A. Because I'm the tax guy and I just noted down the two 12 tax matters. 13 MR QURESHI: Right. Mr Inch, could we then summarise? The 14 aftermath of Gulu, 19 November, you have had this 15 meeting? 16 A. Yes. 17 Q. And what you tell us at 143 is: "We instructed 18 Peter Kabatsi." 19 Let us just be clear, I need to understand this -20 and again I don't wish to you to misinterpret what I'm 21 saying, this is not meant by way of an insult. Was 22 there some sort of a simultaneous chorus; was it you and 23 Mr Martin both saying at the same time to Mr Kabatsi, 24 "prepare an opinion"? How did it work? 25 A. We did not instruct Mr Kabatsi in some kind of

Page 32 1 stereophonic, simultaneous way that you seem to suggest 2 which I think would probably be quite unusual -3 Q. What do you mean by "we"? 4 A. I mean Tullow. 5 Q. Who in Tullow? 6 A. Mr Martin. 7 Q. Let us look at the document that was provided and that 8 is to be found in bundle 18. 9 MR JUSTICE BURTON: If we are leaving these notes, can you 10 just help me about 1464 which carries on after 1463? 11 You have taken us up to 1463 which summarises 12 Mr Martin's phase E. 13 A. Yes. 14 MR JUSTICE BURTON: Then there is the next page, some of it 15 is redacted. 16 A. Yes. 17 MR JUSTICE BURTON: But underneath the redacted parts there 18 is a reference to section 106 notices and collection, so 19 there is obviously continuing discussion of that. And 20 then over on the left, what is that all about? 21 A. "Enjoin Government to this." 22 MR JUSTICE BURTON: "Enjoin Government to this." 23 A. Well, I'm not quite sure at what stage -- certainly at 24 some stage, and again, if we -- you know, if the 25 indemnity route can be regarded as Plan B -- as I say,

Page 33 1 Plan A had always been for the assessment process to be 2 completed. And again, we did actually go to court in 3 Kampala to try to join the Government proceedings 4 against Heritage, so again, the advice from Mr Kambona 5 was, as we had stumped up the cash, then he felt that we 6 had the ability to enjoin or join the Government in 7 these proceedings as an interested party or with getting 8 an enforceable order in our name, so again we could deal 9 directly with the escrow agent under the supplemental 10 agreement and the escrow agreements as we had previously 11 discussed. 12 MR JUSTICE BURTON: And the next page, 1470, is this 13 a different meeting, "IS meeting"? 14 A. Yes, Ian Springett is my boss really, he's the CFO so 15 this is a meeting back in London. 16 MR JUSTICE BURTON: Don't worry about it. I say don't worry 17 about it -- I'm not taking you to it. Yes, thank you. 18 MR QURESHI: We are going to turn to bundle 18, if somebody 19 could hand you bundle 18. 20 A. Keep 6? 21 Q. Put 6 to one side for now, please. 22 Before we turn to bundle 18 it is probably just as 23 well if I hand up to you and his Lordship a document 24 that was provided to us yesterday in the context of 25 continuing disclosure obligations by Messrs Tullow.

Page 34 1 (Handed). The provenance of this document -2 A. Again, I don't know if this is a restricted document. 3 I don't have any ex-solicitor's security clearance. Am 4 I allowed to read this? 5 MR QURESHI: Mr Inch, don't worry. 6 MR JUSTICE BURTON: You wouldn't be being handed it if you 7 weren't going to read it. 8 A. Sorry, I didn't understand. 9 MR QURESHI: I can assure you I would not be handing you 10 a document which was restricted. 11 A. Good. 12 Q. Because this is a document that we understand, my Lord, 13 was provided to the claimant's solicitors some time 14 towards the end of last week, we are told, pursuant to 15 a Freedom of Information request made by, we are told, 16 a third party who is unnamed. 17 What we can see is this is, from the first and 18 second page -- I am not going to ask you to opine on 19 this. I am just going to show it to you because this is 20 the observation of the High Commissioner, Mr Shearman. 21 MR JUSTICE BURTON: If they only received it last week and 22 it is not a breach of disclosure ... 23 MR QURESHI: I'm not saying it is, my Lord. I am just 24 putting it by way of context because we know that 25 Mr O'Hanlon forwarded to Mr Shearman what he described

Page 35 1 as the M7 script. Your Lordship will see that at 2 E17/4650. But that is not the point. This is the 3 understanding of the High Commissioner as relayed to 4 parties that we don't know because their names are 5 redacted. The first paragraph is about how the Foreign 6 Secretary and Mr Bellingham lobbied on behalf of Tullow. 7 You have been engaging in negotiations. Paragraph 2: 8 You fairly quickly decided paying GOU 283 in settlement 9 of Heritage's disputed tax bill would be the price of 10 staying in the market. In return you wanted the three 11 items on the wish list. 12 Do you see that? 13 A. I see it, yes. 14 Q. Item 3, paragraph 3: 15 "Discussions with the GOU culminated in two meetings 16 with His Excellency Museveni in Gulu before and after 17 his election campaign rallies on 18 November. The 18 upshot was a take it or proposition from the GOU, 19 endorsed by His Excellency Museveni." 20 You have four bullet points over the page? 21 A. Okay. 22 Q. Tullow's bill for staying in the market is therefore 23 somewhere over 500 million: 283 million Heritage tax, 24 142 upfront tax payment for onward sale and signature 25 bonus. The GOU gave Tullow two weeks to respond. We

Page 36 1 know where this information comes from. It is 2 Mr O'Hanlon, sharing talking points which he hopes to 3 deploy with Museveni. 4 Then we have a comment. 5 A. Okay. 6 Q. Obviously you can't help us as to whether Mr Shearman's 7 comment is correct or not? 8 A. No. 9 Q. This is his assessment. Item 7: 10 "O'Hanlon was of the view that they had little 11 option other than to swallow the GOU terms ...(Reading 12 to the words)... but was not confident that the Tullow 13 board would take the same line. This is obviously a big 14 and difficult decision for the company." 15 A. Yes. 16 Q. So that is the external view and that is on 22 November. 17 Can we move, therefore, to bundle 18, please? 18 MR JUSTICE BURTON: If we are leaving 22 November, 19 Mr Qureshi, I may just want to raise something with you 20 so that I can understand what your case is. 21 MR QURESHI: Yes, my Lord. 22 MR JUSTICE BURTON: There was a hint in your 23 cross-examination of Mr Inch that by reference to his 24 note -- and it may just have been an ordinary probing -25 that Mr Kabatsi did not say that there was a risk or a

Page 37 1 likelihood, or whatever it was, that the Kampala courts 2 would find against Heritage on the in possession point 3 and that the note that he took was in fact a note of 4 Mr Kabatsi giving advice that Tullow would lose on two 5 different tax points, whatever they were, Kingfisher and 6 E4, both being, according to your suggestion, tax 7 points, and you referred to Mr Martin's description of 8 $340 million as a price and it turns out that that is 9 a tax. So you queried Mr Inch and Mr Inch very firmly 10 said: no, he's a tax man and that's what Mr Kabatsi was 11 talking about. 12 My concern was is (a) as to whether you put -- if 13 your case is that this was not what Mr Kabatsi said and 14 Mr Kabatsi when he gave the advice about the Ugandan 15 courts was not referring to the in possession point, you 16 have only half put that to Mr Inch but so be it. But 17 the much greater concern I have is that you haven't put, 18 either to Mr Kabatsi, most important, or Mr Martin. 19 Slightly less important, but both of them more important 20 than Mr Inch, with respect, that Mr Kabatsi did not give 21 the advice which he has told us on oath he gave at this 22 meeting or the post mortem meeting, Mr Martin couldn't 23 remember whether it was the evening before or the 24 post mortem meeting or both, that Tullow would likely 25 lose or may well lose in the Ugandan courts on the

Page 38 1 question of in possession. 2 If that is a case you are running, with respect, it 3 should have been run to Mr Kabatsi and Mr Martin. 4 I don't know whether you are putting that or whether it 5 is something that simply, in the way these things do, 6 popped into your mind when you were cross-examining on 7 this note which has not been referred to by anybody up 8 to now and which you are suggesting could possibly 9 objectively, if one was looking at it cold, be 10 interpreted, particularly taken together with 11 Mr Martin's statement, as not supporting Mr Kabatsi's 12 case. 13 But I'm not deciding this on documents. I had the 14 opportunity of hearing Mr Kabatsi and you have not 15 cross-examined Mr Kabatsi on the basis that he's not 16 telling the truth or he's got it all wrong, he has 17 misrecollected, and the advice he gave about the 18 likelihood of losing was not relating to in possession 19 but was relating to other tax matters. 20 I won't say it is central to the case but it is very 21 significant to the case and I am concerned. 22 MR QURESHI: My Lord, I'm alive to that concern. Our 23 primary position is that insofar as Mr Kabatsi having 24 opined at all on anything, there is no documentary 25 evidence.

Page 39 1 MR JUSTICE BURTON: That is a completely different point and 2 I am clearly alive to that, and I can say it because it 3 is nothing to do with Mr Inch so we are talking legal 4 submissions or preparatory legal submissions. 5 I entirely see your point that Mr Kabatsi having said 6 what he said he said and being asked for an opinion, 7 when Mr Martin got the opinion it was one with which 8 Mr Martin was disappointed and it didn't say exactly 9 what Mr Kabatsi has said or didn't reflect exactly what 10 he had said, it more reflected the position that Tullow 11 wanted to say. 12 That is all splendid argument but it is all 13 argument. I am on, much more significantly, the point 14 as to whether Mr Kabatsi did say it or not. How far it 15 is important -- and it may well be that in the great 16 scheme of things the Mpanga opinion of February is much 17 more important than the oral statement of Mr Kabatsi, 18 particularly as Mr Kabatsi didn't properly confirm it in 19 writing. I have all those points in mind. 20 But if you are going to say, not that it wasn't 21 significant but that it didn't happen, then I am 22 distressed that you haven't put that to Mr Kabatsi, 23 distressed that you haven't put it to Mr Martin, you 24 have half put it to Mr Inch by saying, "Oh well, by 25 implication, by reference to this note, Mr Kabatsi, if

Page 40 1 he did say anything at all said it only by reference to 2 something different." 3 MR MOTT: My Lord -4 MR JUSTICE BURTON: Just a second, Mr Mott. Mr Mott wants 5 to say something. Yes? 6 MR MOTT: My Lord, simply in a sentence, just to emphasise 7 that my learned leader in opening, you will recall made 8 it very, very clear that our position was that the case 9 against Mr Kabatsi, who Mr Wolfson noted was referred to 10 in a rather dismissive way in the defendant's skeleton, 11 had to be made absolutely plain if it was being 12 suggested that his evidence was incorrect or that he had 13 (overspeaking) 14 MR JUSTICE BURTON: I agree with you, and so far I had 15 understood the position to be that the defendants 16 accepted that Mr Kabatsi said what he said but that 17 their case was going to be that it wasn't in fact 18 causative, and that's the way that you put it, 19 Mr Qureshi, I think in your brief response when 20 Mr Wolfson made this point, that you were not going to 21 suggest that he was bent or not telling the truth, and 22 you didn't. 23 But now it is being suggested, not that Mr Inch is 24 not telling the truth, that would be almost impossible 25 to suggest, but that Mr Inch's note reflects

Page 41 1 a misrecollection or reflects the position, in essence 2 that there has been some kind of jumping on the 3 bandwagon on Mr Inch's note and that Mr Inch's note 4 actually doesn't recall Mr Kabatsi giving this 5 opinion -- if it does, it is very helpful and supportive 6 to the claimants -- but reflects advise from Mr Kabatsi 7 on a different point of tax. 8 That is not just an objective argument, that is 9 something that goes to the credibility of Mr Kabatsi and 10 Mr Martin and Mr Inch. 11 A. Can I say, my Lord, and again I don't know whether this 12 is appropriate and perhaps I'm mistaken, but certainly 13 from looking at this document, I don't see anything here 14 that is inconsistent with anything I have said. I am 15 quite happy to answer any questions on this. 16 MR JUSTICE BURTON: No, no, it is not this document, 17 Mr Inch. Your note is what I am concerned about which 18 on the face of it very much supports the case that you 19 and Mr Martin and Mr Kabatsi have made. 20 A. Yes. 21 MR JUSTICE BURTON: If it is being interpreted in 22 a different way -- I will stop because Mr Qureshi is 23 missing this. 24 MR MOTT: My Lord, all I wished to say was that we on our 25 side did not understand the defendants to be advancing

Page 42 1 a case at any stage that Mr Kabatsi did not give -2 MR QURESHI: My Lord, we seem to be at cross-purposes, 3 forgive me. The only point that I am making is that 4 insofar as Mr Inch's manuscript note is referring to 5 Mr Kabatsi's advice, there is no record of Mr Kabatsi's 6 advice insofar as it relates to the agency notice, there 7 is no language using "agency notice", "possession". 8 MR JUSTICE BURTON: If your case is that it doesn't support 9 as much as at first blush it might be thought to do, the 10 claimant's case on the evidence of Mr Kabatsi, that's up 11 to you to make the point. But if you are positively 12 making the case -- I know it is difficult because you 13 weren't there, so it is not absolutely a positive case, 14 but it is a positive attack. If you are positively 15 making the case that what this note shows is that in 16 fact Mr Kabatsi was giving advice on different points of 17 tax, different points of tax and that this -- as I say, 18 jumping on the bandwagon of this note and that in fact 19 Mr Kabatsi was giving advice about the likelihood of 20 losing on tax on other matters and they have jumped on 21 that to make the point that in fact he made a reference 22 to in possession, well then, that's a case which you are 23 capable of being interpreted as having made in 24 cross-examination of Mr Inch but you certainly didn't 25 make it to the other two. I think that you should have

Page 43 1 shown this note to Mr Martin and also Mr Kabatsi and 2 said: "Here's the note that Mr Inch, who is a very 3 conscientious and regular notetaker took, and this note 4 suggests, Mr Kabatsi, that in fact the advice you were 5 giving didn't relate to in possession at all. It 6 related to something else." 7 MR QURESHI: No, my Lord, that is not the point. The fact 8 of the matter is that, insofar as this manuscript note 9 seeks to reflect advice given by Mr Kabatsi, it is 10 a reflection of the advice given by Mr Kabatsi with 11 regard to Tullow's own position. 12 MR JUSTICE BURTON: Yes, and therefore you are suggesting, 13 are you, or not, that Mr Kabatsi didn't give that same 14 advice? 15 MR QURESHI: No, my Lord. All I'm saying is that this 16 document does not bear the weight of any assertion -17 MR JUSTICE BURTON: Up to now, no weight had been placed on 18 it by anybody. I don't know whether it might have been 19 placed in closing submissions because it is not 20 mentioned in Mr Inch's witness statement. The claimant 21 didn't mention it, didn't put it in his skeleton and 22 I had never seen it before. It has only popped up. It 23 does seem to me on the face of it, now we have seen it, 24 to support the claimant's case but it isn't as if they 25 were building on it. But there it is. If your case is

Page 44 1 simply to say this document, which no one has looked at 2 before, is not as persuasive as it otherwise is, then so 3 be it. 4 MR QURESHI: That's all. 5 MR JUSTICE BURTON: All right. 6 MR QURESHI: In terms of the meeting at the Tullow offices 7 in Uganda, there is the instruction from Mr Martin to 8 Mr Kabatsi to provide you with what you describe as the 9 comprehensive opinion? 10 A. Yes. 11 Q. Which you then receive? 12 A. Yes. 13 Q. And that is what we were going to look at at bundle 18. 14 A. Are we finished with this document? I don't understand 15 at all -16 MR JUSTICE BURTON: We didn't really start with it. Don't 17 worry. 18 A. Okay, sorry. Thank you. 19 MR JUSTICE BURTON: The only point that arises out of this 20 document is the point which has been made to you several 21 times, with which you have agreed, and that is that at 22 this stage you really were already committed to making 23 the 283 payment and you now agreed to make the extra 30 24 payment with His Excellency and this is recorded here 25 and that's a very important part of the defendant's case

Page 45 1 but it is one with which you have repeatedly agreed so 2 this doesn't really add anything. 3 A. All right, thank you. 4 MR QURESHI: Mr Inch, bundle 18/4884. You see this is an 5 email to you. 6 A. Yes. 7 Q. Sent on Friday, 3 December by Mr Martin: 8 "Weekend reading. Haven't read it myself." 9 This is the document which is the document described 10 as the comprehensive opinion, yes? 11 A. Yes. 12 Q. So let us go back to the front of the bundle, 4834, 13 4835, yes? 14 A. Yes, 4834, yes? 15 Q. Yes, 4834/4835? 16 A. Yes. 17 Q. You have told us that the opinion that Mr Kabatsi 18 provided in your witness statement at paragraph 143, 19 fifth line, you said it was "high level". Then this 20 morning you said it was "cursory"? 21 A. Yes. 22 Q. Now you accept that at the third paragraph of 23 page 4835 -- we are not going to read this out again 24 because we don't have much time. 25 A. Okay, I understand.

Page 46 1 Q. But the central point is that in the third paragraph, or 2 indeed in the entirety of the document, that we can see 3 it is not cursory, it is not high level, there is no 4 reflection of Mr Kabatsi's opinion anywhere in the text 5 that we can see on the Heritage issue? 6 A. Can I give you a very brief summary of what happened and 7 what I thought and then hopefully that will deal with 8 your queries? 9 MR JUSTICE BURTON: Yes, thank you. 10 A. When I saw this document, you know, and it is 11 comprehensive with regard to judicial reviews and all 12 that kind of stuff, for my purposes it was completely 13 inadequate. Now, at the time I had a look at it and the 14 people who were actually dealing with this matter by 15 now, because actually by this time I was moved on to 16 dealing with my own tax affairs, is that Mr Murray and 17 Reshma Shah were the ones who were looking at, and 18 certainly Alasdair Murray was the one looking at the 19 judicial review aspects and all that sort of stuff and 20 Reshma was plugged into the tax side. 21 What I said to them was -- and again, my immediate 22 impression of looking at it was: hang on, it says 23 "deemed" like the contractual deeming we had with the 24 URA back in October, and I asked Mr Murray and I said: 25 is that what he means because that's not what

Page 47 1 I understood he said at the post-Gulu discussion? And 2 Mr Murray then had a conference call with Miss Shah, not 3 a call that I was involved in, and he came back and he 4 said, "Yes, that is what he means", and I asked him why 5 and he said "What he means is, it is in accordance with 6 the section. So he is saying you are being deemed to be 7 in possession in accordance with section 108, not by 8 agreement between Tullow and the URA." 9 At that point I said, "That's fine, Alasdair, but in 10 terms of any potential based action on this, this is 11 completely unsatisfactory, so could you please go back 12 and ask them to do a proper reasoned opinion of the type 13 you would expect to get in London." 14 That was the discussion that I had and when that 15 happened, I didn't even realise at the time that what 16 I was going to get back was the kind of Mpanga/Kambona 17 revised opinion. As far as I was aware -- and again 18 I wasn't having these discussions on judicial review and 19 what was going to happen. As far as I understood, I had 20 asked for a revised and fully reasoned and explained 21 opinion from Kabatsi/Mulenga and I didn't know, it 22 wasn't until February that I realised that what was 23 coming back from KAA was Mpanga/Kambona. 24 MR JUSTICE BURTON: I don't suppose you knew either that 25 Mr Mpanga in fact was the author of the Kabatsi report?

Page 48 1 A. I didn't know anything about it. I suppose, looking 2 back on it, maybe it was the right thing to do in 3 Peter's view because it actually did then show that the 4 two authors of Mpanga 1, Mpanga 2, Kambona 1 had 5 actually I guess been taken into the room by the senior 6 partner, had the Riot Act read to them, and they went 7 back and revised their opinions. That is speculation. 8 MR QURESHI: Let us take it stage by stage. The first point 9 is that you read it, you said, "Hang on, what he's 10 saying here is not what I understood at the post-Gulu 11 discussion", point one, correct? 12 A. No, that is not correct. I said -- because I wasn't 13 sure. I said, because I mean -- I said, as I said, my 14 first reaction was that this deeming -- again, the 15 discussion I had with Alasdair was just like: "Hang on, 16 what's all this deeming?" The deeming was the Mpanga 17 solution, the deeming as between Tallow and the URA. It 18 was like: what's he on about? Because I knew what he 19 had told me at Gulu, and I said: is he saying the same 20 thing as he said at Gulu or is he referring back to the 21 MOU which has the contractual deeming, if you like? And 22 as I have just outlined, I asked Alasdair to confirm the 23 point and I wasn't on the call but Alasdair did confirm 24 -25 MR JUSTICE BURTON: You have told us that. So you disagree

Page 49 1 that you said, "It was not what I understood at the 2 post-Gulu discussion." What you actually said was, "I'm 3 not sure that it is. Could you clarify?" Yes? 4 A. Yes. 5 MR JUSTICE BURTON: Thank you. 6 MR QURESHI: So are you now saying that this advice -- high 7 level, cursory, whatever you want to call it -- where 8 you in your witness statement say it refers to the key 9 point that in his view it was sufficient that Tullow was 10 a signature to the escrow account, that is not right? 11 A. What I'm saying is Mr Murray, as I said, told me that 12 what this meant was that when he spoke to Peter on 13 a conference call that I didn't attend was that he 14 confirmed to me that what Peter was saying was: you were 15 deemed to be in possession in accordance with the 16 section, ie a court would deem you to be in possession. 17 Q. Mr Inch, forgive me, I am just coming back to your 18 witness statement: 19 "His advice was relatively high level [cursory] but 20 it ..." 21 I am assuming we are talking about the document 22 here? 23 A. Well -24 MR JUSTICE BURTON: Let him ask the question. 25 A. Sorry.

Page 50 1 MR QURESHI: "... refers to the key point that in his view 2 it was sufficient that Tullow was a signatory to the 3 escrow account." 4 Do you see what you are saying? 5 A. Yes, I do and again what I have explained was the 6 process, when I first read it and I wasn't clear I made 7 a specific instruction to my colleague, Mr Murray -8 Q. Forgive me, I'm going to have to stop you. 9 MR JUSTICE BURTON: You are not going to repeat that, 10 Mr Inch, but I think the point that is being made is you 11 don't say that in the witness statement. 12 A. My point is, my Lord, that I wasn't sure, I had it 13 clarified and it was clarified to me and that is my 14 point. 15 MR JUSTICE BURTON: You have explained that but it is not in 16 the witness statement, Mr Inch. 17 A. I'm sorry, okay, I apologise. 18 MR QURESHI: Mr Inch, I know it is getting tiring for you 19 but please understand that I asked you yesterday and 20 then I asked you today whether there was anything in 21 your witness statement that you wanted to change or 22 clarify. 23 A. Yes. 24 Q. And it is quite clear that this sentence is not correct, 25 isn't it?

Page 51 1 A. Well, okay, let me -2 MR JUSTICE BURTON: It is not incorrect, Mr Qureshi. It is 3 simply reciting that paragraph. 4 A. Again, perhaps I'm being unclear and again, I'm not 5 sure -- but when I say here, right, that -- and again, 6 so I'm now reading the sentence "His advice was cursory 7 but it refers to the key point that in his view it was 8 sufficient ...", again, what I am trying to say, and 9 again this might be, you might find this is -- what I'm 10 about to explain to you might not then be accurately 11 summarised here. What I'm trying to say is that when 12 I read it, I wasn't sure what he meant. I asked 13 Alasdair Murray to confirm what he meant on a call. 14 Mr Murray did that. He then explained it to me in terms 15 of what Peter Kabatsi was saying in this opinion was 16 that, in accordance with the section, not by contractual 17 agreement, in accordance with statute, a judge would be 18 likely to find us to be in possession. I mean that 19 having taken those -- having sought that clarification, 20 I believe there is -- and I do -- I believe, having 21 taken that clarification, this statement, "His advice 22 was relatively cursory but refers to the key point that 23 in his view it was sufficient", I believe that is 24 accurate. 25 MR JUSTICE BURTON: Right.

Page 52 1 MR QURESHI: Mr Inch, there is no reference to that process, 2 as you described it, in your witness statement, yes or 3 no? 4 A. There is no description of that process in my witness 5 statement, correct. 6 Q. There is no record, written record, email or otherwise, 7 of that process either? 8 A. That's correct. 9 Q. And the reason why, Mr Inch, is because it didn't 10 happen, did it? 11 A. That is not correct. 12 Q. It would have been just as easy for you to pick up the 13 phone to contact Mr Kabatsi or email him. Now, you are 14 not averse to communicating with lawyers who are 15 providing you with opinions. You provided significant 16 input to Ashursts at the end of August, 18 August 2010, 17 for them to adjust their opinion and provide you with 18 a final opinion on 20 August. So you, being the tax 19 chap at Tullow, being dissatisfied with the 20 comprehensive opinion that was given to you by 21 Mr Kabatsi, could easily have communicated to Mr Kabatsi 22 and said, "Hang on a second, Peter, this doesn't seem as 23 clear as it could be, is this really what you are 24 saying?" You didn't. Nobody did and Mr Kabatsi himself 25 in his evidence said that he was not contacted by

Page 53 1 anybody after he gave this advice. So that simply, 2 Mr Inch, is not true. 3 A. Mr Qureshi, I'm not sure that I took in every word that 4 you said, but the simple fact is I didn't call 5 Peter Kabatsi because Alasdair Murray and Reshma were 6 the ones having the discussions with him and I asked 7 them to do it. At this stage I was working on an 8 extremely complicated tax case of my own with 9 Mr Brandon, with Mr Shaw. The dates, I think at this 10 stage it is coming up to year end for us. I had spent 11 six months in Kampala doing nothing else but this. 12 When I was back in London in the New Year -- or 13 wherever we are at this stage, in November, I had 101 14 other things to do. You might find it incredibly 15 suspicious that I didn't pick up the phone and talk with 16 Peter, although I wouldn't actually feel that I have 17 a relationship that I would phone up Peter, because 18 I don't have the same relationship with him as I have 19 with, say, Oscar or David, but whatever you think, 20 Mr Qureshi, I didn't do it. 21 Q. Mr Inch, I am not suggesting that you are a mindreader 22 any more than that you can tell what I am thinking. The 23 simple fact of the matter is, Mr Inch, it is just 24 astonishing -- I won't say incredible -- that advice as 25 highly significant as this is advice that you received,

Page 54 1 you find it unintelligible and there is no communication 2 to Mr Kabatsi for clarification, amplification of that 3 advice at any stage after its receipt. 4 A. I have already said that this opinion was completely 5 insufficient for my purposes and I told Mr Murray and 6 Miss Shah that they had to go back and get a proper, 7 fully reasoned, comprehensive tax opinion. 8 Q. All right, Mr Inch, let us move on, shall we. Please 9 turn to the document at 4885 in bundle E18. 10 A. Yes. 11 Q. This is David Salcedo. He is engaged in an email 12 exchange with Alasdair Murray? 13 A. Yes. 14 Q. Which you are copied in on? 15 A. Yes. 16 Q. We see reference to several points, if we go at 4886 to 17 4885. The critical points are Mr Salcedo saying 108 18 doesn't apply? 19 A. Sorry, where is that, sir? 20 Q. That is the fourth line of the unredacted first 21 paragraph: 22 "We do not think that section 108 applies to 23 Tullow." 24 A. Oh yes. 25 Q. Yes?

Page 55 1 A. Yes. 2 Q. And then the third paragraph: 3 "If Heritage has disputed the tax assessment, it 4 appears to us that the URA does not have the power to 5 require Tullow to pay the completion adjustment amount 6 to it under sections 106 and 108. It would be sensible 7 to seek advice from Ugandan counsel on the effect of 8 sections ..." 9 A. Okay, got it, yes. 10 Q. So this is on 6 December? 11 A. Yes. 12 Q. This is after you have received Mr Kabatsi's advice? 13 A. And after we had received a second agency notice which 14 kind of kicked off all this correspondence. 15 Q. Yes, understood, good. So where Mr Salcedo is referring 16 to the need or it being sensible to seek advice from 17 Ugandan counsel on the effect of section 106 and 108, 18 you don't go back to him and say: we've already had 19 Mr Kabatsi opine on section 108 and that is clear and 20 highly significant? 21 A. Well, excuse me, I think, and again, in terms of the -22 I might not have -- again, I am on a copy of this email. 23 It is not addressed to me. Certainly in the context of 24 my -- to the extent that I was getting brought into 25 these matters at that stage, if I was involved in

Page 56 1 conversations with Mr King, Mr Wolfson or any 2 discussions going on with Ashursts I think they were 3 all -- everybody was quite clear that we had had 4 a discussion with Peter Kabatsi in Gulu and that my 5 opinion -- my understanding, based on the discussion 6 I had with him, was that in Kampala a judge would find 7 us to be in possession of this asset and I do believe 8 that, I certainly think by this stage, at least in 9 conversations and meetings, I would have made it known 10 to Ashursts that we had gone back to KAA and asked them 11 to issue a proper opinion. 12 Q. You say that you would have made it known to Ashursts 13 that you had gone back to KAA and asked them to issue 14 a proper opinion, is that right? 15 A. I think so. 16 Q. All right. Certainly we have seen no documentation that 17 evidences any communication from you, or I think Tullow, 18 to Ashursts identifying insufficiency in the opinions 19 that you have been provided thus far by KAA. 20 A. That is not a matter I'd have put in an email, I don't 21 believe. 22 Q. All right. Let us go back to E17, please, 4715. 23 MR JUSTICE BURTON: Had you seen by 6 December, I don't know 24 whether you can help us on this, this is Monday, 25 6 December, had you seen and read and had your reaction

Page 57 1 about the Kabatsi opinion because if you look at 4884, 2 the page before, it only arrived with Mr Martin on the 3 Friday? It was sent on the Thursday, I think. It was 4 sent to you on the Friday at 6.30 pm by Mr Murray and he 5 said he would read it over the weekend. 6 A. I see. 7 MR JUSTICE BURTON: And you were given the opportunity -8 whether you took it or not I wouldn't be surprised if 9 you didn't take it and read it over the weekend, and 10 then Monday is 6 December when you get this email. So 11 had you (a) so far as you recollect read, (b) had your 12 reaction to the opinion, (c) had your discussion which 13 you have spoken of to Mr Murray by 18.46 on 6 December? 14 A. No, I can't believe all that happened that quickly, so 15 it was all -- all of those things took place by the 16 Monday. I mean, you know ... I honestly don't recall. 17 To be honest, I don't know if I opened the opinion and 18 read it over the weekend. At some stage, again, and 19 again this thing, you know, by this stage I was kind of 20 like on other matters really, so at some stage I would 21 have had a look. 22 MR JUSTICE BURTON: And it was a long document and it 23 contained all these other tax matters which you were 24 particularly involved in. 25 A. I mean, to the extent some of it does deal with the EA2

Page 58 1 PSA tax exemption. 2 MR JUSTICE BURTON: Anyway, you can't help us as to when it 3 is you think you -4 A. I certainly don't recall that I read it on a Friday and 5 first thing Monday -6 MR JUSTICE BURTON: You can't help us as to when you had 7 this conversation with Mr Murray and then you got 8 a reaction back via Mr Murray and then you said: "If 9 that's what they're saying, can't we have 10 a comprehensive opinion?", all of that would not have 11 taken place by 6 December? 12 A. No. 13 MR JUSTICE BURTON: But you can't remember when it would 14 have taken place? 15 A. Over the course of the next few days, possibly weeks. 16 MR JUSTICE BURTON: Yes. 17 MR QURESHI: E17/4715, please. 18 A. Yes. 19 Q. This is a note -20 A. 9 December. 21 Q. -- in manuscript. Sorry, we can look at the typed 22 version. That might save some time. 23 A. 4715, yes, I am on it. 24 Q. It is dated 9 December 2010? 25 A. Absolutely.

Page 59 1 Q. Going back to your witness statement, we are concerned 2 with the meeting that you recollect at paragraphs 149 3 and 150 of your witness statement? 4 A. Which ones, sorry? 5 Q. 149 and 150 of your witness statement. 6 A. 149? 7 Q. Yes, 149 and 150. 8 A. Right. 9 Q. To put it in context, on 9 December you had received 10 a draft MOU from the Ugandan authorities; is that right? 11 A. Okay, I'm sure that's right. 12 Q. My Lord, just for reference's sake, it is E18/4906. 13 What you have here is your note? 14 A. Yes. 15 Q. It is a description of the discussion? 16 A. Yes. 17 Q. "Fundamental to our position, 313 paid in respect of H 18 tax. Owed by tax. So much of that is due by H we 19 recover from H, escrow agent." Yes? 20 A. Yes, absolutely. 21 Q. "Any amount not due recovered credit for that. Not 22 immediate repayment but from future production." 23 A. Yes. 24 Q. What is the difficulty with 1.3? 1.3 was the provision 25 in the MOU that said:

Page 60 1 "Government hereby acknowledges and agrees that 2 Tullow in paying the tax collected under the agency 3 notice is acting as an agent ... and is in indemnified 4 as provided under the" -5 MR JUSTICE BURTON: "As an agent of Heritage." 6 MR QURESHI: Yes, forgive me: 7 "... as an agent of Heritage and is indemnified as 8 provided under the ITA." 9 What is the difficulty? 10 "We want H to be seen to pay. Want to work with you 11 to make sure they do pay." 12 A. Again, this is straight off the top of my head I have to 13 say, but again -- I honestly don't know if we are 14 looking at the correct draft. The difficulty with 1.3 15 that I'm referring to, and in fact I think the draft 16 that you are referring to, Mr Qureshi, is the draft the 17 Government had given us back without our proposed 1.3 18 because I think our original proposal on 1.3 was exactly 19 for the Government to complete the assessment process 20 into Heritage. That is just my recollection. I'd need 21 to look back through the documents but that's what 22 I think it is. 23 MR JUSTICE BURTON: The memorandum we have which says "Just 24 received" on 9 December at 12.28. 25 A. That is a Government one which has taken out our 1.3.

Page 61 1 MR JUSTICE BURTON: Yes, but all counsel is putting to you 2 is that this must have been the draft you were 3 considering at 9 December. 4 A. No, I think before 9 December we had sent our proposals 5 with 1 point -- so a prior version. The one we were 6 given on the 9th was the Government one. 7 MR JUSTICE BURTON: Can you look at it. 8 A. I haven't got -9 MR JUSTICE BURTON: I know. 4897 I am looking at. I don't 10 know which volume it is in. The 12.28 on 9 December, 11 final draft MOU, "final MOU accepted doc." 12 A. This is the Government one. 13 MR JUSTICE BURTON: I am sure it, yes. It says "accepted 14 document just received" and isn't that what you would 15 have been discussing at this meeting? 16 A. Yes, but what I mean is, my Lord, could somebody find 17 the -- again, you know, I think, as I recall it, there 18 was a draft going backwards and forwards. What I need 19 to refer to -- this is what comes back from the 20 Government to discuss on the 9th. What I need to refer 21 to is the one, the previous one sent from us -- I think 22 probably by Mr Martin -- I guess round about the 2nd. 23 MR MOTT: My Lord, it is at 4815, 771 of the core. 24 MR JUSTICE BURTON: Thank you. 25 MR MOTT: You will see from 4812 it was emailed but the

Page 62 1 document which is the MOU draft starts at 4815. 2 MR JUSTICE BURTON: I see. So you are saying, what is the 3 difficulty with our one? 4 A. I am just looking for -5 MR JUSTICE BURTON: Yes, but what you are suggesting is this 6 note means what is the difficulty with our one? Why are 7 they being so difficult about it? Yes, I see. 8 A. Because our proposal of 1.3, going back to 4816, again, 9 was: 10 "Government hereby agree to use their best 11 endeavours to ensure that all available contractual 12 legal procedures ... all tax due from Heritage in 13 respect of the Heritage sale in accordance with the laws 14 of Uganda and to pay all sums so recovered from Heritage 15 to Tullow until Tullow has recovered the agency..." 16 That was our proposal. When we got the Government 17 draft to discuss on the 9th our proposed 1.3 had been 18 deleted and so when I was getting ready for this 19 meeting, which the manuscript note that's been referred 20 to, is my initial note getting ready to have the 21 discussion, a key point for me to discuss was: why had 22 the Government removed our proposed 1.3? 23 MR JUSTICE BURTON: Thank you. 24 MR QURESHI: Turn to 4722, please. 25 A. Which bundle?

Page 63 1 MR JUSTICE BURTON: You have 4715 in front of you so ... 2 MR QURESHI: E17. 3 A. I have E18 in front of me. 4 Q. The manuscript note of this -5 A. Yes, I know exactly. 6 Q. The manuscript note is at 4713. 7 A. Yes. 8 Q. Can you help us in terms of the date of this? 9 A. If you give me one second I think I can be quite 10 comprehensive about this. If you just let me refer to 11 the typed documents. 12 And again, I think actually the best place to start 13 is on 4719 and again, I can do this quite quickly and 14 again, I think this is Graham talking and then at 1.3 15 "Acknowledged we are agent", I think this is now talking 16 about the Government draft. 17 "GM had understood we were agent for the URA." 18 This is referring to my previous point about 19 Graham's position on a kind of contractual indemnity on 20 some reading of 108. 21 "Graham wants to understand, spend 15 minutes at the 22 end." 23 You then have Allen Kagina clarifying some aspects. 24 But what you have referred me to on 4722 is the five 25 minutes at the end, so having had all the discussions on

Page 64 1 the MOU, we now have the chat as outlined for 2 Mr Moses Kajubi to explain how section 108 works to 3 Graham and as Mr Kajubi says, payment under 108 is 4 deemed to be a payment on behalf of the taxpayer. 5 We are in indemnified under section 108, indemnified 6 against the taxpayer challenging us about why we passed 7 on the money and then he's saying that the taxpayer, in 8 the case Heritage, couldn't take us to court. 9 Q. Just take it slowly, please. 10 A. Okay. 11 Q. Indemnification. Why did you pass on that money? What 12 is that a question posed by whom? 13 A. No, as I have said, this is Moses Kajubi, the domestic 14 Commissioner -- sorry, the Commissioner for domestic 15 taxes of the URA explaining section 108, in fact 16 section 108(5) to myself and to Mr Martin and indeed, 17 all the Tullow representatives. 18 MR JUSTICE BURTON: We had better have a short break now. 19 Let us have a think about this. I need to know 20 a realistic estimate of the time with the experts. If 21 we can start at 9.30 tomorrow and if necessary sit late 22 we could have a whole day of the experts tomorrow and 23 you can continue on this afternoon in cross-examination. 24 MR QURESHI: My Lord, I am grateful. 25 MR JUSTICE BURTON: Mr Mott, you are shaking your head.

Page 65 1 MR MOTT: My Lord, simply from my perspective, your Lordship 2 will have seen the amount of expert material that's in 3 the bundles and I think you will have read it over the 4 weekend. 5 MR JUSTICE BURTON: We may have to start at 9 o'clock. 6 MR MOTT: With respect, I have just written the 7 cross-examination over the last weekend, the last few 8 days of it. I would be astonished if both experts could 9 be done in one day, my Lord, I really would be, 10 regardless of the start. I think it is a day and 11 a half. 12 MR JUSTICE BURTON: I am not at the moment taking the reins 13 off Mr Qureshi. If you finish by lunchtime you finish 14 by lunchtime but if you don't you don't. 15 MR QURESHI: I am grateful, my Lord. 16 MR JUSTICE BURTON: All right, a short break. 17 (11.54 am) 18 (A short break) 19 (12.04 pm) 20 MR QURESHI: My Lord, just for the sake of completeness 21 I can hand up the draft letter for the arbitrators. 22 MR JUSTICE BURTON: Yes, thank you. (Handed). Another 23 possibility is that we can reconvene this evening after 24 I have gone to Court 15 for the silks, reconvene at 25 5.15.

Page 66 1 MR QURESHI: We are in your Lordship's hands entirely. 2 MR JUSTICE BURTON: We'll have to see how we go. Yes, this 3 is a form of words agreed by both sides. 4 MR QURESHI: My Lord, it isn't agreed. There was a much 5 shorter form of words that my learned friend suggested, 6 in one sentence or two. 7 MR JUSTICE BURTON: If it is not agreed -- it wasn't as 8 originally agreed but it is now agreed or not? 9 MR QURESHI: No, my Lord. To be fair my friend hasn't had 10 an opportunity to look at it. 11 MR JUSTICE BURTON: What are you unhappy about? 12 MR MOTT: I'm not unhappy about anything, my Lord. I have 13 just been handed it now. 14 MR JUSTICE BURTON: I will sign it at lunchtime. Will you 15 look at it now? 16 MR MOTT: My Lord, yes. 17 MR JUSTICE BURTON: Where is it going to go? In effect, 18 while you are looking at it -- I'm sure you can be 19 looking at it while Mr Qureshi is asking questions and 20 if you can stand up and say "yes, sign" then I will. 21 MR MOTT: My Lord, yes. 22 MR JUSTICE BURTON: If there is any unhappiness don't feel 23 pressurised because this is an important letter. 24 Yes, Mr Qureshi, on we go. 25 MR QURESHI: Yes, Mr Inch, we were looking at

Page 67 1 bundle E17/4722 which you helpfully told us was the note 2 of the 9 December meeting with the Ugandan -3 A. With the Technical Committee. 4 Q. -- with the Technical Committee. 5 A. Yes, that's correct. 6 Q. In paragraph 149 you mentioned it was led by somebody 7 called Sseketawa? 8 A. No, excuse me. In 149 -9 Q. Forgive me, there was a second meeting. There were two 10 meetings? 11 A. Well, yes, but as I think, and again I think 149 has 12 been corrected. I think I did -- it should have been 13 corrected to say that the meeting I had which was led by 14 Mr Sseketawa wasn't on the 9 December. I think we have 15 previously covered that, my Lord. 16 MR QURESHI: Some time after 9 December. 17 A. Yes, that's correct. 18 Q. Absolutely right. 19 MR JUSTICE BURTON: Sorry, I was just looking at the letter. 20 4722 is what? What is that? 21 A. That was the. 22 MR JUSTICE BURTON: Is it in the core? 23 A. That was -- the full meeting with the Technical 24 Committee at the beginning Mr Martin had said he thought 25 we were acting as agent --

Page 68 1 MR JUSTICE BURTON: No, I have found it, yes, thank you. 2 Then paragraph -- what was the paragraph, 149? 3 MR QURESHI: 149/150. 4 A. 150. 5 Q. 150 is where you are referring to a discussion with 6 Mr Sseketawa? 7 MR JUSTICE BURTON: I am so sorry, this is your witness 8 statement. 9 MR QURESHI: It is my fault. 10 MR JUSTICE BURTON: Thank you, I have it, right. 11 MR QURESHI: Do you have it, Mr Inch, your witness 12 statement, paragraph 150? 13 A. Yes. 14 Q. You tell us that you -- this is not 9 December meeting, 15 some meeting afterwards. 16 A. Yes. 17 Q. You asked Mr Sseketawa about 108 notices and it is how 18 often parties challenge notices. Generally a taxpayer 19 would challenge. Agent simply paid. He gave you 20 straightforward unhesitating answers? 21 A. Yes. 22 Q. And in light of this conversation you, and obviously the 23 Kabatsi opining, you were persuaded that the notices 24 would be regarded as valid by the Ugandan courts; do you 25 see that at the bottom?

Page 69 1 A. Yes, and again, I think maybe important -- important to 2 emphasise, I think, that you know, and again, perhaps 3 just to fill in a little bit of the detail, I mean, 4 I think these conversations with Mr Sseketawa, obviously 5 I have got my own sort of thinking going on at the same 6 time really. The significance of this to me, what the 7 significance of the Mr Sseketawa discussion was, the 8 fact that they issued these section 108 notices against 9 banks. 10 Now, obviously a bank is not in possession of its 11 customer's money. Unless you have the money in a safety 12 deposit box you can't really say that a bank is in 13 possession of somebody's cash. There's a fractional 14 reserve base lending in Uganda, there is a Central Bank. 15 Again, if Mr Atherton had agreed to move the escrow 16 account to Kampala, well there would have been a credit 17 in the bank's accounts in respect of the joint 18 signatories, ourselves and Heritage and then on the 19 debit side there would have been, you know, a deposit at 20 the Central Bank in Uganda, the balance of the funds 21 would have been employed in SCB's business in Uganda, we 22 were told that they could in fact, they had the capacity 23 to actually lend that money into the market. 24 So what I felt really it confirmed to me was that 25 despite the fact that a bank wouldn't be in possession

Page 70 1 in that kind of safety deposit box sense, that still 2 a notice would have been enforceable against the bank 3 and which I understood to be Mr Atherton's concern about 4 moving the escrow account to Kampala in the first place. 5 MR JUSTICE BURTON: Is there a note of this conversation 6 with Mr Sseketawa? 7 A. No, because, as I say, the only reason there is no note 8 because just as I was leaving a meeting, and again, 9 I just asked him three very quick questions just to get 10 the information. So it was just like, you know: "Do you 11 issue these 108 notices while there is a dispute?" And 12 he said, "Yes". I said, "Who do you issue it to?" He 13 said, "The banks." I said, "Do the banks object?" He 14 said, "No, the banks always pay up." I said, "Who does 15 object then?" He said, "If anybody's objects it's the 16 taxpayer." And I said, "What do you do with the cash if 17 it's lifted?" And he said, "We give it back to the 18 bank." 19 I asked those questions like that to get the 20 information that I needed in terms of to sort of flesh 21 out the analysis that I have just outlined. 22 MR JUSTICE BURTON: Yes. 23 MR QURESHI: So this was on the second meeting you had with 24 him? 25 A. So this was the second meeting when Mr Sseketawa was

Page 71 1 talking about litigation, the litigation against 2 Heritage, litigation against us. 3 Q. Understood. You can't help us with whether it was the 4 same day. Was it the 9 December or was it subsequent? 5 A. It was definitely -- again, there was a meeting with URA 6 on the 9th and that was to discuss MOU matters, that was 7 side letters. 8 MR JUSTICE BURTON: We understand that. 9 A. So possibly -- it certainly wasn't on the same day. 10 Maybe the next day or the day after there was 11 a subsequent discussion but again quite a different one 12 now because rather than Madam Kagina or Madam Akol 13 leading the discussion, and for the first time, I had 14 never really met the gentleman before, never spoken to 15 him, Mr Sseketawa, who I am now very well aware is the 16 URA litigation guy, he led the discussion about our 17 case, this case against Heritage. 18 MR JUSTICE BURTON: Hold on, you have told us that there 19 wasn't a note of the discussion you had after the 20 meeting when you had this brief conversation, but was 21 there a note of the meeting itself? 22 A. Oh yes, yes. 23 MR JUSTICE BURTON: Where is that? That would help us what 24 date it was. 25 A. The Sseketawa, it has been referred to already in the

Page 72 1 court. 2 MR QURESHI: I am not sure it has but perhaps I can help. 3 A. I think it has because I have mentioned the thing. It 4 is a document which says halfway down: 5 "Extensive discussion of nil: nil assessment outcome 6 not acceptable." 7 MR MOTT: This is what we covered in examination-in-chief if 8 you remember, my Lord. 9 MR QURESHI: Let us go to it, my Lord. 10 MR MOTT: It is at E17/4743 to 4744. 11 MR QURESHI: Look at E17/4739 is manuscript and 4744 is the 12 typed version. Let us look at the manuscript first, 13 4739. 14 A. Hang on. Just one second. So this meeting, which if 15 you look at E/4740: 16 "Extensive discussion of nil: nil assessment result 17 not acceptable to URA." 18 MR JUSTICE BURTON: We don't need to consider, unless you 19 are asked about it, the contents of the notes. I just 20 wanted to see if you could help us with timing. That is 21 all. 22 A. I am sorry, this is the Sseketawa meeting I'm referring 23 to. 24 MR JUSTICE BURTON: Can you put a time on it? 25 A. The first was a general URA leading. This was led by

Page 73 1 Madam Kagina I think. 2 MR JUSTICE BURTON: When was this meeting? 3 A. It wasn't on the 9th. 4 MR JUSTICE BURTON: No. When was it? 5 A. I don't know, my Lord, I would have to look at the 6 dates. I could only date it by reference to the other 7 documents. I thought we had done that earlier but 8 possibly not. 9 MR MOTT: My Lord, this is, if you remember, a point at 10 which you pointed out that whilst being perhaps too 11 careful to avoid leading Mr Inch I was being unhelpful 12 as to the reason for referring to the documents. If you 13 remember in examination-in-chief I bracketed this note. 14 MR JUSTICE BURTON: Yes, I have written down "before 15 7 February" is all I have written down. 16 MR MOTT: Yes, in fact before 4 February. If you look at 17 4749.001 there is a note of a conference with 18 Mr Wolfson, a telecon with Mr Wolfson which the record 19 establishes was on 4 February. 20 MR JUSTICE BURTON: Yes. 21 MR MOTT: If you turn then back in the handwritten notes to 22 4732.001 there is a dated note, a discussion with 23 Mr King on the 27th. 24 MR QURESHI: It is suggested because this is in sequential 25 order it is some time between 27 January 2011 and

Page 74 1 4 February 2011. 2 MR JUSTICE BURTON: Thank you. 3 A. Okay. 4 MR QURESHI: So that is your note of your second discussion 5 with Mr Sseketawa. 6 A. Yes. 7 Q. You asked him three questions, but you accept there is 8 no reference to those three questions on this note? 9 A. Absolutely -- because, as I said to him -- we had the 10 meeting, we finished the meeting, we were walking out 11 the door together and I just asked him as we went out 12 the door. 13 Q. Just look at 4744, under "Extensive discussion"? 14 A. Yes. 15 Q. You have: " 16 Nil assessment result not acceptable to URA." 17 A. Yes. 18 Q. A line. "Delta -- Ali", what does that mean? 19 A. Hold on a second. I'll try and decipher it. (Pause). 20 I mean, what this is saying, and again, if I can just 21 try to explain this block of notes, if you like. What 22 Mr Sseketawa was putting to us, and this was a bit of 23 a new development again so we were having all the 24 discussions on the MOU and now the URA litigator 25 appeared and he said, "Look, as far as we are concerned

Page 75 1 we have got the risk on the Heritage actions we're sort 2 of suing them for the tax", it had been agreed with His 3 Excellency that basically we couldn't agree on a figure 4 so we were going to court on our tax and as far as they 5 were concerned the risk on their side of losing against 6 Heritage and losing against us together was 7 unacceptable. 8 And then in the 283 again, you would have to look 9 back to my previous drafts, but I had in draft side 10 letters originally put in, on my drafts, to say that if 11 Heritage won, then the Government would agree to repay 12 us the 283, but by this stage they said that situation, 13 if Heritage win and us getting a repayment, they were 14 saying, it's not going to get -- it's not going to go 15 into a letter. And all they were saying is, well, we'll 16 deal with that all according to the law. And what they 17 were then -- they didn't want to take the risk and you 18 know, if they had lost against us and lost against 19 Heritage they didn't want the risk that we had 20 a contractual right to get the cash back, you know, and 21 if things were left undocumented, we were in a kind of 22 commercial position where in terms of trying to get the 23 money back, whatever the law might be, the fact is we 24 were in a commercial arrangement with the Government and 25 the truth, absent any specific contract, you know, there

Page 76 1 would be a negotiation over what happened to the 283. 2 So Mr Sseketawa was basically looking to try and 3 erode my position in the case that he ended up losing 4 both his actions. 5 Q. All right. So that very very detailed answer to my 6 question which was on your typed note, 4744, and your 7 handwritten note, 4740, the question I had asked you 8 what did the word "delta -- Ali" mean and all that is 9 encapsulated in that note? 10 A. Sorry, delta, and again the delta then is obviously the 11 difference, certainly I would use the delta, so I mean, 12 you know, some midway outcome, you know, if -- I don't 13 know. So, you know, if Heritage -- it is rather 14 perhaps -- if Heritage had rather than won completely 15 owed some amount of money, what would happen to, not the 16 full 283, some smaller amount. 17 MR JUSTICE BURTON: I haven't understood any of that, 18 Mr Inch. Can you start again. What does "delta -- Ali" 19 mean? 20 A. I can only tell you that delta in the way that I would 21 use it in this context means difference and I think what 22 I am saying here is -- what we are talking about is -23 Mr Sseketawa is putting to me what happens if the you 24 can lose completely against Heritage, lose completely 25 against us. It is simply a reference, I think, to some

Page 77 1 kind of intermediate position where the URA were 2 perhaps, you know, didn't assess the full 283 but 3 perhaps assessed 240. That was finally determined. So 4 there would be some delta to be dealt with technically 5 by way of a repayment to us. 6 MR JUSTICE BURTON: "Delta" you say means difference? 7 A. Yes. 8 MR JUSTICE BURTON: If there is a difference then Ali -9 what does Ali mean? 10 Q. It is just Ali Sseketawa, so I can't really -11 MR JUSTICE BURTON: That is Mr Sseketawa? 12 A. That is Ali Sseketawa. But it is not really clear -13 I'm sorry. I am just taking notes again of what he's 14 saying and ... 15 MR QURESHI: Mr Inch, let us move on to bundle E18/4921. Do 16 you have it? 17 A. Yes. 18 Q. Now, of course, before the short adjournment you had 19 explained to us you had got Mr Kabatsi's document, 20 comprehensive opinion. It did not reflect what you had 21 understood his comprehensive opinion was supposed to 22 communicate but you didn't write back to him? 23 A. Yes. 24 Q. Because you were very busy, you had 101 things going on? 25 A. Yes.

Page 78 1 Q. 4921, this is you, 10 December, writing to Mrs Kagina? 2 A. Yes. 3 Q. Copying Oscar Kambona? 4 A. Yes. 5 Q. And Alasdair Murray and others, Heritage collection. 6 Just pause. As of this date, 10 December, Mr Sseketawa 7 hasn't spoken to you yet, has he? 8 A. Was that the conclusion? 9 MR JUSTICE BURTON: No. 10 A. Okay, no. 11 MR JUSTICE BURTON: Yes. 12 A. Thank you. 13 MR QURESHI: And you had received the opinion from 14 Mr Kabatsi which is far from clear? 15 A. Yes. 16 Q. "Dear URA team, thanks for listening to our points last 17 night. [this is the 9 December meeting, okay] We in 18 turn took on board your comments regarding 104 and 19 understand your position. Having reviewed the escrow 20 and indemnity arrangements again, our view currently is 21 that we would be able to agree to section 108 of the MOU 22 as drafted if we could please have a letter from the URA 23 on the same day as the MOU along these lines." 24 A. Yes. 25 Q. So you draft a letter:

Page 79 1 "We write to advise you liability under notices 2 issued 106 and 108. We write to advise that objection 3 decisions were issued rejecting objections against 4 assessment for 404. This is on 6 July. And an 5 assessment of ... 19 August. In the absence of any 6 appeal ...(Reading to the words)... 31 December required 7 to pay the balance due 313." 8 And then of course 7 July -- because by this stage 9 you are anticipating -10 A. 7 January. 11 Q. Forgive me, 7 January. Sign off of the MOU very 12 shortly? 13 A. Yes. 14 Q. "I hope this is acceptable but let's discuss. I will 15 explain also how the dates arise." 16 A. Yes. 17 Q. Just if you can, briefly, just explain how the dates 18 arose? 19 A. Oh crikey. Oh, well, I think then -- certainly the 20 31 December is a reference to again on the assumption 21 that the objection decisions were issued on 15 November, 22 then Heritage had 45 days in which to launch an appeal. 23 Q. Right. Okay. Then we move on. 24 "If we can agree the form of this letter and your 25 letter confirming the main points discussed I think we

Page 80 1 have agreement on the collection process." 2 The collection process being what, the collection of 3 taxes, monies from Heritage? 4 A. Well, I think and again I thought I'd previously covered 5 this, again, I will do it very quickly. I will go 6 through the key points in this letter from my 7 perspective, one being that I was looking for written 8 confirmation that the objection decisions had been made 9 because, as you know, we had had the scare that they 10 hadn't actually been issued and that objection decision 11 was absolutely essential for the -12 MR JUSTICE BURTON: You had still not seen it by this stage? 13 A. No, we hadn't seen it but I wanted it in writing that 14 they had been issued. 15 MR JUSTICE BURTON: Yes. 16 A. The second point again really from my perspective in 17 this letter is the fact -- is this point on the 18 interest, so that by the 3rd really, and again from my 19 point of view actually the validity of the notices 20 wasn't particularly a big issue as far as Heritage was 21 concerned, but what I was really quite concerned about 22 now was that if they were valid, I was burning interest 23 at 2 per cent per month on 283 million from 26 July, 24 which bearing in mind relations with the URA at this 25 stage are very unfriendly, the URA would be quite

Page 81 1 capable of asking me for. 2 And then the third point, I think as I discussed 3 previously, reason I sent this note, apart from 4 protecting our position, was following the advice from 5 Oscar Kambona about Heritage's obligations to pay tax 6 coming alive again in the event of this objection 7 decision having been made and so what I believed here 8 was that (a) in respect of the 30 million assessment 9 that if they hadn't lodged their appeal and paid the 10 money then that assessment would be determined and final 11 and we could go to the escrow agent or the Government 12 could go to the escrow agent and demand enforcement 13 under the supplemental agreement and the escrow 14 arrangements. 15 MR JUSTICE BURTON: In respect of the 30. 16 A. In respect of the 30, and then in respect of the 283, as 17 Oscar had explained to me, how it was put to me, that 18 Heritage at this stage would actually -- that their 19 liability was live again and as they made their appeal 20 to the High Court or the Tax Tribunal there was an 21 opportunity then, they had to formally request a stay in 22 collection. 23 MR JUSTICE BURTON: Which they might not get. 24 A. Which they might -- so the commercial pressure was on 25 them, nothing to do with indemnity claims against

Page 82 1 Heritage. 2 MR JUSTICE BURTON: Thank you. 3 MR QURESHI: The third paragraph of the draft that you have 4 suggested, the language which begins: 5 "In the absence of any appeal, these assessments 6 shall be finally determined on 31 December and you are 7 hereby required to pay the balance due." 8 Do you agree with me that that is a reflection of 9 the position which is essentially this: that if there 10 was no appeal, the assessments were to be finally 11 determined and the inference being that if there is an 12 appeal there is no tax due because there is no final 13 determination? 14 A. Well, what you are saying is again, if I just understood 15 what you said, I think I agreed with you. Again, 16 I think you just read out what I said here. If there's 17 no appeal, then it is finally determined on the 31st. 18 You are then asking me: do I agree the converse would 19 apply if there was an appeal? My answer to that is, 20 well, yes, it would but that converse wasn't addressed 21 in this letter. 22 Q. No, I understand. I am just asking. 23 A. Okay, well I am just telling you. 24 MR QURESHI: I am grateful. 25 MR JUSTICE BURTON: You have said if there was an appeal

Page 83 1 then you believed there would have to be a stay granted 2 to -3 A. They had to go in and ask for a stay. 4 MR JUSTICE BURTON: And that was the advice you had had from 5 Oscar, yes. 6 A. Okay. 7 MR QURESHI: And you are saying that you didn't have in mind 8 the indemnity provision in the SPA, is that right? 9 A. That's correct. 10 Q. So where you are saying "Having reviewed the escrow and 11 indemnity arrangements again", why was that relevant at 12 this point in time? 13 A. I think referring to the -- again, I think it's perhaps 14 just a reference to the supplemental agreement, the 15 escrow agreement. It certainly was not intended to 16 create some kind of indemnity claim against Heritage. 17 I certainly do not and did not believe that it did. 18 I told you what it meant. 19 Q. Okay. So if I read, "Having reviewed the escrow and 20 indemnity arrangements again, our view currently is that 21 we would be able to agree to section 1", that is not you 22 saying, "Well, I had a look at -23 A. Well -24 Q. -- the indemnity and the escrow and so long as we get 25 this letter, we're happy to push along", is that right?

Page 84 1 A. As I said, the key points to confirm from my point of 2 view -- and again frankly this whole point of the 3 collection of Heritage money was all a bit secondary at 4 this stage. Really what I'm looking for confirmation 5 for and again, it might not be terribly apparent but 6 I was certainly looking for confirmation that the 7 objection decision -8 MR JUSTICE BURTON: You have mentioned the three things. 9 A. The objection decisions and the interest were my issues, 10 and again, sorry, we were obviously trying to make sure 11 that Heritage coughed up and we got our money back. 12 MR QURESHI: Look at 4922, please. 13 A. Okay. 14 Q. 4922 is an email from Mr Salcedo of Ashursts -15 A. Yes. 16 Q. -- to Mr Murray, yourself and Reshma Shah, draft 17 instructions -18 A. Yes. 19 Q. -- for Mr Wolfson? 20 A. Yes. 21 Q. The draft instructions, 4923, paragraph 17. 22 A. Paragraph 17? 23 Q. Forgive me, most of it is redacted. Again, I am not 24 criticising. 4928. 25 A. Yes.

Page 85 1 Q. 4928 is the position that is adopted by Ashursts and 2 then stated consistently throughout? 3 A. Yes. 4 Q. Section 108: they don't believe it would be applicable? 5 A. Yes. 6 Q. "Explanation: the fact that Heritage would be owed 7 a debt by Tullow will not give Heritage any proprietary 8 claim over money in Tullow's possession ...(Reading to 9 the words)... will not be in possession." 10 Then 106 and over the page, 19? 11 A. Yes, 106. 12 Q. The critical issue appears to be whether or not -13 MR JUSTICE BURTON: You are not asked a question yet. 14 A. Sorry. 15 MR QURESHI: In terms of these draft instructions that were 16 sent to you which were sent with a request, "If you have 17 any comments send them through", did you provide any 18 comments? 19 A. No, I don't think so. Again, I think really -- again, 20 from my perspective, just to put this in context, these 21 instructions, I think, the whole Alasdair Murray/Ashurst 22 dialogue provoked by the 2 December agency notice, all 23 these instructions were directed about what to do about 24 the -- primarily aimed at the working capital-type 25 payments, et cetera, et cetera.

Page 86 1 Q. 4932, please. 4932, 4933, just to summarise -- if I get 2 the summary wrong, tell me -- the bottom of 4932 is your 3 email to Allen Kagina, 13 December, Heritage collection, 4 you have the 313 million payment and at the top of page 5 4933: we have had a meeting, look at how to ensure the 6 313 payment can be made even if Heritage obtains an 7 injunction preventing payment under the 108 notice. 8 "We expect the payment would have to be made public 9 by an announcement to the market when the SPAs are 10 signed so there is a risk they will act on that 11 information whether we send a letter or not ... don't 12 see much benefit to Heritage from an injunction but our 13 suggestion is for the MOU to provide additional 14 protection that in the event an injunction is obtained 15 we agree to pay an equivalent amount as security against 16 payment against Heritage, refundable on collection of 17 the tax due. If you would like me to draft some wording 18 please let me know." 19 Just pause there. 20 A. Yes. 21 Q. First point: where did you anticipate that Heritage 22 would seek such an injunction? 23 A. We anticipated Heritage would seek such an injunction in 24 the Isle of Man. 25 Q. Just help us to understand --

Page 87 1 A. I will. 2 Q. -- why you alight on the Isle of Man? 3 A. Because the relevant company, Tullow Uganda Limited, is 4 incorporated in the Isle of Man. 5 Q. So on the assumption that the Isle of Man deemster, as 6 the judge at first instance is called, would have 7 granted such an injunction prohibiting payment, 8 nevertheless you were envisaging making the payment 9 notwithstanding such an injunction, is that right? 10 A. Well, again, whether this was legal or not it was up to 11 Alasdair and people. As I said, the Isle of Man -- we 12 understood there was a risk on the Isle of Man that 13 there could be an action and I know that specifically we 14 had a very careful, or Alasdair had a very careful look 15 at the term dates on the Isle of Man and what might 16 happen, and the point was that commercially, if the 17 payment under section 108 was injuncted in the Isle of 18 Man, basically the plan was we went back to Plan A, 19 which was okay, you know, if this gets stopped because 20 Heritage can stop it in the Isle of Man and we can't pay 21 under these notices, well, we will go back to Plan A and 22 we'll lend you the money and we'll recoup that loan from 23 the tax assessment against Heritage which is what 24 I believe this says. 25 Q. So "Mrs Kagina, Madam Kagina, one way or another you'll

Page 88 1 get your 313 million", that is what you are saying? 2 A. That was what we were saying to her, but I mean she came 3 back to us and said -- well, she didn't seem terribly 4 satisfied by it because she was saying, "Richard, if you 5 are trying to change the deal at this stage then we 6 might just have to have another look at our position on 7 Kingfisher 3A, blah, blah, blah", so although we had put 8 it to her as a proposal, her immediate reaction to that 9 was: no chance. 10 Q. And then you come back with your explanation? 11 A. Yes. 12 Q. What you are saying is: 13 "Thanks for the response, Allen, but to be clear I'm 14 not proposing we change the agreement to pay, only 15 targeting a very unlikely situation where Heritage 16 obtains a legal injunction preventing us from doing 17 that." 18 A. Yes, again I'm not a lawyer, but certainly as 19 I understood Mr Murray's view is the fact if the 20 injunction was to stop us paying under the notice, well, 21 you know, whether or not that injunction would then 22 prevent us from making a loan to the Ugandans on the 23 circumstances I have just outlined is -- you know, I'm 24 not a lawyer and I'm certainly not an Isle of Man 25 lawyer, I don't know if that would work or not but that

Page 89 1 was what was getting kicked around. That was the 2 concern of my legal colleagues, not me. 3 Q. Understood, thank you. Mr Inch, just so we are clear, 4 at this point in time, which is December, whether 5 something is valid or legal or not is not your concern, 6 that is the concern of your legal colleagues? 7 A. Correct. 8 Q. Let us move on to bundle E19, please. So if we look at 9 5306 -10 A. Yes. 11 Q. -- this is Mr Alasdair Murray, one of your legal 12 colleagues? 13 A. Yes. 14 Q. Who is concerned with whether something is valid or not 15 or legal or not and what he is saying to Reshma Shah is 16 in the context of section 108 of the Income Tax Act: 17 "Just looking at 108 again and reminding myself that 18 we would not be in possession of an 'asset' in relation 19 to the completion adjustment payment. You may remember 20 we had a lengthy debate previously as to whether or not 21 a debt owed to H would fall within 108 and I think we 22 concluded it would not as (i) a debt cannot be properly 23 ...(Reading to the words... (which presumably it can't 24 now given the 31 December filing) ..." 25 Because there is now a dispute, that is what he is

Page 90 1 saying, isn't he? 2 A. Yes. 3 Q. "... means that 108 won't apply so we're not required by 4 law to pay anything to GOU so have to pay H." 5 That is the position of one of the legal chaps in 6 Tullow? 7 A. Absolutely. 8 Q. All right. Let us move on to the document at page 5381. 9 A. Yes. 10 Q. Because we have to take this in reverse order. 11 A. Okay. 12 Q. This is in the wrong place, that is why. 5381. 13 A. Yes. 14 Q. Do you have it? 15 A. Yes. 16 Q. It is a document 5381 to 5383. So this is 20 December. 17 We know it is -18 A. Yes, a recording of 31 January of a discussion of 19 20 December. 20 Q. Sorry, forgive me. 21 A. It is an important point. 22 Q. All right. This is recording a discussion that 23 apparently took place on 20 December, yes? 24 A. It definitely took place on 20 December. 25 Q. All right. You are saying it definitely took place on

Page 91 1 20 December? 2 A. I'm absolutely confident, yes. 3 Q. Are you going to tell us why you are so confident it was 4 the 20th? Because it says the 20th? 5 A. That is why, yes. 6 Q. Okay. It is redacted, it is a telephone call at 2.10 7 with Mr Wolfson? 8 A. Yes. 9 Q. You are in attendance on the telephone, yes? 10 A. Excuse me, hang on. 11 Q. It says "call"? 12 A. Well, I'm not entirely clear -- although it is a call, 13 I'm not quite sure where I physically am at this point. 14 I could be -- 20th December, I could have been in 15 Kampala, I could have been in a room with Ronnie, 16 Mr Wolfson, I'm not sure. So anyway, you know, people 17 are in different locations. I can't tell you where 18 I was and I can't tell you who was on the phone or who 19 was in which room with who. 20 MR JUSTICE BURTON: Was Mr Wolfson present with you? 21 A. For this thing? 22 MR JUSTICE BURTON: Yes, 2.10 pm on 20 December. 23 A. Well, my Lord, I'm not sure. I don't know is the honest 24 answer. 25 MR QURESHI: So where it says "call", because I can only

Page 92 1 interpret what's on the document -2 MR JUSTICE BURTON: Where does it say "call"? 3 MR QURESHI: Subject: "Call". 4 A. It is a call, it is a conference call. All I'm saying 5 is I'm not sure whether I'm in Kampala or in London or 6 with Ronnie. 7 MR JUSTICE BURTON: That is a different point. 8 A. Yes. 9 MR JUSTICE BURTON: The call with David Wolfson suggests 10 Mr Wolfson was not present. 11 A. I don't know about that, honestly. 12 MR QURESHI: All right. You are attending on the call? 13 A. Yes. 14 Q. Again, I'm not trying to make any point here. This is 15 not like calling on an ambassador or calling on 16 a dignitary. This is a conference call so you are 17 attending on the conference call? 18 A. This was Mr Wolfson QC, that was quite important in my 19 book. 20 Q. All right, so the language of "call" could be open to an 21 interpretation as meaning a visitation upon, is that 22 what you are saying? 23 A. What? No. 24 Q. I am trying to understand what a call means -25 MR JUSTICE BURTON: Mr Qureshi is looking at the words "call

Page 93 1 with" and he is suggesting to you that that means 2 a telephone call and just checking that we aren't 3 talking about a Jane Austen-like situation where you 4 leave your visiting card. 5 A. I hadn't received a card saying that Mr Wolfson was at 6 home and I would call at a certain hour. 7 MR QURESHI: You appreciate, Mr Inch, we are trying to 8 derive from this as much understanding as we can. 9 A. I understand. 10 Q. And you were participating in the call? 11 A. Yes. 12 Q. Whether through a telephone or otherwise, you were 13 participating? 14 A. Absolutely. 15 Q. So I am trying to ask for your help here. 16 A. I'll try and give it. 17 Q. Good, thank you. So 6, first sentence, paragraph 6, we 18 don't know what the first sentence says, this is not 19 a criticism: 20 "Don't think that 108 applies. Difficult to read in 21 possession of an asset as including a debt you owe 22 someone. 'In possession' usually means of a physical 23 item, difficult to apply to a chose in action plus the 24 fact that 106 is there suggests that 108 doesn't apply 25 to owing cash."

Page 94 1 Okay? 2 A. I understand. 3 Q. And "RI", that is you? 4 A. Yes, that's me. 5 Q. "For purposes of 108 could say we are (1) in possession 6 of legal interest in blocks which still belong to H." 7 A. Can I stop right there with "in possession of legal 8 interest in blocks" because I'm absolutely certain that 9 of the two possible things that I would have said, 10 I would not have said -- there was no risk of me saying 11 that we were in possession of the legal interest of 12 these blocks, and I think if you refer to the next line, 13 which is 8, which is Mr Wolfson QC, he makes it quite 14 clear that if H has only legal interest and thus no 15 beneficial interest, his interest is probably of no 16 value. 17 Again, when I read this note, because obviously 18 I think Mr Qureshi has already indicated it was quite 19 important and I did have a very good look at it, I have 20 to say that, you know, and I've been -- you know, I have 21 been a trainee myself and I am only too well aware of 22 the difficulties of trying to write a note, to write up 23 your notes of a discussion on 20 December after a few 24 good Christmas parties, to try and do that on 25 31 January, but I'm absolutely confident that I would

Page 95 1 never have said that we were in possession of the legal 2 interest. 3 Because the only two possibilities that I mentioned 4 at that meeting, and again I was quite clear about the 5 possibilities, one was that we had the beneficial 6 interest if the sale had in fact completed because 7 obviously Government consent had not been given and 8 legal title rested with Heritage, but the alternative 9 proposition that was in my mind, as there had been 10 a kind of fundamental disagreement between -- not a -11 a fundamental misunderstanding on the part of both 12 Tullow and Heritage that the Government's conditions had 13 been met, again, I'm not a lawyer but my understanding 14 of that situation was that the contract was potentially 15 void because as I understood the relevant Ugandan law, 16 it was not possible to transfer an equitable or legal 17 title in the assets without the consent of the Minister. 18 MR JUSTICE BURTON: So what am I to write instead of note 1, 19 "in possession of legal interest in blocks which still 20 belong to Heritage"? 21 A. I think for the purposes of section 108, all I would 22 really have been saying in terms of this analysis would 23 have been: are we in possession of the beneficial 24 interest? Because I think in the second alternative 25 I think we simply had a claim against Heritage.

Page 96 1 MR JUSTICE BURTON: "Possession of the beneficial interest 2 in blocks, the legal interest still belonging to H"? 3 A. Yes, if the contract was void I thought we had a claim 4 against Heritage but in that case they seemed to be in 5 possession of our asset. 6 MR JUSTICE BURTON: At any rate -7 MR QURESHI: Just help me here -8 A. I just want to make it clear because again, obviously 9 this is a very important note, I just wanted to make it 10 clear and again, I think what I've said -11 MR JUSTICE BURTON: All right. 12 A. -- is borne out by 8. 13 MR JUSTICE BURTON: Yes, make it clear. What? 14 A. So I have made it clear that again, I am just pointing 15 out that this note is done some time after the time and 16 it doesn't necessarily reflect every word I said, that's 17 all. 18 MR QURESHI: The first point, it is a note prepared by 19 Mr Salcedo, he is not a trainee, is he? 20 A. No, he's a solicitor. 21 Q. That is point one. Point two, you are saying this is 22 a very important point? 23 A. For you I understand it to be a very important point. 24 MR JUSTICE BURTON: No, I don't think so. Let us move on. 25 Don't let us have guesswork what is important and what

Page 97 1 is not. 2 MR QURESHI: If your Lordship will bear with me for one 3 second, I just want to make it clear because obviously 4 this is a very important note, yes? 5 A. Yes. 6 Q. I wanted to make it clear and again I think what I have 7 said. 8 You have looked at this note before, haven't you? 9 A. Yes. 10 Q. And the correction that you have just advanced is 11 a correction that you have just realised needed to be 12 made or did this realisation -13 A. Quite clear I felt when I read it when I saw the 14 discrepancy. 15 MR JUSTICE BURTON: It is not particularly significant, 16 Mr Qureshi, is it? "We are in possession of the 17 beneficial interest in the blocks, the legal interest 18 still belonging to H." The point is it is an interest 19 in the blocks, that is all, but that is said to be 20 difficult. Yes. 21 A. Again, I don't mean to say that it is wildly inaccurate. 22 MR QURESHI: But it is inaccurate? 23 A. I'm only saying it has an inaccuracy in it. 24 Q. But it is inaccurate? That is what I am asking. 25 A. That is an instance of an inaccuracy.

Page 98 1 Q. All right. That is an instance of an inaccuracy. 2 A. Thank you. 3 Q. Did you ask for the manuscript note which underpinned 4 this to be sent to you so you could check it? 5 A. No. When? 6 Q. At any point before -7 A. At any point before today? 8 Q. Yes. 9 A. No. 10 Q. We have paragraph 8, Mr Wolfson -11 MR JUSTICE BURTON: "(2) Escrow funds?" So you are raising 12 the question mark as to whether you could say that: we 13 are in possession of the escrow funds? 14 A. Again, particularly at this point and again, the kind of 15 shorthand that has been used here, what I'm slightly 16 concerned about -17 MR JUSTICE BURTON: That is all right. But that is what -18 it is a question. 19 A. Exactly. 20 MR JUSTICE BURTON: So your words presumably were, "and 21 possibly the escrow funds"? 22 A. No, because I think at this stage Mr Kabatsi told me, 23 and again this is a discussion with my English 24 solicitors, frankly in my view telling me what they 25 thought the position was under English law, which didn't

Page 99 1 necessarily strike me as particularly relevant, but so 2 far as the Ugandan position was concerned, although 3 I didn't have the fully written up Mpanga/Kambona 2 4 opinion the best advice I had had on it so far was the 5 direct comment from Peter Kabatsi on 19 November. 6 MR JUSTICE BURTON: Why is there a question mark after the 7 words "escrow funds"? 8 A. I would have to ask Mr Salcedo that. 9 MR QURESHI: You didn't ask him? 10 A. When? What? 11 Q. You haven't asked him why there is a question mark? 12 A. In terms of preparation of this case I have not sat down 13 with Mr Salcedo. 14 MR QURESHI: No one is suggesting that. 15 A. Well, I don't understand. 16 MR JUSTICE BURTON: It is nothing to do with this case, 17 Mr Inch. Did you at the time question the accuracy of 18 these notes? 19 A. I am sorry, on 31 January? 20 MR JUSTICE BURTON: I don't know that they are inaccurate. 21 "For purposes of section 108 could say we are in 22 possession of some interest in the blocks and [question 23 mark] escrow funds." 24 A. My Lord, I did not review the note in detail and comment 25 back to Ashursts.

Page 100 1 MR JUSTICE BURTON: Yes? 2 MR QURESHI: Turn over the page, please. 3 A. Yes. 4 Q. If we can go to paragraph 16, right? "RI", that is you? 5 A. Yes. 6 Q. "Unless can get same Ugandan advice saying we are in 7 possession" or "some Ugandan advice saying we are in 8 possession don't see on what basis we can pay up." 9 So let me give you an opportunity to correct this. 10 Is it "some" or "same"? 11 A. My Lord, I think it's quite clear that what I am saying 12 is that unless we can get the same Ugandan advice in 13 relation to the debts as we had in relation to the 14 escrow asset, unless we had that same advice, I would 15 not be able to pay the debts to the URA rather than 16 Heritage, and then immediately Mr King says "it seems 17 very unlikely" because Mr King has just put forward an 18 analysis on the debts, that the debts did not fall into 19 that definition. 20 MR JUSTICE BURTON: What debts are we talking about? 21 A. The working capital, the transitional services. The 22 entire background to this discussion, my Lord, was in 23 respect of the second agency notice and at this time, 24 20 December, 30 January, we were coming up to actually 25 finalising the completion position and paying the cash

Page 101 1 over to Heritage. 2 MR JUSTICE BURTON: I am very thrown about this. Where is 3 the reference, before you were asked the question, or 4 before you made the statement "Unless we can get X 5 Ugandan advice", where is the reference to the dates? 6 A. I think if you look -7 MR JUSTICE BURTON: I think you must read this carefully 8 through, Mr Inch. 9 A. All right. 10 MR JUSTICE BURTON: We have -11 A. I think -12 MR JUSTICE BURTON: Hold on: 13 "For the purposes of section 108, could say we are 14 in possession of some legal interest in the block or 15 escrow funds? Both quite difficult. If H has only 16 legal interest and thus no beneficial interest, his 17 interest probably of no value. Ashurst ..." 18 Are you following it, please, Mr Inch? There is no 19 point in my reading this to myself. 20 A. Sorry, my Lord. 21 MR JUSTICE BURTON: Top of page 901 or 5382: 22 "King says Ashurst and DW saying 108 doesn't apply 23 AM: URA says money in escrow is in our possession." 24 That is Mr Murray, is it? 25 A. Yes, that's Mr Murray, yes.

Page 102 1 MR JUSTICE BURTON: "DW says that is inconsistent with 2 saying we have paid money in escrow to H. 3 "RI: Unless can get X Ugandan advice saying we're in 4 possession don't see on what basis we can pay out." 5 That is pay out, surely, to the Ugandan Government, 6 to the URA, isn't it? 7 A. Yes, well I don't think that -8 MR JUSTICE BURTON: "Seems extremely unlikely." 9 Now, where is there reference to debts? 10 A. Well, if I can again maybe make a few points. I think 11 you would have to, I think go back to -- 6 refers to 12 debts, debts that you owe someone. I think you need to 13 go back to the instructions. It is all quite difficult 14 with all the redactions. 15 What I'm really saying is -- and again, this is 16 where it is difficult when you don't know who is where 17 in the room if you like. I don't think that -- 16, if 18 you like, is not then following Mr Wolfson directly on 19 his point on the escrow. I am afraid I may be a bit 20 slow and I haven't caught up but I mean, you know, 21 there's no question that I can pay anything out of the 22 escrow account. I have got no authority over the escrow 23 account. I'm not paying out from escrow. 24 MR JUSTICE BURTON: No one has suggested you are, Mr Inch. 25 A. No, I mean in terms of the only thing --

Page 103 1 MR JUSTICE BURTON: The question is whether you can pay out 2 to the Government the 318 or whatever it is, and you 3 say: 4 "Unless we can get ..." 5 And Mr Martin thought that that said "some". 6 "Unless we can get some Ugandan advice saying we are 7 in possession don't see on what basis we can pay out the 8 313 million." 9 That is what Mr Martin understood. You, of course, 10 were the person who was there, so you can help us. But 11 there is no mention of working capital or whether it is 12 safe to pay out to Heritage and, indeed, if the notice 13 is not valid that is when it is safe to pay out to 14 Heritage. 15 Can you have a read again and see whether you can 16 just get yourself back, if you can, into your persona as 17 at 20 December? Read from the top. 18 A. Well, my Lord, it would be very helpful if we could 19 perhaps go backwards a little bit and look at (a) the 20 instructions and (b) if there are any other preceding -21 MR JUSTICE BURTON: We have seen the instructions. As 22 Mr Qureshi has said, they are redacted but there is 23 nothing in them about the debts, the working capital. 24 But that is what you are talking about, working capital. 25 Unless you can identify some mention of working capital,

Page 104 1 and maybe it comes later, but at the moment the question 2 you are discussing is whether section 108 applies to you 3 being in possession of an asset and you make the 4 suggestion: 5 "Could we say we're in possession or it could say 6 we're in possession of an interest of some kind or 7 escrow fund?" 8 Answer: 9 "Both quite difficult. 108 doesn't apply. URA says 10 money in escrow is in our possession." 11 You say: 12 "Unless can get X Ugandan advice saying we are in 13 possession don't see on what basis we can pay out." 14 And that seemed, Mr King said, extremely unlikely. 15 Where do you get this suggestion this has anything 16 to do with working capital? 17 A. All right, if I can -- I need to just have a look at the 18 document. (Pause). 19 I mean, it is I think, in terms just of this note, 20 I think it is in 6. And again, if you look at 6 it is 21 talking about debts: 22 "Don't think that section 108 applies. Difficult to 23 read in possession of an asset as including a debt you 24 owe someone. In possession means ... physical item. 25 Difficult to apply it to a chose in action, plus the

Page 105 1 fact that if 106 is there it suggests that 108 doesn't 2 apply to owing cash." 3 I think and I fully accept, my Lord, that we are 4 talking about -- you know, we are talking about the 5 escrow asset, we are talking about the amounts that we 6 owed, and perhaps again I'm reading too much context 7 into where the discussions were. But at this stage, in 8 terms of the escrow account, if you like, I'd had my 9 advice. Really at this stage, again, I think you'd have 10 to look at the whole circumstances, instructions perhaps 11 under the preceding notes. 12 The point in my mind here, I would not have been 13 saying we need to get some Ugandan advice on the escrow 14 asset because I honestly felt that we had it and I think 15 by this stage -16 MR JUSTICE BURTON: You told us you didn't think you had had 17 it because you thought it was a useless opinion, 18 Mr Kabatsi's opinion. 19 A. No, I mean the actual Gulu discussion and I had by this 20 stage told Reshma and Alasdair to get the proper opinion 21 so we had asked for that in respect of the escrow 22 account. So really and again I think it was at that 23 stage and again what is in my mind at this point is what 24 I'm about to pay out because I'm paying out the debts 25 owed to Heritage, primarily the working capital

Page 106 1 settlement. 2 MR JUSTICE BURTON: Yes. 3 A. And I really, I think just what I'm thinking here is, 4 the escrow asset is not in my mind here. I'm thinking 5 about what I'm actually about to pay. I'm not paying 6 anything from the escrow account and I can't. 7 MR JUSTICE BURTON: You are about to pay 313 million to 8 Heritage. 9 Yes, Mr Qureshi? 10 MR QURESHI: Mr Inch, let us move on to paragraph 20 in the 11 same note. 12 A. Which? 13 Q. 5382. Paragraph 20 of the document 5382. 14 A. Okay. 15 Q. "if I get notice from URA saying 313 million payable and 16 I take a view it's under 108", yes? 17 A. Yes. 18 Q. Where is there any reference to any advice you received 19 in this regard? It is you taking a view, isn't it? 20 A. Well, I think I'm just kind of trying to discuss it with 21 my advisers. I'm just sort of taking the: okay, if 22 I have a notice and I take this view, what happens then? 23 Q. And then 23, the last sentence: 24 "RCK has serious concerns that we may be paying 25 without a legal obligation to do so."

Page 107 1 A. I understand that. 2 MR JUSTICE BURTON: That is paying the 313 million, Mr Inch, 3 not the working capital which doesn't seem to feature at 4 all. 5 MR QURESHI: Over the page, "Conclusion": 6 "DW same as Ashursts on Income Tax Act provisions." 7 Do you see that? 8 A. Yes. 9 Q. Where is your input saying: "You all have it very, very 10 wrong. I have very clear advice to the contrary"? 11 A. Well, I don't think -- I don't think I just considered 12 these terms. If you go back to, say, 1415, right, which 13 is again Mr Wolfson talking about the escrow account, 14 now, again, what I mean is, and again, you know, the 15 instructions that are going to Mr Wolfson aren't saying, 16 "Dear Mr Wolfson, could you please look at this escrow 17 account, could you look at these supplemental 18 agreements, could you come to a view whether or not we 19 might be held to be in possession of this bank account." 20 You know, there is not sort of -- not as I would expect 21 from a kind of counsel's opinion on that, line after 22 line after line after line analysing the situation. 23 I mean, Alasdair simply states the point that the -- you 24 know, the URA's position is that the money in escrow is 25 in our possession.

Page 108 1 Now, Mr Wolfson immediately says that is 2 inconsistent with saying we've paid the money in escrow 3 to H. But that was the case. That was the case as 4 between us. We had paid the money to Heritage we owed 5 them. But it was still held in escrow -- well, it was 6 in a joint bank account, subject to an escrow agreement 7 between us. Mr Wolfson said, "Well, the URA's position 8 is inconsistent with this", but that was a fact and we 9 didn't sit there and then say, "Hang on, Mr Wolfson, you 10 know, you say that's inconsistent but, you know ..." We 11 didn't analyse Mr Wolfson's view on the escrow account 12 in any particular detail. 13 I don't know, it's not -- it's a telephone call, it 14 is a conversation and, you know, it is not a kind of 15 linear exercise where we were all developing an analysis 16 and we come out at the back end with an answer. 17 Q. Mr Inch, where the front end or back end of anything is 18 is not the issue here. Can we just look at 19 E17/4731.001? 20 MR JUSTICE BURTON: Are we leaving this document? 21 MR QURESHI: My Lord, we are going to come back to this. 22 I just need to understand what this document is -23 MR JUSTICE BURTON: Yes. 24 MR QURESHI: -- insofar as I can. E17/4731.001. 25 A. Okay.

Page 109 1 Q. Do you see it? 2 A. Yes. 3 Q. This is a note, top right-hand side, it says 4 20 December? 5 A. Yes. 6 Q. "Ashurst call." 7 A. Yes. 8 Q. Is this your note? 9 A. Yes. 10 Q. The elegant scrawl in the middle, I just need to 11 understand what this is. It is not the world diving 12 into the water, or what is it? Just out of curiosity. 13 A. What? 14 Q. What is this picture that you are -15 A. Which picture? 16 Q. Middle of the page, there seems to be a drawing that has 17 not been redacted. 18 A. Which reference, please? 19 Q. 4731.001. 20 A. I'm not on 001. 21 MR MOTT: It is 4730.001, I think. 22 MR QURESHI: Sorry, in that case 4730.001. 23 A. My picture? 24 Q. It has not been redacted. I assume it hasn't been 25 redacted because it is irrelevant?

Page 110 1 A. It is not a code for anything, Mr Qureshi. 2 Q. Your solicitors have been very diligent in terms of 3 redaction, it is ether privileged or irrelevant or it is 4 confidential, but that doesn't mean anything, does it? 5 A. All right, what would you like to know about it? 6 Q. I just want to know, does it mean anything? 7 A. It is what I would call a doodle and it is the kind of 8 thing I would do when I'm sitting on a phone call and 9 I'm listening. 10 MR JUSTICE BURTON: It doesn't have any significance at all, 11 is that right? 12 A. Correct. 13 MR JUSTICE BURTON: It doesn't mean that you are having 14 a whale of a time? 15 A. I'm certainly not having a whale of a time. 16 MR JUSTICE BURTON: This is your note of what we have been 17 discussing. 18 A. This is me sitting one the phone, listening -19 MR JUSTICE BURTON: This is your note of what we have been 20 discussing? 21 A. Right. 22 MR JUSTICE BURTON: And it says at the top: "Ashurst call, 23 20 December". 24 A. Okay. 25 MR JUSTICE BURTON: Is that right?

Page 111 1 MR QURESHI: Is it helping you recollect? 2 A. Not given that every single piece of it seems to be 3 redacted apart from the dolphin. 4 MR JUSTICE BURTON: Don't worry about the doodle. Just help 5 us, this is a note of 20 December. 6 A. All right. 7 MR JUSTICE BURTON: And there is no reference there to 8 anything about working capital. 9 A. There is, actually. If you can -- well, again if I can 10 talk you through then what I am writing about here. So 11 I think then what I am thinking about -12 MR QURESHI: Hang on a second, Mr Inch. 13 A. If you want me to explain -14 MR QURESHI: My Lord, in fairness, the only aspects of this 15 document that Mr Inch can talk us through or walk us 16 through are the aspects that are visible. 17 A. Yes, I am talking about the visible aspects, if that's 18 all right. 19 Q. Perhaps I can help direct you -20 A. Perhaps I can explain what I mean on my document. 21 MR JUSTICE BURTON: Yes, very quickly. 22 A. I will. So what I am looking at here is, if you regard 23 the block with the now famous doodle, at 108 I am 24 starting, so I have under 108, I'm thinking about I have 25 my 283 million, right? That is the money in the escrow

Page 112 1 account. 2 I am then thinking about under potentially 3 section 106 and 108, I'm thinking about an incremental 4 or an additional 30 to get to the 313. You will see 5 then the (a), question mark, the 14 million. The 6 14 million question mark is the working capital. That 7 was what we thought the completion adjustment was coming 8 in at this stage. 9 Now, again, if I really am supposed to interpret the 10 sort of diagram, this little sort of line, I'm thinking 11 about -- you know, I'm thinking about the sort of the 12 delta, I've got the kind of slope between the 283 and 13 the 313. I am just thinking about filling the gap. I'm 14 filling the gap between the 283 and the 313 and that's 15 what I'm thinking about and again I would be on the 16 phone somewhere, probably listening to Mr Wolfson and to 17 Ronnie, I think possibly with Reshma in London and I'm 18 thinking about what they are saying and I chip in every 19 now and then. That's what I believe. 20 MR QURESHI: I understand, and why is 108 in your manuscript 21 version put in a block as if it's struggling to escape 22 and why are the words "not applicable" -- 4730. 23 A. 4730 now, without 001? 24 Q. Without 001. 25 A. So this one is "not applicable". So this one is in

Page 113 1 a different block. 2 Q. No, look at it, please. 3 A. I am looking at it and it is: 108 not applicable. 4 Q. Exactly. 5 A. That is what Ronnie is saying to me. I'm just writing 6 down what he's saying there. He is saying that. The 7 fact is that Mr Sseketawa is telling me something 8 different. You know, in terms of what's actually 9 happening in Kampala, these things are being issued 10 against the banks on a regular basis. Irrespective of 11 what Mr King sitting in Ashursts in London thinks, the 12 word on the street in Kampala is that the banks are 13 paying out on these things and they do it all the time. 14 The only people that object are the taxpayers and the 15 fact is that Mr Atherton is bloody careful to make sure 16 that he doesn't move his escrow account to Kampala 17 because he knows that he's going to get hit by 18 a section 108 notice and have his money taken away. 19 MR JUSTICE BURTON: Yes. 20 MR QURESHI: Mr Inch, what's crystal clear from your note is 21 that, again, section 108 is -22 A. It is identified from this note. 23 MR JUSTICE BURTON: Ask the question, please. Let him ask 24 the question. 25 A. Sorry.

Page 114 1 MR JUSTICE BURTON: Yes, Mr Qureshi, what is quite clear? 2 MR QURESHI: There is no qualification of your text, which 3 you have section 108 -- and I said it before and I will 4 say it again -- as if it is encased, struggling to 5 escape; this is the clear, definitive, unequivocal 6 advice you have been given: it is not applicable. Yes? 7 There is no qualification, you are not saying, "But 8 Mr Sseketawa told me differently" in your note? 9 A. Mr Qureshi, if you regard my little one-line comment 10 here as representing perhaps David Wolfson QC's 11 definitive advice on the application of section 108 in 12 the Kampala context, I think that far fetched. 13 MR JUSTICE BURTON: Obviously that is what Mr Wolfson was 14 saying but this was the English opinion. I want to ask 15 you about paragraph 16 again. Please go back quietly to 16 paragraph 16 on page 5382. Set yourself back in the -17 A. 53 -18 MR JUSTICE BURTON: It is what we have been spending all the 19 time on, the attendance note, 5382. 20 A. Yes. 21 MR JUSTICE BURTON: Paragraph 16. 22 A. Okay. 23 MR JUSTICE BURTON: The English people have said, the 24 English advisers have said, they don't think 108 25 applies, they don't see how it can be said that the

Page 115 1 money in escrow is in your possession. 2 Mr Murray pipes up: 3 "The URA says it is in our possession." 4 That doesn't buy anything for Mr Wolfson. 5 I want you to have a think about what you are 6 recorded as saying in paragraph 16. What is it that you 7 are saying? 8 A. Looking at this note, looking at this note, what I am 9 looking at is the difference between the 283 and the 10 313. I have got the 14 million, I have got the question 11 mark. I have got the note, I'm thinking about filling 12 that gap, and filling that gap as far as I recall -13 well, in terms of just what's happening on this day, I'm 14 looking at filling the gap. 15 MR JUSTICE BURTON: Forget your handwritten note for the 16 moment. Just look at paragraph 16. 17 A. Yes, as I said, I think what I'm saying is -- what I am 18 saying is unless we can get the same advice on the 19 working capital that we are in possession, I don't see 20 the basis we can pay it. 21 MR JUSTICE BURTON: I am going to note this down. If you 22 can get the same advice on the working capital "that we 23 are in possession" of the working capital, is that it? 24 Because you are in possession of the working capital. 25 A. I'm sure it is in relation to the working capital. It

Page 116 1 is this point about the debt. Really, the fundamental 2 difference I think is -3 MR JUSTICE BURTON: Mr Murray says "URA says money in 4 escrow", that is the 313, "is in our possession." 5 Mr Wolfson says: "No, doesn't look right". You say: 6 "Unless can get Ugandan advice saying we are in 7 possession don't see on what basis we can pay out." 8 You say that that means: "Unless we get the same 9 advice about the working capital that we are in 10 possession of the working capital", which you don't need 11 that advice but there you are, that's what you are 12 saying, "I don't see on what basis we can pay out", 13 what? 14 A. My Lord, honestly I think when I talk about the working 15 capital, the analysis that we are discussing, the 16 analysis we are thinking about, is this analysis of 17 a debt. If I owe a debt to Heritage and I pay that debt 18 the question is: am I in possession of an asset 19 belonging to Heritage? 20 And the perfectly proper English advice from Mr King 21 was to say, "Look, as far as that's concerned, you are 22 not -- your liability to them is not an asset of theirs 23 that you are in possession of." Again, I remember: they 24 don't have a proprietary right on your cash, it is your 25 cash and you pay that over to satisfy the debt. In that

Page 117 1 sense, you are not in possession of their asset. And 2 I understood that. I understood that that was what 3 Mr King was saying from an English perspective. 4 What I was thinking in my mind, if you like, is that 5 the chances of a judge in Kampala making a distinction, 6 in a jurisdiction where it's substantive justice, they 7 don't look at technical issues so much, the chances of 8 a judge saying to me "There is a difference between -9 well, there's that 100 that I owe you in satisfaction 10 of that debt", versus "Ah well, here's that 100 you 11 asked me to look after for you, which is your money 12 which is in my possession", you know, this kind of 13 analysis that has been done in London to say, well, 14 actually those two positions are slightly different, 15 I thought it was extremely unlikely that would be the 16 approach that would be taken. 17 MR JUSTICE BURTON: It is a very simple question I am 18 asking, Mr Inch. What is it that you were to get 19 Ugandan advice that you were in possession of? 20 A. A debt owed to Heritage. 21 MR JUSTICE BURTON: What debt? 22 A. Any debt. A debt that -- a working capital debt, a debt 23 under the transitional service agreement. 24 MR JUSTICE BURTON: And if you got that advice then you 25 could pay out. Pay out what?

Page 118 1 A. Then I could be paying it out to the URA and withholding 2 it from Heritage subject to the commercial 3 considerations of the guarantee. 4 MR JUSTICE BURTON: Yes, thank you. Five past two, 5 thank you. 6 (1.10 pm) 7 (Luncheon Adjournment) 8 (2.05 pm) 9 MR JUSTICE BURTON: I have had an email from Curtis Mallet 10 asking for my permission, I don't know why my permission 11 is needed, to obtain a transcript and I indicated that 12 it was really a matter for them to ask the parties and 13 they would no doubt be charged for it, but I have no 14 objection. It is a matter of a private arrangement, 15 isn't it? 16 MR WOLFSON: My Lord, my initial impression is that subject 17 to working out, so to speak agreeing a contribution to 18 the cost, I can't see why there should be a problem in 19 principle. 20 MR JUSTICE BURTON: There it is. Those are at the back hear 21 what you have said and certainly I have no objection at 22 all. It is really a matter for those who are paying for 23 it to agree terms for supplying it. 24 MR QURESHI: My Lord, yes. 25 MR JUSTICE BURTON: Is this letter satisfactory for me to

Page 119 1 sign? 2 MR MOTT: My Lord, there was one single but perhaps 3 substantial drafting change we would propose. 4 MR JUSTICE BURTON: Have you got a new copy for me to sign? 5 MR MOTT: Perhaps it would be best if I handed up the copy 6 of the letter -7 MR JUSTICE BURTON: I have the original copy. I say the 8 original copy -- the copy I was almost going to sign 9 this morning. 10 MR MOTT: I am also handing up the much shorter draft we 11 proposed overnight, not knowing that the defendants were 12 doing a draft. My only observation, my Lord, would be 13 that Tullow itself has no difficulty with what is 14 proposed in the defendant's letter. 15 MR JUSTICE BURTON: It may be better to have a shorter 16 letter. 17 MR MOTT: But it did seem to us that after the last three 18 paragraphs of the defendant's letter, the rest of it was 19 aimed at making a forensic point at the expense of GOU 20 and Curtis, and as I say, we have no issue with that, 21 but if your Lordship felt that making a forensic point 22 at the expense of the Government of Uganda was not 23 something you wished to have -24 MR JUSTICE BURTON: Yes, I think that is probably better, 25 Mr Qureshi.

Page 120 1 MR QURESHI: I'm not sure if my friend is correct to 2 characterise -3 MR JUSTICE BURTON: Never mind. That is water off a duck's 4 back but I would think if it is coming from me, all 5 I need to say is that I would be greatly assisted if it 6 could be produced as soon as possible, even better than 7 "in early course", which is what you say. 8 MR QURESHI: The only issue may be that the Tribunal may ask 9 itself: well, these proceedings started some time ago 10 and why is it we are only being asked on 27 March to 11 produce an answer? There may be some context required 12 and that is the reason. 13 MR JUSTICE BURTON: The answer is, if they produce it by 14 26 April, or before, that is sufficient. I would have 15 thought that we don't need any context. 16 MR QURESHI: My Lord, we are in your hands. 17 MR JUSTICE BURTON: No, I think I am happier to send it in 18 this form. Is there a copy which doesn't have a marking 19 on it? 20 MR MOTT: There is a clean copy, my Lord. 21 MR JUSTICE BURTON: Welcome back, Mr Wolfson. You have 22 gathered that we are not finished with Mr Inch. How 23 long are you going to be with Mr Inch, Mr Qureshi 24 realistically? 25 MR QURESHI: My Lord, we should certainly be finished with

Page 121 1 Mr Inch by 3.30. 2 MR JUSTICE BURTON: Right. If we finish -3 MR WOLFSON: Does your Lordship have the email address for 4 the members of the Tribunal so it can go by email? 5 I only say because I just happen to know that Dr Lew 6 happens to be in Australia at the moment. 7 MR JUSTICE BURTON: I am going to ask for you to send it. 8 MR WOLFSON: My Lord, yes. 9 MR JUSTICE BURTON: Is that all right? 10 MR WOLFSON: In which case we'll email it out. 11 MR QURESHI: Forgive me, but given that Tullow are not party 12 to the arbitration proceedings -13 MR JUSTICE BURTON: I am going to ask for you to send it. 14 I don't mind who sends it. Yes, thank you. That is 15 much more sensible. I am going to hand all this back 16 and you should send it this afternoon if you would, 17 please. I will keep the marked copy. Thank you very 18 much. 19 We have an interruption, a short interruption at 20 3 o'clock. 21 MR QURESHI: I had forgotten about that. 22 MR JUSTICE BURTON: We have a slightly longer interruption 23 at 4 o'clock. I have to go at 4.45 or 4.40. And we can 24 decide at that stage whether we need to sit this evening 25 as well as a long day tomorrow. I am perfectly prepared

Page 122 1 to come back at 5.30 this evening. Have you had an 2 opportunity of talking about this, Mr Wolfson. 3 I said that if we sit a long day tomorrow, I would 4 have thought the expert witnesses can be dealt with in 5 a long day but your learned junior was doubtful about 6 that. 7 MR WOLFSON: My Lord, I would very much hope to be able to 8 cross-examine Mr Akunobera in about half a day. 9 MR JUSTICE BURTON: Who comes first? 10 MR WOLFSON: I presume Professor Bakibinga comes first so I 11 would call my witness and Mr Qureshi would cross-examine 12 first. My hesitation is simply this: we have missed 13 every single deadline on my learned friend's side and 14 I wouldn't want to feel under pressure with the experts, 15 not withstappedding that it may be that actually the way 16 things work out, your Lordship ultimately is not 17 actually massively focused on the expert evidence but 18 I wouldn't want to have less than half a day. 19 MR JUSTICE BURTON: No, you shall have half a day. What do 20 you say, Mr Qureshi? 21 MR QURESHI: Half a day for Professor Bakibinga. 22 MR JUSTICE BURTON: I think we should, in order not to put 23 ourselves at risk, meet again at 5.30 and have 24 three-quarters of an hour this evening which will get 25 things started and then we'll start at 9.30 tomorrow and

Page 123 1 on that basis we'll finish. 2 MR QURESHI: Mr Ashurst, good afternoon. We were looking at 3 documents before the adjournment. We were looking at 4 a document at E17, page 4730. 5 A. Yes. 6 MR JUSTICE BURTON: I was going to ask this morning, and 7 I will ask now and sorry to interrupt but it is just 8 before you start giving evidence, have Ashursts by any 9 chance, I know it is strictly privileged and not even 10 the client's privilege but it is the solicitor's own 11 privilege, but have they got the handwritten notes on 12 which core bundle 901 was compiled so that we can see 13 whether it said "some", as Mr Martin thought, or "same" 14 as Mr Inch seems to have been interpreting. 15 MR WOLFSON: I will take instructions. 16 MR JUSTICE BURTON: Thank you. On we go. 17 MR QURESHI: 4730, do you see it? 18 A. Yes. 19 Q. I just want your help on the number with the letter A by 20 the side, 14 million? 21 A. Yes. 22 Q. This is in fact the figure, 14.5 million to be precise, 23 that the Government had in mind by way of stamp duty for 24 the transfer to Tullow to Heritage's 50 per cent 25 dissipating interest?

Page 124 1 A. No, this is not -- this is nothing to do with the stamp 2 duty. Again, if I can put this in context, this is 3 nothing to do with the payment of 313 million to the 4 Government. The whole discussion with Ashurst and 5 Mr Wolfson is in the context of potential indemnity 6 claims against Heritage. 7 MR JUSTICE BURTON: Yes. 8 A. So again, the 14 million a year, as I said, you know, 9 the potential indemnity claim really in respect of the 10 283 million, I think was subject to the comprehensive 11 Ugandan advice. There was this additional 30. What we 12 really were really discussing I think through all of 13 this was, you know, whether or not there was a valid 14 indemnity claim in respect of the 30. 15 So we had -- so certainly at this stage I knew about 16 the 14 million was the estimated working capital 17 provision and again, I think these hieroglyphics in the 18 283 and the 30 are all about the gap between the -- you 19 know, the 283 and the working capital are the 14, and 20 the 313 which I subsequently discussed with Mr Murray. 21 MR QURESHI: Do you accept that the MOU under paragraph 2 -22 A. I -23 MR JUSTICE BURTON: Just a second. Let us have the 24 question. Yes, what is the question? 25 MR QURESHI: If you need to look at the MOU, you can do.

Page 125 1 A. I don't think so because I know what you are going to 2 ask me. 3 MR JUSTICE BURTON: I need to look at the MOU. 4 MR QURESHI: It is bundle B1. 5 MR JUSTICE BURTON: B1/8, yes. What are you going to ask? 6 MR QURESHI: B/139. Mr Inch already knows what I am going 7 to ask him. So Mr Inch, do you want to answer the 8 question that you already know? 9 A. If you want me to. As of 20 December, I was certainly 10 not having any kind of discussions with Ashurst, 11 Mr Wolfson or anybody else with regards to the payment 12 of $14.5 million of stamp duty on my acquisition. That 13 is something I had discussed with Mr Kiiza I would say 14 round about March time. I certainly wasn't taking any 15 advice on the payment of stamp duty in Uganda from 16 Ashurst or Mr Wolfson. 17 Q. It is not a question of payment of the stamp duty, it is 18 what contributes to the total payment to the Ugandan 19 authorities. 20 A. As I said, this issue of payments to stamp duty had been 21 dealt with long ago. At this stage, when I'm in 22 discussions with Ashursts and Mr Wolfson, and I know 23 that all of these details are redacted and, you know, 24 I'm not quite clear to what extent I'm weaving my way 25 through my own privilege, I have to say, but again, all

Page 126 1 I'm saying is in terms of what's being discussed here it 2 is the gap between the 283 and the working capital which 3 I felt was quite clearly subject -- available for an 4 indemnity claim, and the 313 which was the total amount 5 we were paying the Government. 6 Q. Can we go back to bundle E19 now, please? 7 MR JUSTICE BURTON: You thought the working capital was 8 quite clearly available, whatever the meaning of the 9 words "in possession"? 10 A. I believe -- yes, in Kampala I would have thought, even 11 though it was the payment of a debt I thought in Kampala 12 that would still be regarded as being in possession of 13 Heritage's money despite the technical English analysis, 14 the London analysis. 15 MR JUSTICE BURTON: I thought the technical English analysis 16 revolved around the problem with the escrow account, not 17 the question of being unpaid debts. 18 A. No, again, as I understood Ashurst's point, what they 19 were saying was, if I owed you a debt and I paid you the 20 money, what Ashursts were saying is you had no 21 proprietary interest in my money which I used to 22 discharge my debt to you and therefore I was not in 23 possession of an asset belonging to you in settling the 24 debt. 25 MR JUSTICE BURTON: Yes.

Page 127 1 MR QURESHI: E19/5355, please. 2 A. Is this done with, E17, now? 3 Q. For now, yes. So there is no doubt, this is headed 4 "Note of a telephone conference with Tullow"? 5 A. Yes. 6 Q. 27 January, 9.30, you are one of the attendees with 7 Mr King and Mr Salcedo, do you see it, the first page? 8 A. Yes, absolutely. 9 Q. Second page, 5355, we have Mr Wolfson, the reference to 10 the previous advice? 11 A. Well, can I just say again this point about -- again, 12 I'm not clear of the debts. As far as I was concerned, 13 we had not received detailed advice from Mr Wolfson QC 14 as to the application of 108 and the escrow account. It 15 had been addressed by him in a conference but he 16 certainly hadn't given us what I would say was a full 17 written opinion. 18 MR JUSTICE BURTON: He wouldn't have been expected to, it 19 was Ugandan law. 20 A. Well, we hadn't instructed him to do that. 21 MR JUSTICE BURTON: Of course not. He had expressed, as had 22 Ashursts, their view as English lawyers. 23 A. Yes. 24 MR QURESHI: Is there some reason why you are saying that? 25 Are you qualifying paragraph 6?

Page 128 1 A. No, because when you said that -- again, it was my 2 understanding, because when you said Mr Wolfson had 3 advised us on this matter -4 MR JUSTICE BURTON: We have seen it. 5 A. That was all the advice there was. The advice you have 6 read out is all the advice there was. What I am saying 7 is there was no reasoned opinion. 8 MR QURESHI: I wasn't suggesting that. I was just referring 9 to paragraph 6, just trying to understand -10 A. I'm just trying to explain my understanding. 11 Q. Mr Inch, I was trying to shorten the process. That is 12 all I was trying to do. Plainly I failed. 13 Paragraph 8. 14 A. Yes. 15 Q. "RI [that is you] responded that Tullow has obtained 16 advice from Ugandan lawyers that the section 108 notice 17 issued by the URA is binding on Tullow." 18 Do you see that? 19 A. Yes. 20 Q. Just help us, which advice is this? 21 A. This is the 19 November advice from Peter Kabatsi and 22 then, as I said, you know, with the one-liner in his 23 30 November opinion as confirmed by Mr Murray and 24 Reshma. 25 Q. So Mr Kabatsi, you are saying, had advised you on the

Page 129 1 19th and then in his opinion dated 30 November that the 2 section 108 notice was binding on Tullow; is that what 3 you are saying? 4 A. No, that is not quite correct. What he said to me on 5 the 19th, he said that a judge would quite easily find 6 us to be in possession of that asset. You are quite 7 right, he hadn't advised on the validity of the notices. 8 He had just made that one particular point and that was 9 also made in his very short reference to it in the 10 30 November opinion as I had confirmed, and I don't mean 11 to say any more than that. 12 MR QURESHI: Again, Mr Inch, you can just disagree with me 13 but the simple fact of the matter is that whatever 14 Mr Kabatsi did or did not say on 19 November, did or did 15 not say in the 30 November opinion, he certainly didn't 16 advise, opine, to the effect that the section 108 notice 17 issued by the URA is binding on Tullow, did he? 18 A. Again, what I understood from what he said on 19 30 November opinion, having asked Alasdair to clarify 20 the matter, what Alasdair told me, as he had discussed 21 the matter with him, what Mr Kabatsi meant is that we 22 would be deemed to be in possession of the asset in 23 accordance with section 108, ie by statute, and he did 24 not mean, there was not a reference to the deeming 25 language that Mr Mpanga had come up for the previous

Page 130 1 MOU. 2 Q. Just to be clear, what you are saying here, this is 3 a conclusion you draw in the aftermath of your 4 conversation with Mr Murray, is that right? 5 A. That interpretation of Mr Kabatsi's opinion is after 6 I have had my discussion with Murray, yes. 7 Q. Which you accept is not referred to in your witness 8 statement and there is no documentary evidence to 9 reflect that discussion? 10 A. I accept both those points, yes. 11 Q. And then what about the fourth line, paragraph 8: 12 "RI also noted that Tullow believes there may be an 13 argument that Tullow is in possession of Heritage's 14 legal interest." 15 A. Again, can I just -- this idea that we were in 16 possession of a legal interest seemed to take a life of 17 its own in the Ashurst advice. Actually then as 18 subsequently, it was then subsequently sent to KAA and 19 KAA responded that obviously they didn't mean legal 20 interest, surely they meant beneficial interest. So 21 again, this point about whether or not Mr Salcedo had 22 just completely misunderstood what I said, I don't know, 23 but it's consistent in the Ashurst's record of events 24 and I think you will find in the subsequent KAA comments 25 on questions being asked by Ashursts, KAA actually had

Page 131 1 to point out that surely they meant beneficial interest 2 rather than legal interest. 3 Q. I am just concerned with what the note says here. 4 MR JUSTICE BURTON: When did they do that? 5 A. When did -6 MR JUSTICE BURTON: We'll find that in the papers somewhere, 7 will we? 8 A. It is later on, I think, when KAA are seeking input from 9 KAA on indemnity issues and it is definitely referred to 10 in that correspondence. 11 MR QURESHI: That is Reshma Shah saying, "This is what we 12 need", February onwards? 13 A. No, that's not what I'm talking about. I'm talking 14 about something -- as we are coming up to February, 15 I mean in terms of the potential indemnity claim, 16 Ashursts are engaged in their own exercise of confirming 17 KAA's -18 MR JUSTICE BURTON: Mr Mott will find it for us. 19 A. As far as this goes -20 MR QURESHI: It is inaccurate? 21 A. -- this is inaccurate. 22 Q. So where it says: 23 "RI also noted that Tullow believes there may be an 24 argument that Tullow is in possession of Heritage's 25 legal interest", it is inaccurate, yes?

Page 132 1 A. Well, what I meant was, whether there is a question that 2 we were actually in possession of an asset belonging to 3 Heritage if the transfer -- the transfer was subject to 4 the consent of the Government which had not been given, 5 okay, so the asset -6 MR QURESHI: Forgive me. 7 A. Can I just explain, please? The asset, either legal 8 title or total ownership of the assets still vested with 9 Heritage. As far as I understood it, we were in 10 possession of that asset. Maybe this isn't right 11 because we weren't formally operators, I'm not sure. 12 But again, our guys were in the camps, I though we had 13 the rigs, I thought we were actually in possession of 14 the wells and the physical property and all those things 15 and that is the sense -16 MR JUSTICE BURTON: I don't think we need all this, Mr Inch, 17 sorry, you are not being asked about it. You have 18 explained your position on legal and beneficial interest 19 already. 20 A. All right. 21 MR QURESHI: I just asked you whether the sentence which 22 says: "RI also noted ..." -- just the sentence, read the 23 language -- "... that Tullow believes there may be an 24 argument that Tullow is in possession of Heritage's 25 legal interest" was accurate or inaccurate. Is it

Page 133 1 inaccurate? 2 A. I think it is slightly inaccurate. I think it should 3 be -- well, I don't know, whether it should be legal and 4 beneficial interest, I'm not sure. 5 Q. So you accept it is inaccurate? 6 MR JUSTICE BURTON: No, he doesn't. He says he's not sure. 7 A. I'm not sure. 8 MR QURESHI: Okay. The next sentence then: 9 "RI thought that this could give further grounds for 10 arguing that Tullow is in possession of an asset 11 belonging to Heritage for the purposes of section 108." 12 Is that sentence accurate? 13 A. That is accurate. Again, as I have just -- this concept 14 I had of we were physically on the ground in Kampala, 15 you know, legal title, legal title and beneficial 16 interest go with Heritage, are we physically in 17 possession of an asset that belongs to them legally? 18 That is my point. 19 Q. I understand. Just to be absolutely clear -20 A. As I said, it is grey area here because I'm not sure of 21 the law in this area. 22 Q. I have that, Mr Inch. 23 A. Good. 24 Q. Where this preceding sentence said, "RI also noted", you 25 cannot be sure whether that is accurate or not, yes?

Page 134 1 A. Yes, I'm not -2 Q. But the sentence: "RI thought that this could give 3 further grounds" is accurate? 4 A. What I'm saying is whether it is legal or legal and 5 beneficial interest, again, I was trying to say that 6 this -- the concept I'm thinking about here was we 7 are -- you know, whether beneficial interest had been 8 transferred, whether it had or it hadn't, Heritage still 9 seemed to have some title in that asset, whether it was 10 complete title or legal title. But in Kampala, 11 physically in terms of possession, then subject to the 12 details of operatorship, as far as I was aware, 13 generally we were in possession, physical possession, 14 whereas they had left the country. That is what I mean. 15 Q. All right. The final sentence in paragraph 8: 16 "RI admitted that this was somewhat of a grey area." 17 Is that accurate or inaccurate? 18 A. That is accurate because it is similar kind of 19 uncertainty. 20 MR JUSTICE BURTON: If I understood it correctly, you had 21 bought or hoped you had bought Heritage's interest in 22 these blocks? 23 A. Yes. 24 MR JUSTICE BURTON: And as far as you were concerned, the 25 blocks were now yours, but if, as a result of the

Page 135 1 shenanigans, consent was refused and the contract had to 2 be unpicked, then you might have to reluctantly hand the 3 blocks back again so there was the possibility of some 4 conditional interest. 5 A. More than that, my Lord. I mean, at the time the actual 6 transfer was conditional on consent of the Government. 7 The whole reason they had their leverage over us was 8 they said consent hadn't been given. 9 MR JUSTICE BURTON: If they didn't give consent, you might 10 have to hand back the blocks to Heritage so you might be 11 holding an interest -- whether it was legal or 12 beneficial doesn't really matter -13 A. Right. 14 MR JUSTICE BURTON: -- in the blocks and that is what you 15 were canvassing the possibility of? 16 A. Well, my concern was that as the Government hadn't 17 consented to the transfer, then if the transfer hadn't 18 happened -- I mean, as between the parties we had agreed 19 beneficial ownership had transferred. Whether or not -20 I mean, that analysis would not be possible in the UK, 21 for example. 22 MR JUSTICE BURTON: I don't know. 23 A. I do. They cannot -- the transfer of an interest in 24 a North Sea oil field, you cannot transfer legal or 25 beneficial title without the consent of the Secretary of

Page 136 1 State. 2 MR JUSTICE BURTON: I see, I am sorry. I understand that. 3 But I thought you were saying that you didn't know 4 whether that might lead to the argument that, and 5 I think you said it might do, if the contract couldn't 6 go unconditional and had to remain conditional and in 7 fact the condition was never fulfilled, it might end up 8 being Heritage's asset. 9 A. Exactly. 10 MR JUSTICE BURTON: There might be an argument that you were 11 in possession of Heritage's asset and that was the 12 possible argument, the grey area you were raising? 13 A. Yes, exactly. 14 MR JUSTICE BURTON: As I say, I don't think it has anything 15 to do with this case but at least I think now we have 16 arrived at some understanding. 17 MR QURESHI: All right. Mr Inch, I am obliged. Could we 18 look at paragraph 10? 19 A. Yes. 20 Q. "RCK [Mr King] stressed in his view 108 was not 21 applicable. It appeared that 106 and 108 were intended 22 to dovetail ...(Reading to the words)... Tullow clearly 23 fell within 106, not 108. In response RI stated that 24 Tullow had to make a commercial decision." 25 Pause there. Is that part accurate --

Page 137 1 A. Well -2 Q. -- so far? 3 A. Well, again, you know, in terms of what Mr King was 4 saying, in terms of what his views were on section 106 5 and 108, that's what he said. I have to say that they 6 were not views that I shared. 7 Q. "In response, RI stated that Tullow had to make 8 a commercial decision based on the fact that it had been 9 served with a notice from the Ugandan Government 10 requiring it to pay the tax and based on the advice 11 received from Tullow's Ugandan lawyers that the notice 12 was valid and binding on Tullow." 13 The first point: you didn't agree with these views? 14 A. Yes. 15 Q. Did you tell Mr King and the others that you didn't 16 agree with his views? 17 A. Well, I think that they were quite clear that I didn't 18 agree with their views. I'm not quite sure if 19 I explicitly said it, but I think that Mr King and 20 Mr Wolfson knew that my view -- and again I think we 21 thought that was probably incorrect, but again, my view 22 of what the situation was in Kampala, I thought was 23 different from theirs. Like 106 and 108, my 24 understanding of it, 106 is addressed at situations 25 where there is tax, tax is under appeal -- excuse me.

Page 138 1 Q. Mr Inch, forgive me -2 A. 108 applies to an additional set of circumstances. It 3 applies to a non-resident and it doesn't mention 4 anything to do with the dispute. It seemed to me to 5 address quite a different situation from 106 where, 6 whether it was a resident or a non-resident, the 7 taxpayer was engaged in a process whereby the Government 8 could enforce security and -9 Q. Mr Inch, forgive me, with respect -10 A. Carry on. 11 Q. Thank you. The question I asked you was: did you tell 12 Mr King and the others that you didn't agree with his 13 views? Instead of which we got an explanation from you 14 about 106 and 108 and the differences. 15 A. I am sorry. I certainly wouldn't have contradicted 16 either Mr King or Mr Wolfson in a discussion like that, 17 no. I wouldn't have done that. 18 Q. But what you are saying is: "I think they were quite 19 clear that I didn't agree with their views", so if you 20 wouldn't have contradicted Mr King or Mr Wolfson, how 21 would they have been quite clear that you didn't agree 22 with their views? 23 A. Well, I think probably in terms of the way that I wasn't 24 quite accepting what they said from my body language, my 25 language, my attitudes. Those kind of perhaps

Page 139 1 non-specific -2 Q. Non-verbal? 3 A. Non-verbal, yes. 4 Q. So if they had read your body language and they had read 5 your attitude, they would have understood you were not 6 agreeing with their views, is that what you are saying? 7 A. I think for whatever reason, whether it was based on 8 something I said or my attitude, my understanding was 9 that Mr King and Mr Wolfson both knew that I did not 10 agree with them. 11 Q. You would have thought, as the tax man for Tullow, given 12 how you have explained your position with regards to 13 receipt of advice and wanting to be sure of the 14 propriety of the advice no matter what it's source, that 15 if you didn't agree, that should have been articulated 16 to Mr King and Mr Wolfson? 17 A. I don't agree because in my position, what I do is that, 18 and what I had done was I had the advice and again, out 19 of all of the -- my job is to make a judgment on the 20 advice that I receive. The most compelling advice I had 21 had on this was the simple advice from Peter Kabatsi 22 that if we were in court in Kampala, a judge could quite 23 likely find us to be in possession. 24 Now Oscar and David had again started off on one 25 position but then they seemed to agree with Peter in the

Page 140 1 end. I had spoken to Mr Sseketawa, who was the URA guy, 2 and again, he had given me -- without any reason to 3 dissemble, he had given me an immediate summary of what 4 the position was in -5 MR JUSTICE BURTON: You told us about that. 6 A. Yes, all of those things. I would have just weighed up 7 all the different factors, what Mr King was saying, what 8 Mr Wolfson was saying. 9 MR JUSTICE BURTON: Isn't this what you have said here? I'm 10 not sure I am understanding. Paragraph 10: 11 "The English chaps are saying that Tullow fell 12 clearly within section 106, not section 108." 13 A. Yes. 14 MR JUSTICE BURTON: Your response is: "Well, I have to make 15 a commercial decision based on my Ugandan law advice." 16 I don't at the moment understand what you are putting -17 what should he have said other than that? He can't 18 disagree with their view. Their view is their view. 19 MR QURESHI: Mr Inch had previously indicated that it would 20 have been clear to everybody that he wasn't agreeing 21 with them. 22 A. Well, I think probably, Mr Qureshi, it is quite clear to 23 this court that I don't agree with you without me 24 necessarily having to say it. 25 MR QURESHI: Mr Inch, I'm not going to take any offence if

Page 141 1 you don't agree with me -2 A. I'm sure there was no offence intended. 3 Q. -- but there is not a $313 million potential liability 4 for me at stake, is there? Do you agree with me? It is 5 neither here nor there? 6 A. There was also a question of a $313 million liability if 7 I had been hauled up in front of a judge in Kampala. If 8 negotiations had broken down and the URA were enforcing 9 their agency notice against me, I was the one who would 10 have been in the dock in Kampala and frankly, in terms 11 of what was likely to happen, the person whose advice 12 that I took on that matter was Mr Kabatsi's who, as we 13 now know, was actually the Director of Public 14 Prosecutions in Uganda and the man who was in a position 15 to know. 16 Q. Let us just get this clear, Mr Inch. Your reference to 17 valid and binding advice, advice that the agency notices 18 were valid and binding, is based upon the following -19 I am just seeking to join the dots: Kabatsi, 19 November 20 discussion plus 30 November "comprehensive opinion", 21 which generates concern that the opinion is not clear 22 but clarification is provided through Mr Murray to you; 23 is that it? 24 A. That's partly it. But again, the overall picture, you 25 know, I'm not making --

Page 142 1 Q. Hang on, partly. Who else? Which other Ugandan 2 lawyers? 3 A. As I'm saying in -4 Q. Tullow's Ugandan lawyers? 5 A. No, sorry. 6 MR JUSTICE BURTON: Answer the question, please. No other 7 Ugandan lawyers? Mr Sseketawa, who you have told us 8 about, was he a Ugandan lawyer? 9 A. Mr Sseketawa is the URA litigator. 10 MR JUSTICE BURTON: Was he a Ugandan lawyer? 11 A. Mr Sseketawa is a Ugandan lawyer for the URA. 12 MR QURESHI: But not a Tullow Ugandan lawyer? 13 A. No he's not acting for Tullow, which makes it even more 14 independent -15 MR JUSTICE BURTON: But it says here, "Tullow's Ugandan 16 lawyers." 17 A. Sorry, there are no other Tullow Ugandan lawyers 18 involved other than KAA. 19 MR QURESHI: That is all I am trying to understand, Mr Inch. 20 A. I am sorry if I have misled you. 21 MR QURESHI: Forgive me, it is my fault entirely. Can we 22 move on to document 5359, please. This is Mr King 23 sending a note by email and it is to Alasdair Murray, 24 signed by Mr King, we know that from 5361. The bit we 25 can see on 5359:

Page 143 1 "I take it from our discussions ..." 2 And I can only assume these are the discussions that 3 took place the day before because Mr Murray was involved 4 in those: 5 "... that where the amount of tax is disputed [as it 6 had been in this case] the position in Uganda is that 7 the tax is not payable pending the determination of that 8 dispute. This would seem to tie in with the rationale 9 of posting security and would also appear to be 10 consistent with Richard's understanding of the status of 11 a payment made pursuant to a section 108 demand in 12 circumstances where the taxpayer, Heritage, has disputed 13 the amount of tax, namely that it is a form of security 14 fund which is held pending final determination of 15 a challenge by the taxpayer." 16 Just help us as to what that means. 17 A. What I mean, well, there are two aspects to that, 18 I think. 19 Q. First things first. 20 A. The first aspect -21 Q. Just firstly, forgive me: "Richard ..." 22 A. Which question do I have to answer? A different 23 question? 24 MR JUSTICE BURTON: You are going to rephrase the question. 25 A. You are going to rephrase it.

Page 144 1 MR QURESHI: No, I am going to ask you first -2 MR JUSTICE BURTON: He doesn't want you to answer that 3 question. What question do you want him to answer? 4 MR QURESHI: The reference to "Richard", is that you. 5 A. Yes. 6 Q. That is the first point. Second: in terms of Richard's 7 understanding, is that accurate or inaccurate? 8 A. That is an accurate understanding. 9 Q. Then help explain if you can to us, share with us your 10 understanding, how does it constitute a form of security 11 fund? 12 A. As I said, the kind of two aspects that I am referring 13 to here, what I mean firstly is that payment under the 14 notice by the relevant person doesn't determine the 15 actual liability, so while the money has been paid to 16 the URA, the assessment process continues and whether or 17 not there is a liability is a separate matter. 18 And then I think the second point, and I think the 19 point that distinguishes 108 from 106, is that 108 20 applies to non-residents and, as Mr Qureshi well knows, 21 enforcement of a tax liability in an overseas 22 jurisdiction is generally impossible which is why there 23 are wider security provisions in section 108 dealing 24 with non-residents to protect the revenue of Uganda. 25 Q. Just pause.

Page 145 1 A. Yes. 2 Q. As of 28 January or whenever you opined -- because it is 3 your understanding -- your understanding, I'm saying 4 opinion, because you are the tax chap? 5 A. Yes. 6 Q. Where do you get that from? Is this from the wording of 7 section 108? 8 A. That is the sum -- that is my view based on my reading 9 of the sections, my consideration of the wider purpose 10 of those sections, all the different elements of advice 11 that I had received from my lawyers, the discussions 12 I had with the URA, additional discussions I had 13 regarding the fact that the URA were actually enforcing 14 these agency notices through debt collectors against the 15 Government itself and collecting debts from itself 16 through third party debt collectors. It is a whole 17 range of input I received in the course of my job before 18 I made a recommendation to Mr Martin about what to do. 19 Q. All right, I have understood. 20 A. Thank you. 21 Q. 5360, the first paragraph, this is again the bit that we 22 can see. 23 A. Yes. 24 Q. First: 25 "They may argue that a section 108 notice is not

Page 146 1 valid." 2 I can only speculate who "they" are but I'm assuming 3 it is Heritage. 4 A. I agree. 5 Q. "They may argue that a section 108 notice is not valid 6 given the nature of the escrow arrangement." 7 Again, what do you think Mr King has in mind there, 8 "given the nature of the escrow arrangement"? 9 A. Well, what I think that Mr King was referring to was the 10 fact that under the escrow agreement, of course, that 11 nobody could unilaterally sign the funds out of the 12 escrow account. But of course it was a concern that 13 Mr Atherton shared because he wouldn't move the escrow 14 account to Kampala because of his concerns about 15 a section 108 notice. 16 Q. "I understand you have received Ugandan legal advice 17 which indicates that a section 108 notice would still be 18 valid as a matter of Ugandan law notwithstanding the 19 escrow." 20 A. Yes. 21 Q. What advice was that, can you help us: the 108 notice 22 would still be valid notwithstanding the escrow? 23 A. The status of advice at this stage, and the date at this 24 point is 28 January, so we have had -- you know, we have 25 had the original and Mpanga 1 and Kambona 2, all

Page 147 1 subsequent, which then we kind of like moved on from. 2 We had had the -- the key things, we had had the Kabatsi 3 discussion on 19 November, we had the one-liner in the 4 30 November email and at this stage -5 Q. Hang on, forgive me -6 A. At this stage I had asked Miss Shah, as I said 7 previously, that the 30 November tax opinion was 8 insufficient for our purposes and she was in the process 9 of arranging a comprehensive piece of tax advice on this 10 matter. 11 Q. All right. Just help me. You said a 30 November email? 12 A. Opinion. The comprehensive opinion. 13 Q. Forgive me, because you said "a one-liner in the 14 30 November email"; you meant the opinion? 15 A. Yes. 16 Q. I just wanted to clarify that. And you also said that 17 you told Miss Shah that the 30 November tax opinion was 18 insufficient? 19 A. Insufficient, I thought, for the purposes of assuring 20 Mr Martin that we had a valid indemnity claim, yes. 21 Q. And that you told her when? 22 A. I would have told her at some point after I had the 23 conversation I referred to with Mr Murray. I would have 24 told them then, "That's fine, if that's what he thinks 25 that's fine, but the opinion needs to be fully developed

Page 148 1 and written up." I expected them to go back and ask 2 Mr Kabatsi and Justice Mulenga to do it but I didn't 3 really get involved in what that process was. In the 4 end it was done by Mpanga and Kambona. 5 Q. Could we move, please, to 5410? 6 A. Okay. 7 Q. This is a typed note of a document which starts at 5407. 8 This is not your handwriting? 9 A. This is Reshma Shah's. 10 Q. Can you help us with the text. It is headed "Meeting 11 with the URA, 4 February 2011". 12 A. Yes. 13 Q. Was that a meeting that you attended? 14 A. I'm sure it would have been, yes. 15 Q. All right. Now -16 A. Hang on, yes, I'm sure I must have ... I don't know if 17 you have one of my notes from this meeting but I would 18 assume if Miss Shah was there, I would generally be 19 there. 20 Q. We see the summary. She's identified Heritage's 21 position? 22 A. Hadn't paid the 9 million -23 Q. What is the last bullet point: "Confident 30 million 24 case is closed"? 25 A. Again, what we were told at that point was that --

Page 149 1 again, you see, what we had been told that Heritage had 2 not paid the 30 per cent required under law to make its 3 appeal and, therefore, that the URA were quite confident 4 that the assessment had been determined and the tax was 5 payable. What they didn't anticipate was that Heritage 6 would argue in Uganda that as we had paid the tax by the 7 time their appeal came about, that in fact the 8 30 per cent had been paid. 9 Q. So the content -- you have item 3: side letter to -10 A. The content then is the content of a side letter. 11 Q. To Plc, which is Plc meaning Tullow Plc? 12 A. Sorry, where does it say "Plc"? 13 Q. Item 3, side letter. 14 A. Yes, so this is a side letter to be addressed to Plc 15 copied to Tullow Uganda Limited. 16 Q. "Content: (1) commitment URA acknowledges receipt of tax 17 paid on account of Heritage"? 18 A. Yes. 19 Q. "(2) If escrow asset paid to URA amount will refund to 20 Tullow"? 21 A. And at the end -- okay, carry on. 22 Q. "(3) Tullow pursue claim against Heritage." 23 Where was that intended to be pursued? 24 A. What this meant then, again, if the -- so, again, in 25 terms of the assessment process, as I have already said,

Page 150 1 is that first of all, (2) is dealing with the situation 2 where the escrow asset is paid over to the URA, in that 3 case the URA would have been paid twice and that the URA 4 were quite comfortable saying to us: we are not looking 5 to get paid twice, we'll pay you in that case. 6 The third situation was that if they had, again let 7 us say they had won their case in Kampala but for some 8 reason, I don't know, for some reason the escrow agent 9 wouldn't be paying out. The idea here was again that we 10 would actually go to the escrow agent under the 11 supplemental agreement and the escrow agreements armed 12 with our legal opinion that there was no further appeal, 13 et cetera, et cetera, and we would try and enforce the 14 judgment against Heritage in London. There is 15 absolutely -- there was never any discussion with the 16 URA about a claim under the SPA indemnities under all of 17 these. 18 Q. Mr Inch, can we turn over the page? 19 A. Yes. 20 Q. "Notice letter issued to Tullow, same as agency notice. 21 Agree to issue, refer to agency notice, advise objection 22 decision issued ... you are required hereby to pay." 23 That is the bare bones of the letter that you wanted 24 by way of a side letter, isn't it? 25 A. Yes, I mean, and again we have discussed the original

Page 151 1 draft that I presented to them on 10 December, it is the 2 latest iteration of that. 3 Q. All right. Can we turn over the page to 5413, please. 4 A. Okay. 5 Q. 5413. This is Reshma Shah identifying some questions -6 A. Yes. 7 Q. -- for Oscar Kambona? 8 A. Yes. 9 Q. And earmarking a phone call, I assume, that is what 10 "call" means? 11 A. Yes. 12 Q. This is on the Friday, 7 February? 13 A. Yes. 14 Q. And she has identified what happens with a 108 payment: 15 does it settle a liability on the taxpayer? That's the 16 last sentence of paragraph 1. 17 "Does a 108 notice charge the tax to the party on 18 whom the notice is served under Ugandan law?" 19 A. Yes. 20 Q. And then what happens in terms of refunds, and so on and 21 so forth? 22 A. Yes. 23 Q. Let us move over the page, please. 24 A. Yes. 25 Q. In terms of those questions that she formulated, did you

Page 152 1 have any input on them? 2 A. Well, I don't think I did primarily. I think, and again 3 just to clarify, as I have said already, Alasdair 4 Murray, the lawyer, was really running the potential 5 indemnity claim process against Heritage and he had done 6 from whenever it started in December. Alasdair was 7 running the indemnity claim discussion with Ashursts, 8 Mr Wolfson. Reshma was providing the tax input. 9 These questions about -- I know and again this thing 10 about the 108 notice charged the tax to the party, 11 I know from memory that that was a kind of Ashurst's 12 question when they were trying to understand the Ugandan 13 position as they assessed the potential indemnity claim. 14 So I think that most of these questions actually are 15 probably coming from Ashursts and I don't really think 16 I was massively involved in the detail of this at this 17 stage. 18 Q. These are questions addressed to Mr Kambona, who of 19 course up until this point he had given you what you 20 described as the unsatisfactory -21 A. Did I? 22 Q. Well, forgive me. Mr Kambona is the one who -- we have 23 looked at the opinion Mpanga 1, Mpanga 2 and then we 24 have Mr Kambona 1 opining in September? 25 A. Yes.

Page 153 1 Q. Yes? 2 A. As I said, and again, don't get me wrong, at the time 3 Oscar -- I was putting forward the arguments and again 4 I believe these notices weren't effective. To some 5 extent he was feeding that back to me. He was on my 6 side, coming up with arguments for me to put to the URA 7 to get these notices lifted. You know, we were seeking 8 arguments with that in mind. I hadn't asked Oscar to 9 stand back, look at this on a completely neutral basis 10 and say, "Oscar, if I end up in court with this, what's 11 going to happen?" I hadn't put that question to him. 12 Q. It might be that when Reshma Shah is writing to 13 Oscar Kambona on the 4th there is some reflection of an 14 email that you sent the day before, 5403. Do you see 15 it? 16 A. Yes. 17 Q. It is from you on a Thursday -18 A. Yes. 19 Q. -- afternoon to Alasdair Murray, Reshma Shah, 20 David Salcedo, Graham Martin. Item A: 21 "So far as the notices are concerned, the background 22 is that we didn't pay on receipt as firstly we didn't 23 believe originally we had to pay while the tax is in 24 dispute. I now think that this is incorrect." 25 A. Yes, and again, what is happening here, again, just as

Page 154 1 I have said, if you look at the sort of chain of these 2 things, Alasdair is sending emails to Ronnie, Alasdair 3 is running the indemnity discussions. He's sending 4 detailed questions and things to Ronnie or he's sending 5 him his thoughts on the position. I send something 6 back, I guess on like a potential indemnity actions and 7 then -- I'm not quite sure what prompts it in terms of 8 what's redacted but, you know, I just then am giving my 9 current views on the position. So again, I'm saying, 10 originally when it was kicked off I didn't think these 11 things were valid because I didn't really think of it in 12 terms of its purpose as it being a kind of security 13 provision. 14 So by now, and again I have had my discussions with 15 Ally, I have had any discussions in Kampala, I have had 16 the discussion with Mr Kabatsi, I have had the sort of 17 discussions with Mr King and Mr Wolfson and I had kind 18 of weighed it all up and this is what I honestly 19 believed. I thought it was incorrect -- as discussed, 20 payment was due under 108 even though no tax is payable 21 by H at this stage. 22 Q. Of course, while the PwC advice had been paid for -23 A. I had given them quite a lot of the input into that 24 piece of paper. 25 Q. I understand. But the --

Page 155 1 A. The fact that we had paid for it -2 Q. No, Mr Inch. 3 A. Carry on, carry on. 4 Q. While the tax was under dispute was an issue that PwC 5 had opined on and they had concluded that there was 6 nothing further payable while the tax was under dispute, 7 hadn't they? 8 A. Maybe they had but that didn't necessarily seem to me to 9 get away from the fact that what section 108 was 10 intended for was to deal with a position where 11 a non-resident had been assessed to tax and the 12 Government needs security against that non-resident in 13 circumstances where they can't enforce an assessment 14 outside Uganda. 15 Q. So let us just be clear: "I now think that this is 16 incorrect" is your assessment? 17 A. That is my assessment, yes. 18 Q. Could we please turn to 5415, please. So these are 19 instructions to Mr Wolfson on 4 February. So you have 20 said what you said on the 3rd -21 A. Okay. 22 Q. -- to Ronnie King, Reshma Shah, to Mr Kambona on the 23 Friday and these instructions are for Mr Wolfson to 24 opine on the same Friday, it would appear, 45 minutes 25 before Miss Shah sends that email. I am just putting it

Page 156 1 in context. I'm not saying there is any significance 2 there. 3 A. I understand. 4 Q. So we have lots of redacted text? 5 A. Yes. 6 Q. And then we move to 5420. 7 A. Yes. 8 Q. 5420, paragraph 13, it is: 9 "Instructing solicitors and leading counsel have 10 advised ... concern section 108 ..." 11 A. Yes, exactly. 12 Q. The line Tullow accepts 106 is inapplicable. And then 13 the eighth line down: 14 "However ..." 15 Got it? 16 A. Yes. 17 Q. "However, Tullow has received advice from its Ugandan 18 lawyers that Tullow is in possession of an asset 19 belonging to Heritage for the purposes of 108. See the 20 third paragraph on page 2 of the letter of advice from 21 Kampala Associated Advocates." 22 You accept that that on its face does not reflect 23 advice? 24 A. What's that, the third paragraph of page 2? 25 Q. Of the 30 November opinion?

Page 157 1 A. Assuming that is the 30 November opinion -2 MR JUSTICE BURTON: Sorry, carry on. 3 A. Again, as I said, what I understood the very short 4 reference to the point in the comprehensive opinion, as 5 I said, that it wasn't very clear what Mr Kabatsi 6 meant -- or Mr Kabatsi, I guess, Mr Mulenga. Anyway, 7 Alasdair had checked it out. He said he meant deemed in 8 accordance with the statute, and again, this is -9 I don't know why Ashursts are drafting this solely in 10 reference to that one line without reference to 11 Mr Inch's conversation with Mr Kabatsi of the 19th. 12 I don't know. I just don't know. You know, I was 13 not -- I would not have reviewed these. Reshma Shah 14 would have reviewed these, not me. 15 MR JUSTICE BURTON: Which sentence are you addressing in 16 those comments? 17 A. This one: 18 "However, Tullow has received advice from its 19 Ugandan lawyers." 20 In the middle of paragraph 13. 21 MR QURESHI: The point is, if I have understood it 22 correctly, that the instructions are inaccurate, dare 23 I say incomplete, because that advice is not just the 24 third paragraph, it is the conversation you had with 25 Mr Kabatsi and then the conversation that Alasdair

Page 158 1 Murray relayed back to you that he had with Mr Kabatsi? 2 A. That is correct. 3 MR JUSTICE BURTON: If you excuse us for a moment. 4 (A short pause) 5 MR QURESHI: So, Mr Inch, we -6 MR JUSTICE BURTON: While we were interrupted, I meant just 7 to note that Mr Mott, although I think he was deep in 8 research with Mr Wolfson at the time, was going to look 9 up for us -- and it doesn't appear in the transcript, 10 but he was going to look out for us, page 126, line 1, 11 I was depending on you to find a reference for the 12 witness at some stage. 13 At Page 126, line 1, I said, "I'm sure Mr Mott will 14 find it for us", but that hasn't made its way on to the 15 transcript. 16 What it was was the witness saying that at some 17 stage KAA had to point out to Ashursts that surely they 18 meant beneficial interest rather than legal interest, 19 and Mr Inch said: 20 "It's later on when KAA are seeking input from KAA 21 on indemnity issues and it's definitely referred to in 22 that correspondence." 23 MR MOTT: Pardon me, my Lord, I'll take that up. I missed 24 that first time round. 25 MR JUSTICE BURTON: Yes, on we go.

Page 159 1 MR QURESHI: So Mr Inch, we have understood that you didn't 2 review these instructions. 3 A. True. 4 Q. Let us move on. 5 A. Thank you. 6 MR JUSTICE BURTON: "They thought that the advice received 7 by Tullow is unconvincing." 8 What do you think they were referring to there? 9 A. I think they felt it didn't accord with their analysis, 10 as I understood it -- I mean, obviously the one line in 11 the opinion was just -12 MR JUSTICE BURTON: Unconvincing. 13 A. -- a fleeting reference. There had only ever been 14 a discussion with Peter Kabatsi but I think that 15 technically they felt that is not how it would be under 16 English law. 17 MR JUSTICE BURTON: Yes, it looks like they are referring to 18 the written opinion there when they are talking about it 19 being unconvincing, do you think? 20 A. Yes, I'm sure that is a reference to the one line of the 21 conference. 22 MR JUSTICE BURTON: Because they have referred to the third 23 paragraph. 24 A. I don't think even at that -- whether or not -- whether 25 we had had any discussion about it or Mr Murray had

Page 160 1 talked to them or any of that kind of detail I don't 2 think we brought that to their attention. 3 MR QURESHI: Just to be clear, Mr Inch, can you help us, at 4 any stage from 20 December onwards -- because you are 5 certainly involved in a conference call on the 20th, we 6 have seen your doodle as an indication of that -- did 7 you say, "Well, hang on a second, the Ugandan law advice 8 that I'm referring to is the Kabatsi conversation of the 9 19th, the one-liner of the 30th, as amplified, clarified 10 in the discussion between Mr Murray and Mr Kabatsi"? 11 A. No, I didn't, and again, I think when you look at these 12 kind of -- these instructions, you know, there are like, 13 there are like six pages on issues, all sorts of 14 different issues. It is not my role or the way I do my 15 job to try and convince, you know, Mr King of what 16 Mr Kabatsi is saying and saying, "Well, actually, you 17 know, Mr King, Mr Kabatsi's right and you're wrong." 18 You know, they are advising me. I sit in the middle and 19 I listen to what he says and I listen to what he says 20 and I come to a view based on my overall judgment. 21 Q. Do you think it would be helpful when you were seeking 22 advice from a law firm and counsel whose input is 23 considered to be very relevant? 24 A. I hadn't instructed anybody to come up with a Ugandan 25 law interpretation of 108.

Page 161 1 Q. Mr Inch, forgive me. We have gone through the 2 correspondence. It is very late into the day now but 3 there was reference from Mr Sloan to having to refer to 4 Ashursts, section 106 and 108, because they would be 5 relevant on the enforcement. 6 A. If I can just say on that point, whatever instructions 7 Mr Sloan gave to Ashurst to look into 106 and 108, as 8 far as I'm aware there is no analysis or response to 9 that in any document I have seen. Peter Sloan never 10 mentioned to me at the time that he had instructed 11 Ashursts about that and I have absolutely no idea what 12 Ashursts said to Mr Sloan about 106 and 108. 13 Q. All right, let us just be clear. Mr King is there to 14 help Tullow Oil Plc, a FTSE 100 company, yes? 15 A. Yes. 16 Q. And he is instructing Mr Wolfson to help Tullow Oil Plc? 17 A. Absolutely. 18 Q. A FTSE 100 company? 19 A. Yes. 20 Q. And you are paying for their advice? 21 A. I am. 22 Q. Not you, but Tullow Plc and ultimately the shareholders 23 will pay for their advice? 24 A. Absolutely. 25 Q. And it is helpful, if not relevant, if not necessary,

Page 162 1 for them when they are being told there is Ugandan law 2 advice, to be given as clear a picture as possible of 3 what that Ugandan law advice is, isn't it? 4 A. I think I was being quite clear with them in terms of 5 what my views were and why I had these opinions. Again, 6 I think Mr Wolfson and Mr King, you know, I was telling 7 them: well, I have this view, I think it's going to be 8 enforceable in a court. I think I was telling them how 9 I saw it and they were, you know, saying that, "Well, 10 okay, we don't really accept that as a point of English 11 law, Richard." 12 Again, in some ways the proof of this is -- the 13 proof of the importance that Mr King and Mr Wolfson were 14 putting on this matter was the fact that they certainly 15 never at any stage said, "Well, actually, Richard, your 16 Ugandan advice is so weak we recommend you had better 17 not go ahead with your indemnity claim", otherwise we 18 wouldn't be sitting here. 19 Q. Mr Inch, we can see what Mr Wolfson said, what Mr King 20 has said, insofar as it is not redacted. The simple 21 fact of the matter is, Mr Inch, that so far as those 22 whose advice Tullow Oil was seeking were concerned, the 23 only Ugandan law advice that you were pointing to was 24 the Kabatsi/Mulenga so-called comprehensive opinion 25 dated 30 November?

Page 163 1 A. Pending receipt of the full and comprehensive opinion 2 that both Mr King and Mr Wolfson were aware, I believe, 3 that we were obtaining from KAA. 4 Q. You told them that? 5 A. Well, again, in all honesty, Mr Qureshi, I couldn't 6 absolutely swear without looking again through all my 7 notes in terms of remembering what happened. As I said, 8 the primary person dealing with -- who had 9 responsibility for whether or not we used the indemnity 10 claim was Mr Murray of our legal department. 11 Reshma Shah, as I was engaged in other matters, Reshma 12 was the tax point of contact if you like from my 13 department giving Mr Murray whatever assistance he 14 needed in terms of making sure KAA prepared a full and 15 comprehensive opinion. I was brought in to -- you know, 16 where appropriate and I think quite properly I was 17 brought in to air my views on calls and things and 18 that's what I did. But in the end, before we made any 19 kind of indemnity claim against Heritage, we did receive 20 a much more fully developed and comprehensive opinion 21 from KAA which in essence confirmed the Kabatsi advice 22 of 19 November fleetingly referred to in his 30 November 23 opinion. 24 Q. All right, I just want to be clear -25 A. That is no problem.

Page 164 1 Q. -- that you say: 2 "Pending receipt of the full and comprehensive 3 opinion that both Mr King and Mr Wolfson were aware, I 4 believe, that we were obtaining from KAA." 5 So are you saying, Mr Inch, just help me, that you 6 had told them, "We have received an opinion" or "We 7 expect to receive an opinion"? 8 A. I can't be sure, Mr Qureshi, but I think at this kind of 9 stage of 4 February, I think I would have let them know, 10 I certainly would have expected Reshma and Alasdair to 11 let them know that KAA were engaged in preparing an 12 opinion. I have to say if I had been asked at that 13 point, I would have thought it was going to be a 14 Kabatsi/Mulenga opinion because I had no idea who was 15 doing it, but certainly I was aware, Reshma was aware 16 and Alasdair was aware that KAA were working on 17 a comprehensive opinion because we would not have gone 18 ahead with an indemnity claim without one. 19 Q. Let us just see where we get to -20 A. Okay. 21 Q. -- on this. Bundle 20/5427. 22 MR JUSTICE BURTON: You say you would not have gone ahead 23 with an indemnity claim -24 A. No. 25 Q. -- without one. What do you mean by that?

Page 165 1 A. I mean in terms of taking that kind of legal action, we 2 would want to make sure that we had obtained the sort of 3 proper -- you know, in a kind of normal Plc way, you 4 would make sure you had obtained the proper advice 5 before you took the action. As Mr King was careful to 6 advise us, litigation is not a step you take lightly. 7 MR QURESHI: You would have had to make the payment first 8 before you made the claim, wouldn't you? 9 A. We never had a problem making the payment because we 10 thought in any event, and in fact we still do, that we 11 have every prospect of recovering this cash when the day 12 comes that Heritage is found to have a liability and 13 assuming something different hasn't been argued in 14 Kampala to say that these agency notices are effective 15 to discharge a liability, assuming you can't adopt that 16 kind of contradictory position, then I expect URA will 17 win and receive the cash, I guess. 18 Q. So your long stop position as of February 2011 is: the 19 long game is we are going to get it anyway, they are 20 going to lose in the Ugandan courts because they are not 21 going to be able to go to arbitration? 22 A. No, certainly not, that is not my position at all. 23 Mr Qureshi, you are the one who is leading their case in 24 that arbitration. We are well aware it is at 25 arbitration. For some reason, although I would have

Page 166 1 thought it would be fairly straightforward in terms of 2 jurisdiction, months down the line there is no decision 3 and so presumably I don't know if there is any doubt in 4 the mind of the Arbitrators or what's going on. You 5 know more about it than I do. 6 Q. Mr Inch, I am comforted to hear from you that so far as 7 you are aware the issue of jurisdiction seems as clear 8 as you -9 A. You mean Mr Boyd QC, I think. 10 Q. Boyo? 11 A. If you want to call Mr Boyd QC "Boyo", please do. 12 Q. Mr Inch, let us not stray away. 13 A. Exactly. 14 Q. Let us just understand exactly what it is you said 15 because it was actually quite revealing. Because as 16 I understand, as of February 2011, tell me if I am 17 wrong, the position is simply this. 18 Heritage is now forced to challenge in the domestic 19 venue, they will lose in the domestic venue, will be 20 able to claim pursuant to the indemnity from the escrow 21 arrangement and what we have taking place from January 22 to March, with respect to Mr Inch, is the construction 23 of what on the face of it is going to be an outcome 24 within a shorter timeframe, the trigger for which is the 25 Memorandum of Understanding that is signed off on and

Page 167 1 the receipt of the letter that you, Tullow, helpfully 2 draft so as to bring about the proceedings that we are 3 now presently engaged in? 4 A. No, I don't agree with that. 5 MR JUSTICE BURTON: I'm not sure I understand that question, 6 but let me just see if I can clarify my own 7 understanding. 8 You have said that before you made a claim for legal 9 proceedings, by way of legal proceedings for an 10 indemnity, you would have to be satisfied that you were 11 liable under the notice or at any rate -12 A. That we had a valid indemnity, yes. 13 MR JUSTICE BURTON: Yes. What was your state of mind as to 14 whether you had to know that before you made the payment 15 to Uganda? 16 A. Well, before I made the payment to Uganda, well, you 17 see, again, from my perspective and, you know, again 18 this is really -- quite whether this is a proper legal 19 analysis I'm hesitant to say. As far as I was aware 20 again, from around about the December discussions, the 21 9 December discussions, I thought really the discussions 22 with -- you know, this thing about we talked to Peter, 23 it was valid, accepting the claim as valid, all it meant 24 really for me was, again, okay, well we paid the money 25 under the notice, certainly at that stage, let us say up

Page 168 1 to 9 December, at that stage, if I was paying under the 2 notice as valid, I expected to recover the money 3 eventually I hoped through the Government, through the 4 URA properly assessing Heritage through the appropriate 5 channels. 6 Now, if the Government had lost against Heritage and 7 again, you know, without giving then any of my personal 8 views about the respective strengths of anybody's 9 arguments, I certainly didn't expect that we would be 10 getting an immediate cash refund from the Government. 11 But I certainly expected that we would get some sort of 12 credit in terms of future payments and there would be 13 a negotiation, probably, even if they wouldn't put it in 14 a letter. 15 So as of that stage, even though I had paid under 16 the notice, I still -- my belief at that stage was our 17 primary means of recovery would be through the 18 assessment process against Heritage. 19 At some time later, and again we went through the 20 whole thing, I drafted the demand letter of 10 December 21 as we discussed, you know, and none of that was intended 22 to engineer an indemnity claim. I have explained all of 23 that. So really from my point of view, so between -24 now whether it is February to March or whatever, the 25 question of whether or not we had a valid indemnity

Page 169 1 claim against Heritage, now whether that was in the 2 alternative, whether that was an additional claim, that 3 was a question that primarily Mr Murray was looking at 4 with the assistance of Ashurst and Mr Wolfson. 5 My role in that was that Reshma was the tax 6 department person assisting Mr Murray in that on 7 a day-to-day basis and then on these kind of -- and from 8 calls, certain calls, where Mr Wolfson would be involved 9 or he wanted to discuss some of these tax issues, then 10 I would get called in. Ashurst was speaking separately 11 to KAA, they were all taking advice, and I was getting 12 absolute consistent opinions from Mr King, Mr Wolfson 13 saying, "We don't think that position or argument, that 14 wouldn't stand up in an English court", and my position 15 was: well, with respect, we are talking about a court in 16 Kampala. And Mr Kabatsi is saying: well, you know, if 17 this is in Kampala, in the context of a tax avoidance 18 case, you will be found in possession of the asset, 19 whether you can get it out or not, because that is just 20 a matter of contract between you and Heritage. 21 MR JUSTICE BURTON: That is a very long answer, Mr Inch, but 22 I don't know that it answers my question. 23 A. I am sorry. 24 MR JUSTICE BURTON: What was your state of mind -- you told 25 us that your state of mind was that you wouldn't have

Page 170 1 made an indemnity claim -2 A. Yes. 3 MR JUSTICE BURTON: -- against Heritage -4 A. Yes. 5 MR JUSTICE BURTON: -- without first having had advice -6 A. Yes. 7 MR JUSTICE BURTON: -- that the notice was valid. 8 A. Yes. 9 MR JUSTICE BURTON: You said that. 10 A. Yes. 11 MR JUSTICE BURTON: Because legal proceedings are an awful 12 obligation and expense and that kind of thing. 13 A. Yes. 14 MR JUSTICE BURTON: But then I asked you: what was your 15 state of mind as to whether you had to know that, ie 16 that the notice was probably valid, before you made the 17 payment to Uganda? What was your state of mind? 18 A. Could you just repeat that? 19 MR JUSTICE BURTON: Whether you had to know you have the 20 Ugandan legal advice that you have spoken of before you 21 made the payment to Uganda? 22 A. No, I didn't believe we had to have that specific advice 23 to make the payment. We would have made the payment -24 the discussions with the Ugandan authorities were over. 25 Now, we would have made the payment under the -- you

Page 171 1 know, in accordance with the MOU by this stage, in 2 Uganda, the Ugandans now and Tullow are agreed were 3 making the payment under the notice. I'm not seeking 4 any further legal advice with respect to that payment 5 under the MOU. That's done, I think. You know, that's 6 the URA's position. We're agreeing with it. 7 Nevertheless, having made the payment on that basis, 8 we would not have gone -- we would not have launched 9 separately the indemnity proceedings against Heritage 10 without the comprehensive legal advice. 11 MR JUSTICE BURTON: Yes, thank you. 12 MR QURESHI: If I have understood, the comprehensive legal 13 advice was to support the proceedings against Heritage 14 but was irrelevant for the payment to the Ugandans? 15 A. Yes. 16 Q. Can we move to E20/5427. 17 A. Yes. 18 Q. This is Oscar Kambona to Reshma Shah, "Advice on 108 19 Income Tax Act"? 20 A. Yes. 21 Q. Just help us here. It is addressed to Reshma Shah: 22 "Kindly peruse/advise on whether we need to make 23 adjustment." 24 What do you think he meant by "adjustments". 25 A. Whether he had talked to the text.

Page 172 1 Q. Just look at it. There are three pages or two and 2 a bit. Have you read this before? 3 A. I don't know. Probably. I don't know. 4 Q. Is there anything in this that -- if you have read it 5 before -- was significant in terms of advice from 6 Oscar Kambona for you? 7 A. I'd have to look at it again to be sure. (Pause) 8 Okay, from a quick read, this seems to me to deal 9 with what I would call perhaps secondary issues to the 10 fundamental point of: would you be regarded as being in 11 possession of the escrow asset and obliged to make the 12 payment? These are dealing all again with the kind of 13 Ashurst-type indemnity questions: has this payment 14 discharged a liability? It is all kinds of -- it is -15 Q. Secondary? 16 A. Secondary sort of matters, yes. 17 Q. Let us move on to 5452. It is the next day, 18 10 February, consultation with my friend. It is a file 19 note. 20 A. Okay. 21 Q. We can see Mr Wolfson's signature at page 5456. I am 22 just -- that may or may not be relevant. 23 A. Settled. 24 Q. You 2understand the jargon. Paragraph 1, page 5452: 25 Leading counsel reminded ... Tullow/Ashurst leading

Page 173 1 counsel not persuaded by the advice from Tullow's 2 Ugandan lawyers that 108 gave the URA the power to 3 require Tullow ..." 4 A. Yes. 5 Q. You appreciate again this is with you in attendance by 6 telephone? 7 A. Yes. 8 Q. And again, just for the sake of clarity, the advice that 9 is being referred to here is the document that was 10 identified in the instructions to counsel, the KAA 11 30 November? 12 A. I don't know that, Mr Qureshi, I am sorry. 13 Q. But can you help us whether you would have at this stage 14 told anybody in attendance on this call on 10 February 15 that Ugandan advice, advice from Tullow's Ugandan 16 lawyer -- Tullow Uganda lawyers was anything more than 17 the Kabatsi 30 November opinion? 18 A. No, I think going from the previous discussion to this 19 discussion, I doubt there had been any further 20 consideration on either side of this. They were just 21 starting off on the position of saying: "Okay, as we 22 said in the last call, or the last conference, we are 23 not persuaded by this advice". 24 Q. Okay. 3: 25 "Leading counsel noted that [something we will never

Page 174 1 know] Tullow accepted the advice from its Ugandan 2 lawyers [the same people] that the 108 notice was valid. 3 RI ..." 4 That is you? 5 A. Yes. 6 Q. "... noted that Tullow was comfortable in relation to 7 the amount of 283 million URA notice but less 8 comfortable in relation to the US 30 million URA 9 notice." 10 A. Yes. 11 Q. The first point is that "RI" is you? 12 A. Yes. 13 Q. Is that sentence accurate? 14 A. I'm sure it would be at the time, yes. 15 Q. So explain why you were less comfortable if you can. 16 A. Well, again I think probably a couple of -- well, two 17 things come to mind. I think again this analysis about, 18 you know, if you owe someone a debt you are in 19 possession of their asset. They obviously don't have a 20 proprietary interest in your money. There was that kind 21 of technical point, which was a very good technical 22 point, and then I think the other thing in my mind at 23 this stage was I think at this stage I knew about the 24 working capital, I knew about the transitional services 25 agreement. I wasn't absolutely clear where we were in

Page 175 1 terms of just the numbers as between were there amounts 2 which were potentially within an indemnity claim or not. 3 So those two aspects. 4 Q. Can we move to 5460, please. 5 MR JUSTICE BURTON: I have forgotten how much was in the 6 escrow account. Was it 313 or 283? 7 A. 283. 8 MR QURESHI: 5460, your email to Reshma Shah, 16 February, 9 6 am in the morning. 10 A. Yes. 11 Q. "Reshma, when you have a chance could you follow up with 12 Oscar ..." 13 This is Oscar Kambona? 14 A. Yes. 15 Q. "... on the position with the URA defence filing." 16 What was that? 17 A. Well, again, I think this is -- it says attaching 18 ourselves to the URA case in Kampala. It is something 19 to do with -20 Q. Heritage? 21 A. -- Heritage v URA in Kampala. 22 Q. "It seems we are close now to finalising." 23 A. The MOU. 24 Q. The MOU? 25 A. Yes.

Page 176 1 Q. "We also need something from him [Oscar] confirming 2 liability under 108." 3 A. Yes, you see, again, that's the kind of developed 4 opinion I was expecting. So, you know, that hadn't come 5 yet. 6 Q. Just pause. This isn't saying: "We need a developed 7 opinion from him with regards to potential liability 8 under the 108 notice." 9 What this is saying is: "We need something from him, 10 it doesn't matter if it is one line, we need something 11 from him confirming liability under section 108", isn't 12 it? 13 A. No, I just think it means that the confirming that you 14 would be liable under 108 was the kind of central point. 15 That is all I mean. 16 Q. "We need something from him confirming liability under 17 108." 18 A. Yes. 19 Q. Not a developed comprehensive opinion? 20 A. That is what I was expecting but we hadn't had it yet. 21 MR JUSTICE BURTON: I think what counsel is asking you, if 22 I can spell it out, is: were you looking for an 23 independent opinion from him as to what his view was 24 about section 108? 25 A. Yes.

Page 177 1 MR JUSTICE BURTON: Or were you asking him for him to tell 2 you that you were liable under section 108? 3 A. No, again, my understanding was they were prepared -- we 4 understood they were preparing -- we understood they 5 were preparing an opinion which we would be positive. 6 MR QURESHI: Positive. 7 A. Yes. 8 Q. That depends on your point of view, doesn't it? 9 A. Positive inasmuch as it was confirming Peter Kabatsi's 10 opinion. 11 Q. Right, okay. So: 12 "We also need something from him confirming 13 liability under section 108." 14 Are you saying that you had already had confirmation 15 of liability under section 108? 16 A. From Peter Kabatsi, yes. 17 Q. That is what you are referring to? 18 A. Mmm. 19 Q. Had you had confirmation of liability under section 108 20 from anybody else? 21 A. Other than Peter Kabatsi? 22 Q. Yes. 23 A. Well, the only other thing that I had in terms of 24 liability under 108 was the discussion I had with 25 Mr Sseketawa, which was again these 108 notices were

Page 178 1 getting issued against people who owed debts to people 2 and that was happening on the ground. 3 MR JUSTICE BURTON: You haven't yet paid the money. 4 A. To the Government. 5 MR JUSTICE BURTON: We are a month away from paying the 6 Government. 7 A. Right, okay. 8 MR JUSTICE BURTON: Why did you need something from him, 9 from Oscar, at that stage, February 16th, confirming 10 liability under section 108? 11 A. Again, as I -- again, quite what the legal discussion 12 had been in terms of the -- when the indemnity claim was 13 made against Heritage, it all seemed to be happening 14 simultaneously. Again, Mr Murray dealt with all the 15 details but the MOU was signed and again, in terms of 16 whatever the requirements were, I don't know the detail 17 but I do know that as the MOU was signed or the SPAs 18 were signed, there was some trigger date and the 19 indemnity was going to get sent out at much the same 20 time as the MOU. 21 MR JUSTICE BURTON: Yes, so why did you need the confirming 22 liability under section 108 at that stage? 23 A. At that stage we hadn't been to the board so I wanted to 24 have the KAA opinion because, you know, we were drawing 25 everything together. Alasdair was working with Ashursts

Page 179 1 and Mr Wolfson, they needed to get the Ugandan advice 2 confirmed and we needed to do a board paper and have the 3 discussion with Mr Martin, take him through it all and 4 then he would make the recommendation to the board 5 whether or not to go ahead. 6 MR QURESHI: You said in answer to my Lord's question, "Were 7 you asking for him to tell you that you were liable 8 under section 108?" 9 "No, again, my understanding was that they were 10 prepared -- we understood they were preparing an opinion 11 which would be positive." 12 Just help me. 13 A. Yes. 14 Q. We are looking at an email of 16 February from you to 15 Reshma Shah. You say you understood that they, KAA, 16 were preparing an opinion which would be positive? 17 A. Yes, because I understood -18 Q. Just one stage at a time, please. 19 A. Okay, all right. 20 Q. Firstly, when did you gain this understanding that they 21 would be preparing an opinion that would be positive? 22 Let us take it in stages. When did your gain this 23 understanding? 24 A. Okay, what I understood was that we had had the Kabatsi 25 discussion, 19 November, we had had the Kabatsi

Page 180 1 one-liner, 30 November and the critical point now, 2 I believe, is that again when I talked to Alasdair and 3 Reshma and asked them to confirm what Peter meant was 4 that, you know, that he did feel there was a statutory 5 obligation the confirmation came back: yes, and then I 6 can't really say who had what discussion but at that 7 stage my understanding was that Peter -- although he 8 hadn't addressed it very well in the comprehensive 9 opinion, he was still of the same mind and that list 10 Alasdair and Reshma would then -- they were in 11 discussion with KAA, not me to get that advice developed 12 expanded, confirmed but basically the same advice, fully 13 written up, fully considered and signed off before we 14 went ahead with the board people. 15 Q. But you can't tell us? 16 A. No. 17 Q. You can't give us a date? 18 A. No I can't give you a date. 19 Q. I am just asking you. 20 A. Okay. 21 Q. Because you saying you understood they were preparing an 22 opinion which would be positive. You can't give us 23 a date? 24 A. No. 25 MR JUSTICE BURTON: Date of what?

Page 181 1 MR QURESHI: A date of when he understood there was in 2 preparation a positive opinion. You cannot help us as 3 to -- or is it right that this is an understanding that 4 you have from Mr Murray and/or Miss Shah that an opinion 5 is being prepared which would be positive? 6 A. Yes. Again, as I understood what was happening, when 7 you know, as this kind of process is going on with 8 Alasdair working in an indemnity position, Reshma who is 9 part of my team who would be having regular -- you know, 10 I sit beside her, I have regular team calls and things, 11 I would be asking her, you know, "How are things going 12 with the indemnity claim? Have you got the opinion from 13 KAA yet?" There would be some interaction backwards and 14 forwards. I can't give you a precise date. 15 Q. And you have just now said KAA but previously you had 16 said that you had understood it was Mr Kabatsi who was 17 going to provide the clarification? 18 A. No I didn't -- what I said, what I meant was when -19 after the November advice, after we had a discussion 20 with Mr Murray and Miss Shah I said to them, you need to 21 go back to Peter and get him to do a more fully 22 developed opinion and so what I understood was, and 23 again the way I understand they do their opinions is 24 they do -- one partner signs it, one partner concurs and 25 it's all in the name of KAA as a partnership.

Page 182 1 Q. All right. You weren't expecting Oscar Kambona or 2 David Mpanga to produce an opinion? 3 A. That was completely news -- I had no idea about that 4 until I saw it. 5 Q. All right. So no one had told you, "By the way, 6 Richard, good news, Oscar and David have changed their 7 minds"? 8 A. No, nobody ever said that. 9 Q. Never? 10 A. No, never. 11 Q. "So we need something from him [this is Oscar, 12 Oscar Kambona] confirming liability under 108 but 13 perhaps you could discuss that with Alasdair." 14 A. Yes. 15 Q. Why would that need to be discussed with Alasdair? 16 A. Because Alasdair's the one running the indemnity process 17 so whatever else Alasdair or Ashursts or Mr Wolfson felt 18 needed to be covered in the opinion I'm just saying he's 19 the legal guy. You check whatever he needs and make 20 sure it's getting dealt with appropriately by KAA. 21 Q. Just help us: 22 "I'm not sure how he" -- this is Alasdair or? 23 A. This is Alasdair. 24 Q. "... wants to cover the gap between the 283." 25 And then you have:

Page 183 1 "WC versus the 313." 2 A. Yes. 3 Q. What is the gap? 4 A. Well, again, if the working capital is 14 million, it is 5 a difference between 297 and 313. It wasn't clear to me 6 at that stage, as I said, you know, I knew there were -7 I knew there was a 283. I knew there was a working 8 capital around about 14 million. We had various 9 discussions with Mr Atherton about side agreements about 10 potential you know, $18 million withholding tax 11 assessments, how we would deal with that. I knew there 12 were transitional service invoices. What I didn't know, 13 I didn't know whether -- what I didn't know whether or 14 not Mr Murray intended to make an indemnity claim in 15 respect of 297 or some number above that in terms of had 16 he identified specific amounts which were potentially 17 subjects to the indemnity claim. 18 Q. Can I ask you to look at your witness statement, 19 paragraph 154, please. 20 A. Yes. 21 Q. Do you have it? 22 A. Yes. 23 Q. Section Q: "Revised advice from KAA on validity of 24 notices." 25 A. Yes.

Page 184 1 Q. "As I mentioned in light of Peter Kabatsi's opinion 2 regarding the approach the Ugandan court was likely to 3 take we reverted to KAA so that they might formally 4 reconsider their earlier advice." 5 Do you see that? 6 A. Okay, yes. 7 Q. Do you agree with me that "reconsider" suggests not 8 confirm. This is plainly with respect, Mr Inch, 9 directed towards the people who have previously advised 10 and who you are inviting to reconsider, Mr Kambona and 11 Mr Mpanga, isn't it? 12 A. Well, I have to say although really again in the context 13 of the discussions I had with Alasdair Murray and 14 Reshma Shah with regards to going back and getting Peter 15 to develop his opinion in a more detailed basis, this 16 point about asking David Mpanga and Oscar Kambona to 17 reconsider their previous advice, no, I don't think -18 that is a mistake on my part because I did not 19 actually -- that really was never in my mind. It was 20 never in my mind that they had given such detailed 21 advice that they had to necessarily go back and rewrite 22 it. Mpanga 1 I didn't believe was advice. 23 Q. Is this sentence in your witness statement incorrect 24 then? 25 A. Yes, this point about formally reconsidering --

Page 185 1 MR JUSTICE BURTON: The sentence in your witness statement: 2 "In the light of Peter Kabatsi's opinion regarding 3 the approach of the Ugandan court was likely take of an 4 assessment of the notices we reverted to KAA..." 5 And then it says: 6 "So that they [it doesn't mention Oscar and David] 7 so that they might formally reconsider their earlier..." 8 Do you want me to take out "formally reconsider"? 9 A. Hold on a second. It says "earlier advice" I think. 10 What -- hold on. I think what I did go back and ask KAA 11 to reconsider I think, through Alasdair and Reshma, was 12 to reconsider the Kabatsi/Mulenga opinion. It was not 13 in my mind -- and again, Mpanga 1 I didn't really see as 14 advice. I didn't -- I certainly didn't really have in 15 mind that you know, when to go back and reconsider 16 Peter's advice. I didn't have in mind that it should go 17 back so that Oscar should formally reconsider his 18 advice. 19 MR JUSTICE BURTON: I don't need to change it on that basis. 20 If I understood by "reverting to KAA so that they might 21 formally reconsider their earlier advice" that is so 22 Peter might reconsider in the sense of make clearer -23 A. Yes. 24 MR JUSTICE BURTON: -- their earlier advice. 25 A. Yes.

Page 186 1 MR JUSTICE BURTON: By that sentence you are not saying that 2 Oscar and David should reconsider in the sense of 3 changing their mind. 4 A. Correct. I didn't make any, as I say, the Mpanga 1, 5 that never struck me as advice, but I never asked, 6 I certainly never said that: Oscar, you need to 7 reconsider your views. 8 MR QURESHI: Perhaps I can help you, Mr Inch: 9 154: "We reverted to KAA so that they might formally 10 reconsider their earlier advice..." 11 A. KAA is a partnership. 12 Q. Please. 155: 13 "KAA provided their advice." 14 156: 15 "Whereas the initial advice we received from Mpanga 16 and Kambona at KAA was the fact that Tullow could not 17 unilaterally instruct the escrow agent to release 18 funds." 19 A. Can I just make -20 MR JUSTICE BURTON: No, wait a minute. 21 A. Sorry, sir. 22 MR JUSTICE BURTON: Wait for the question. It is going to 23 be put to you by reference to this, one of your earlier 24 answers may have to be reconsidered. 25 A. Okay.

Page 187 1 MR JUSTICE BURTON: So let us take this slowly. Read it 2 out, Mr Qureshi. 3 MR QURESHI: It is being helpfully suggested that you may 4 wish to revise as opposed to reconsider your earlier 5 answer. 6 A. Thank you. 7 Q. This is a very detailed witness statement that you told 8 us on numerous occasions now is accurate and it is clear 9 in terms of its content and you have considered it very 10 carefully. So let us just take it stage by stage. 11 154 is directing us to KAA, third line. 12 A. Right. 13 Q. And identifying a request to KAA to formally reconsider 14 their earlier advice? 15 A. Right, yes. 16 MR JUSTICE BURTON: Now let us go to 156. 17 MR QURESHI: In 156 it refers to: 18 "the initial advice we received from Mpanga and 19 Kambona." 20 And then: 21 "They revised advice", Mpanga and Kambona; do you 22 follow? 23 A. I do. Can I just maybe make one observation? 24 Q. Please do. 25 A. Again, I think that perhaps if you go back, if you look

Page 188 1 at the Kabatsi/Mulenga opinion, if the formal KAA 2 opinion is signed by Mr Kabatsi, it's concurred to by 3 Justice Mulenga. The initial advice from Kambona and 4 Mpanga, whether Mpanga 1, 2, however you want to -- and 5 Kambona 1, both of those -- all of that advice was by 6 way of email. It was certainly not done in a way of 7 a formal KAA opinion by one of the partners, concurred 8 to by another partner. Whereas then the revised advice 9 referred to in 156, which I believe now is the revised 10 Mpanga/Kambona opinion, that was done in the form of, 11 I believe, I Mpanga opinion, Kambona concurring, 12 although in the event apparently they didn't sign it. 13 Q. You know they didn't sign it because you were in court 14 when we referred to that. But that wasn't the question 15 I asked you, Mr Inch. 16 I was asking you -- either you can agree or 17 disagree -- that the reference to KAA reconsidering 18 their earlier advice is plainly linked to 156 where you 19 talk about the initial advice of Kambona and Mpanga and 20 their revised advice, isn't it? 21 MR JUSTICE BURTON: And the word "whereas". 22 MR QURESHI: Yes, do you accept that or not? 23 A. I just -- I have just lost the place. 24 MR JUSTICE BURTON: I will put it to you plainly. 25 A. Okay.

Page 189 1 MR JUSTICE BURTON: I don't think you can have lost 2 anything, Mr Inch. 154 reads as though it is 3 a reference to reconsidering the earlier advice of 4 Mpanga and Kambona and developing Peter's high level 5 views cursory views into a more comprehensive opinion. 6 A. Yes. 7 MR JUSTICE BURTON: You told me that in fact what you meant 8 there was reconsider the advice of Kabatsi and the judge 9 because -- and reconsider meant re-think or clarify. 10 A. I am sorry. 11 MR JUSTICE BURTON: Now what is being put to you is that in 12 fact that can't be right and that you must have been 13 referring to Mpanga and Kambona with "reconsidering 14 earlier advice" because 156 says "whereas the initial 15 advise we received from Mpanga and Kambona was X their 16 revised advice was different". 17 A. That's right, sorry. I am sorry. Yes, I accept that. 18 That's -- my statement is incorrect. 19 MR JUSTICE BURTON: So go back to your witness statement and 20 you don't want to make any change to it. You accept 21 that in 154 you are referring to Mpanga and Kambona. 22 A. Yes. 23 MR JUSTICE BURTON: Good. 24 MR QURESHI: It seems much simpler when his Lordship asks 25 the questions, but if we can turn to E20/5463.

Page 190 1 MR JUSTICE BURTON: Did you see the instructions that went 2 from Reshma Shah? Yes, you did. 3 A. Yes. 4 MR JUSTICE BURTON: That is what these are, thank you. 5 A. 5463, yes. 6 MR QURESHI: This is a document that Miss Shah sends to 7 Mr Kambona and Mr Mpanga. 8 A. Yes, right, yes. 9 Q. It is hot on the heels of your request to her on the 10 Wednesday in the morning: 11 "We need something from him confirming liability: 12 "Dear David, dear Oscar, as discussed in our call 13 earlier today below is the summary of the ..." 14 You are copied in on this, do you see it? 15 A. Yes. 16 Q. "Opinion 1, whether Tullow is in possession of an asset 17 belonging to Heritage under 108 as a matter of Ugandan 18 law." 19 A. Yes. 20 Q. "In respect of the 313 payment we would be looking to 21 claim under the indemnity provisions in the SPA." 22 Do you see that? 23 A. Hold on a second, yes, yes. Absolutely. 24 Q. "To support this claim we should be grateful if you 25 would consider with reference to any legal basis under

Page 191 1 Ugandan law, including any case law and practice notes, 2 whether the following could be argued to be an asset 3 belonging to Heritage and be in Tullow's possession for 4 the purposes of 108, (a) the escrow account, (b) the 5 amount owed to Heritage ... 6 "3, any other assets including interest in EA1 and 7 3A and rights and obligations in the SPA and Heritage." 8 That was that stray point that Ashursts appeared to 9 have incorrectly picked up and it was attributed to you 10 as a question in the 20 December attendance note that 11 was produced at the end of January but this "any other 12 assets" -13 A. The two points and three, there are two separate points. 14 The interest in 1 and 3A, is as Mr Qureshi has just 15 outlined. The rights and obligations in the SPA, again 16 I think there is a manuscript note about this where the 17 URA said any prospective claim under the SPA -18 MR JUSTICE BURTON: Yes, there it is. It is the first part 19 of the sentence which is the beneficial/legal interest 20 conditional/unconditional point. 21 A. Yes, I'm just saying there are two separate points here. 22 MR JUSTICE BURTON: Understood. 23 MR QURESHI: "For the purposes of this opinion is important 24 that we put ourselves in the URA shoes and also consider 25 the arguments they have forward in reaching the position

Page 192 1 that Tullow is in possession of assets belonging to 2 Heritage." 3 Pause there. You already explained to us yesterday 4 or perhaps the day before that there was nothing but 5 assertion on the part of the Ugandan authorities, it 6 wasn't articulated by way of argument ever. Do you 7 accept that? 8 A. I believe so, yes. 9 Q. "I now understand, following our call earlier today, 10 that the issue of whether Tullow is in possession of an 11 asset was previously discussed with Elly and perhaps 12 also Peter Kabatsi." 13 She gets that understanding, we are told, in your 14 witness statement at paragraph 154, last sentence from 15 you? 16 A. I'm sure that's right, yes. 17 MR JUSTICE BURTON: It says "Our call earlier today". Does 18 that not mean our call with you, Shah and Kambona and 19 Mpanga? 20 A. I could well have been in the call. I have certainly 21 told her at some stage about this. Whether or not -22 I certainly told her. Whether there was then some 23 subsequent discussion. I see that both Peter Kabatsi 24 and Elly are copied on this and can see what she's 25 saying. But I don't know. I mean I definitely told her

Page 193 1 that I got -- I'm surprised she has it that way round 2 because, you know, I primarily got it from Peter not 3 from Elly. 4 MR QURESHI: Because it looks as if actually it is 5 Mr Karuhanga and perhaps, the former Solicitor General 6 and perhaps more importantly perhaps the former DPP. 7 A. That wasn't a discussion I had on 19th November. The 8 primary comment came from Peter. Peter was the guy who 9 said -- Elly was the sort of joking reference 10 afterwards. Not quite as serious as Peter was. 11 Q. So she has it the wrong way round, yes? 12 A. I think so, yes. 13 Q. "They were of the opinion that a local judge would take 14 the same position as the URA..." 15 We know that the URA has never articulated 16 a position. 17 "... that Tullow is in possession of an asset." 18 A. I think Mr Murray made the same point: that the URA said 19 we were in possession of escrow assets. They may well 20 have said I said it at a meeting or something. I don't 21 know. 22 Q. Mr Inch, it is quarter to four. We have plenty of 23 transcripts which we will be going through to understand 24 exactly what it is you have said thus far. 25 A. Okay:

Page 194 1 Q. "This I believe was in the context of the escrow 2 account. Perhaps you can also touch base with Elly and 3 Peter in case they have any further thoughts on this. 4 Following our call, I also looked at the comprehensive 5 opinion..." 6 That is 30 November document that you described as 7 the one-liner? 8 A. Yes. 9 Q. "Page 2 KAA does refer to the position that as Tullow's 10 one of the signatories it would deemed to be in 11 possession of HOGL's asset." 12 Again, you have accepted what that document does or 13 does not reflect. 14 "As discussed on the call we should be grateful if 15 you could expand on this with your analysis of how we 16 reach to this conclusion under Ugandan law." 17 Do you see that? 18 A. Yes. 19 Q. So option 2, status of opinion? 20 A. Opinion 2. 21 Q. Forgive me, opinion 2, status of payment under 22 section 108. 23 So that is of 17 February? 24 A. Yes. 25 Q. We can move forward to 5469. Just turn it round. It is

Page 195 1 Alasdair Murray producing a note on 1 February for 2 Graham meeting. Do you see it? 3 A. Yes. 4 Q. Copied to you? 5 A. Yes. 6 Q. "For info, comments welcome." 7 A. Yes. 8 Q. Turn it back round and turn over the page. 9 A. Okay. 10 Q. It is draft 21 February, "strictly private and 11 confidential, privileged." 12 Note A: 13 "Recent mixed messages from KAA on the possession of 14 an asset advice." 15 What is he referring to? 16 A. I don't know. 17 Q. You don't know? 18 A. No. 19 Q. You certainly know what the part B is, the scepticism on 20 behalf of Ashursts and Mr Wolfson? 21 A. Absolutely, yes. 22 MR JUSTICE BURTON: You received this email and the redacted 23 parts are apparently -- it must have nothing to do with 24 this. So you are meant to deduce from these words and 25 are assumed to know from these words what the recent

Page 196 1 mixed messages from KAA about possession were. Can you 2 not recollect what they must have been: recent mixed 3 messages? 4 A. Again, I think -- again, the redacted passages we 5 referred to, possibly potential indemnity actions, ETC. 6 But again, as I said, Alasdair and Reshma were primarily 7 dealing with KAA through this process. I wasn't aware 8 there had been any mixed messages. 9 MR JUSTICE BURTON: You weren't aware? 10 A. No, sir. 11 MR QURESHI: You didn't say, "What are you talking about 12 mixed messages? Peter told me on the 19th. And then 13 I got the document on the 30th and then, Alasdair, you 14 yourself told me Peter has come back to you loud and 15 clear confirming what he said on the 19th." Or was this 16 one of those emails that you were doing 101 other things 17 and you weren't able to see it but now in hindsight that 18 you have seen it it appears to be inaccurate; is that 19 your position? 20 A. No, as I said, Alasdair Murray told me not through 21 email, verbally, that he had had a discussion with 22 Peter Kabatsi on a call that I wasn't on and when Peter 23 referred to deemed it was deemed in accordance with the 24 statute, not with regards to the contractual deemed that 25 Mr Mpanga had come up with.

Page 197 1 These mixed messages from KAA I quite honestly have 2 no idea what the mix was. 3 MR JUSTICE BURTON: Mr Wolfson, is this one of the documents 4 you have reviewed? I will mention it now and if it 5 isn't, if you could have another look, because I have to 6 say it does look -- when you say "note" normally you say 7 note because of clarifying something that was said in 8 the earlier passage. 9 MR WOLFSON: I think my learned junior has looked at this. 10 MR MOTT: If I can assist. This was one of the ones that 11 was expressly referred to in Mr Qureshi's skeleton 12 argument at the disclosure hearing and it is one of the 13 ones that Ashurst and I then specifically considered 14 thereafter pursuant to the exercise you directed, and it 15 is dealt with expressly in the schedule which prepared 16 to Mr King's witness statement. 17 MR JUSTICE BURTON: So when it says "note" I can take it 18 from you that it is not intended to be explanatory of 19 what's gone before? 20 MR MOTT: My Lord, no. 21 A. My Lord, there were certainly no discussions -- from the 22 date of this note, Mr Murray, Miss Shah were not saying 23 to me, "There is a big problem with the KAA opinion, 24 mixed messages"; there was none of that. 25 MR QURESHI: Mr Murray does take notes, I assume, so far as

Page 198 1 you are aware? 2 A. Mr Murray has left. 3 Q. At this point in time have you any reason to believe he 4 wouldn't have taken notes, January 2011? 5 A. I am just trying to recall which meetings I have 6 actually had in common with Alasdair which actually -7 because Alasdair wasn't involved in all the MOU 8 discussions. As -- through -- my role on this was 9 through December. I know for a fact, he seemed -- he 10 came in more at the back end on the MOU drafting and on 11 the indemnity claim process. He wasn't part of the 12 initial kind of Tullow party that was in Kampala 13 from August to December 2010. 14 MR QURESHI: Can I cut it short there? 15 A. Yes. 16 Q. Let us not look at the Tullow party in August 2010 or 17 whenever it was. Is this the position: that even if 18 Mr Murray took notes you haven't seen them, neither have 19 we, correct? 20 A. That's correct. 21 Q. All right. When I say "we" just to be clear I mean the 22 representatives of Heritage. 23 MR JUSTICE BURTON: Yes, on we go. 24 A. Yes. 25 MR QURESHI: Can we turn, please, to 5473. This is

Page 199 1 a document which you are copied in on. It is 2 David Mpanga, 22 February, 5.24 to Reshma Shah. 3 "Dear Reshma, attached is the draft opinion 4 requested would be glad to receive your opinions and 5 comments." 6 The first point, it is Tuesday, at 5.24. It is 7 a draft. Did you send any comments to Mr Mpanga or 8 Mr Kambona upon receipt of this opinion or any time 9 shortly thereafter? It is a simple question, yes or no? 10 A. Did I send any comments back to David Mpanga on his 11 draft opinion? No, I don't think so. 12 Q. What about Oscar Kambona? 13 A. No. If anything, I might have had a discussion with 14 Reshma or with Alasdair but I didn't -- no, I didn't 15 send back a big -- unless you have got it, I didn't send 16 back a big detailed note to KAA. 17 Q. Let us turn over the page, look at 5476. 18 A. Okay. 19 Q. 5476 through to 5482. 5482, we say, it is signed off -20 well, it is not signed -- Mr Mpanga and Mr Kambona. Do 21 you have that? 22 A. Yes. 23 Q. Do you recall when you first read this because this is 24 the comprehensive opinion that you were waiting for that 25 you had told us earlier you had indicated to Mr Wolfson

Page 200 1 and Ashursts you were waiting for, correct? 2 A. Yes, I think, and again I have to say that this, you 3 know, in terms of the key issue, in terms of what 4 I looked at and what I understood to be the key issue 5 for me in terms of the opinion is on 5477. 6 Q. Yes? 7 A. "Tullow's only signatory is to transfer instruction 8 which would release the funds in escrow. ...(Reading to 9 the words)... of being deemed to be in possession of an 10 asset owed to HOGL since all that stands between HOGL 11 and the funds in escrow is Tullow's signature." 12 The rest of it, as I said, we had a discussion about 13 this section, the status of the payment made under 14 108(1) which, as I said, quite how precisely that 15 tallies to the previous draft we discussed I don't know. 16 You know, I went through it and the key points were 17 confirmed. 18 Q. Yes. 19 A. I didn't go through all these kind of, you know, what 20 happens at the back end, what we need to do about 21 proceedings. Again, as far as I was concerned, right, 22 the key points that I had understood from Peter Kabatsi 23 in terms of possession had all been confirmed by this. 24 Mr Murray, who is an extremely competent lawyer, is in 25 discussion with Miss Shah, talking to Mr King with

Page 201 1 advice from Mr Wolfson. Those people are the ones who 2 are deciding whether or not we are going to have 3 a discussion with Mr Martin, make a recommendation to 4 the board and proceed with an indemnity claim, not me. 5 Q. So let us just be clear. 6 A. Yes. 7 Q. You cannot help us when you first read this document? 8 A. No, not exactly, no. 9 Q. You have just explained that in any event -10 A. I certainly didn't read it line by line. 11 Q. Sorry? 12 A. I certainly didn't go through it line by line. I made 13 sure the key points were covered. Some of these issues 14 to do with attaching myself to the case and all that 15 kind of stuff, they weren't directly relevant to the 16 core question of whether we would make an indemnity 17 claim. 18 Q. So far as what the board had to decide it was Mr Martin 19 who was going to advise the board? 20 A. Yes. 21 Q. And as far as you are concerned, in the entirety of this 22 document your eyes fix upon the ultimate paragraph of 23 5477? 24 A. No, Mr Qureshi. 25 Q. I'm asking because that is what you have referred to.

Page 202 1 A. I am sorry, you carry on asking. 2 MR JUSTICE BURTON: Is that right? That is what is being 3 suggested. 4 A. Again, I have Miss Shah who is very competent. She is 5 reviewing the detail. 6 MR JUSTICE BURTON: No, you. 7 A. I'm looking at the key points, are we in possession, 8 those key points, yes. 9 MR JUSTICE BURTON: And is one of the key points the last 10 paragraph on page 5477? 11 A. 5477? 12 MR JUSTICE BURTON: That is what was being put to you: your 13 eyes fixed upon the ultimate paragraph on page 5477? 14 A. This, to me, is the key point of this opinion, yes. 15 MR QURESHI: Is it that sentence that says "This power ..."? 16 A. I am just reading (a). (Pause). 17 Well, I think it is the power -- it is the power 18 that Tullow had as the only signatory, as it says, that 19 would be required to release the funds. 20 Q. So it is that paragraph, the sentence that says "This 21 power ...", yes? 22 A. That was the advice from KAA, yes. 23 Q. All right. That is your comprehensive, detailed 24 elaboration of the Kabatsi opinion that you had received 25 on the 30th --

Page 203 1 MR JUSTICE BURTON: So far as it concerns the escrow 2 account. 3 A. Yes, that is what it comes down to, yes, I think. 4 MR QURESHI: And you didn't look at this and say, "Goodness 5 me, this is the very same Oscar Kambona and Mpanga who 6 was saying something completely different in August of 7 2010"? 8 A. We have spent the last two hours or more discussing the 9 whole process by which we came to this view and it was 10 quite an expended process which involved a lot of 11 discussions and a lot of people over a lot of time in 12 Kampala and London. I feel that we went through 13 a comprehensive process of deciding whether or not we 14 had the legal right to -15 MR JUSTICE BURTON: (Pause) Sorry, carry on. "I feel we 16 went through a comprehensive process of deciding whether 17 or not we had the legal right to ..."? 18 A. To make an indemnity claim with Mr Murray's input and 19 Miss Shah's input and then as discussed with our general 20 counsel, Mr Martin, leading on to recommendations to the 21 board as to how to proceed. 22 MR QURESHI: Are you content with that answer? 23 A. Yes. 24 Q. That is comprehensive? 25 A. I hope so.

Page 204 1 Q. And it is clear? 2 A. I hope so. 3 Q. And it is truthful? 4 A. It is truthful, sir, yes. 5 Q. Can we move on, please, to ... 6 MR JUSTICE BURTON: We are ready for the new invasion. 7 (A short pause) 8 MR JUSTICE BURTON: Right on we go, yes. 9 MR QURESHI: Can we please turn to 5483. 5483 is Mr Murray 10 forwarding the document that Mr Mpanga and Mr Kambona 11 sent through. 12 A. Yes. 13 Q. It was an unsigned document and it was headed "Draft". 14 Was it ever finalised and signed off? 15 A. I don't believe -- I'm not aware that it was, no. 16 Q. Sorry? 17 A. I don't think so, no. 18 Q. So that is the document that is forwarded to Mr King and 19 Mr Salcedo on the 23rd, correct? 20 A. Yes. 21 Q. Again, if I can ask, at this point in time, 23 February 22 or soon thereafter, was there any attempt made by Tullow 23 to convene a discussion between Messrs Ashurst and KAA? 24 A. As I said, I think if you refer to the documents that 25 have been disclosed, there were various communications

Page 205 1 going backward and forwards between Ashursts and KAA. 2 I'm not very sure of the dates. But as I understood it 3 certainly KAA -- certainly Ashursts were free to speak 4 to KAA on the Ugandan aspects as much as they wanted. 5 Q. Forgive me, Mr Inch, that is not the question I asked. 6 A. I am sorry. 7 Q. We are all free to speak, but ultimately when you are 8 instructed to advise -9 A. What I meant was if Ashursts needed Ugandan legal advice 10 from KAA, my understanding was that they took that 11 opportunity and they engaged with KAA as they required. 12 Q. So that is your clear understanding, is it, that there 13 was interaction between Ashursts and KAA? 14 A. Yes. 15 Q. Direct? 16 A. Yes. 17 MR JUSTICE BURTON: You know that? 18 A. Again, I'm sure -19 MR JUSTICE BURTON: Or it is your understanding? 20 A. Again, I'm sure that I have seen emails going backwards 21 and forwards from Ashursts to KAA in the disclosures of 22 the legal advice. 23 MR QURESHI: On the Heritage tax issue and the section 108? 24 A. Sorry, of course, I'm forgetting all the indemnity stuff 25 is redacted, yes.

Page 206 1 MR WOLFSON: The witness may be inadvertently going to 2 trespass on privilege. Without waiving any privilege, 3 of course there were communications but any 4 communications relevant to the matters before 5 my Lord have been disclosed. Any communications 6 relevant to other matters have not been disclosed. 7 A. I'm sorry. 8 MR QURESHI: What that means, if I unravel it, there may 9 have been discussions between KAA and Ashursts on the 10 Tullow tax issue but there were no discussions between 11 Ashursts and KAA on the Heritage issue and the 106/108 12 notice? 13 MR WOLFSON: I am sorry, the way that question was phrased 14 has included privileged matters in the first half and 15 non-privileged in the second half. I wouldn't want the 16 witness, by answering that question, for there to be an 17 argument because my learned friend wrapped it up -18 MR JUSTICE BURTON: Let us just stick to the second. 19 MR QURESHI: Section 106/108? 20 MR JUSTICE BURTON: No discussions between Ashursts and KAA, 21 as far as you know, on the Heritage issue in relation to 22 106/108? 23 A. Okay, there's nothing that I'm aware of. 24 MR JUSTICE BURTON: Shall we break? Thank you. 25 (A short pause)

Page 207 1 MR QURESHI: Could we please turn to 5509, Mr Inch? 2 MR JUSTICE BURTON: Were you anything to do with putting the 3 matter before the board? You weren't, that was 4 Mr Martin's job, is that correct? 5 A. Yes, so again, it was a joint paper, Mr Murray and 6 I drafted it. We discussed it with Mr Martin. 7 Mr Martin took it to the board. 8 MR JUSTICE BURTON: Right. So looking at 5542, which is 9 where I think this was -- am I right, Mr Qureshi, this 10 was the final draft? 11 MR QURESHI: My Lord, which page? 12 MR JUSTICE BURTON: 5542. 13 MR QURESHI: Yes. 14 MR JUSTICE BURTON: We looked at an earlier draft. 15 MR QURESHI: Yes. 16 MR JUSTICE BURTON: This is 5542. Did you participate then 17 in finalising this draft? 18 A. Yes. 19 MR JUSTICE BURTON: Which said: 20 "We are advised this is a valid position for the URA 21 to take under Ugandan law, even if not under English 22 law." 23 A. Yes. 24 MR JUSTICE BURTON: Does that reflect your own view? 25 A. Yes.

Page 208 1 MR QURESHI: Mr Inch, could we please turn to the document 2 at 5522.001? 3 A. Yes. 4 Q. This is a note of a conference call on 1 March. 5 A. It is not my writing. 6 Q. No, I understand. This is Reshma Shah's note as 7 I understand it? 8 A. Okay, yes. 9 Q. It is a conference call with Ashursts. The first piece 10 of text is: 11 "Escrow account basis of asset argument. T's 12 signature is not only basis of releasing funds. 13 Enforceable order ignored." 14 Then: 15 "Section 108 stream." 16 A. Okay. 17 Q. "Possession of an asset. Not argue with GOU whether in 18 possession of an asset." 19 That is Miss Shah's note. You can't help us as to 20 what she had in mind there? 21 MR JUSTICE BURTON: Can you? 22 A. Not really. 23 MR QURESHI: Sorry? 24 A. No, I don't think I can. No. 25 Q. If we could turn to page 5522.003, this is out of her

Page 209 1 notebook and I have to assume that it is chronological, 2 it is sequential. 3 A. Okay. 4 Q. Can you help us. What we have is "Heritage schedule of 5 dates." If you can help us, you can help us, if you 6 can't, you can't. 7 A. I mean it says: 8 "Schedule of dates including", I read that as, 9 "working capital note to Kagina. Section 106 notice 10 collection." 11 I don't -- I can't place any more interpretation on 12 it than the bare words really. 13 Q. That is fair enough. Could we look at bundle E21/5827, 14 please. Do you have it? 15 A. Yes. 16 Q. If you recall, you looked at this in your testimony at 17 the outset. 18 A. Yes. 19 Q. My Lord asked you some questions about this document. 20 A. Okay. 21 Q. 5827/5828. If you go to the bottom of 5827, if 22 I understood correctly this is the tax chap at Total, 23 yes? 24 A. Yes. 25 Q. Your equivalent, writing to you, it is 29 March, the MOU

Page 210 1 has been signed off on 15 March? 2 A. Okay, yes. 3 Q. "Hi Richard, I understand there are currently 4 negotiation meetings held in your London offices. One 5 sensitive issue which popped up is clause 1.3 of the 6 MOU." 7 I am sure you have seen the MOU on many occasions 8 but given where we are on the chronology if you want to 9 have a look at it, it is bundle B1, tab 8, and 10 clause 1.3 is at page B/139. Do you have that in front 11 of you? 12 A. Yes. 13 Q. So he is saying: 14 "One sensitive issue which popped up is clause 1.3 15 of the MOU. Section 108 of the ITA which is referred to 16 concerns the case where an agent owns an asset of 17 a non-resident taxpayer, while I understood that Tullow 18 already paid Heritage and that correspondingly there is 19 no basis for the application of section 108. 20 Furthermore, the procedure ..." 21 Pausing there. What he had said is that he had 22 understood you had paid and there is no basis for the 23 application of section 108. Do you know where he got 24 that understanding from? 25 A. Well, what I'm not clear about is whether he understood

Page 211 1 or not, although we had paid Heritage, the funds still 2 remained in a joint bank account and therefore, as 3 I then go on to explain, that was the asset we were 4 being deemed to be in possession of under the law. 5 Q. Let us carry on. 6 A. Yes. 7 Q. "... no basis for the application of 108. Furthermore, 8 the procedure of indemnification of section 5 either 9 could be interpreted as protecting an agent [that is 10 108(5)] against any claim arising out from its payment 11 ... or allowing the agent to receive payments owed to 12 the nonresident principal after proceedings. I cannot 13 see any basis under 108 for Tullow to be refunded by the 14 Ugandan Government in case Heritage loses its case." 15 A. Absolutely, yes. 16 Q. "However, because the drafting of 108 is ambiguous and 17 since Tullow may have received other guarantees from the 18 Government, I wanted to double check the situation with 19 you." 20 A. I think he's looking to understand, as I understand, 21 Pierrick, whether or not we have an indemnity from the 22 Government and then I go on to explain -23 Q. That is just what I want your clarification on. 24 A. Okay, good. 25 Q. So: "Richard ..."

Page 212 1 MR JUSTICE BURTON: Can you just finish that sentence? You 2 go on to explain what? 3 A. What I say is: 4 "That the primary assurance of a refund in the 5 situation you outlined is not a kind of Government 6 indemnity. It is certainly not the indemnity under 7 section 108. It is paragraph 2 of the tax side letter. 8 The URA are not looking to be paid twice." 9 I think what I was saying there was again, he was 10 asking me: is there a Government indemnity by virtue of 11 108(5)? And I was saying: no, the indemnity mechanism 12 is that if the URA wins and we have already paid the 13 money and then the URA collects, having assessed, the 14 side letter says the Government would pay us the money. 15 MR QURESHI: And that is what you explain in your response, 16 paragraph 2, this is the guarantee of the refund from 17 the tax, the Ugandan authorities, yes? 18 A. Yes. 19 Q. Let us just look at -20 MR JUSTICE BURTON: Is that what you say? The last sentence 21 of 5827: 22 "Assuming H lose [that is Heritage] we will be 23 looking for a tribunal/court order for the escrow 24 agent/H to pay us, not the URA." 25 A. Well, I think maybe that is a slightly different thing.

Page 213 1 Maybe -- hang on. I need to read it quite carefully. 2 What I start off by saying is: 3 "The primary assurance for a refund in the situation 4 URA outline as paragraph 2 of the side letter." 5 That is the situation where the URA have received 6 the funds. 7 I think what I was saying though, you know, that was 8 dealing with the situation with the money goes to the 9 URA. And the final sentence though I was saying: we 10 would be looking for a tribunal, a court order, an 11 arbitration order, a court order for either the escrow 12 agent or Heritage to pay us and not the URA in the first 13 place. 14 MR JUSTICE BURTON: Yes, that is what it says. 15 A. Yes. 16 MR QURESHI: Where that side letter at tab 9 is headed 17 "Without prejudice". 18 A. Tab 9? 19 MR JUSTICE BURTON: Yes. 20 MR QURESHI: Have you any idea why it might be headed 21 "without prejudice"? 22 A. No. 23 Q. Have you any idea why paragraph 3 states: 24 "In the event, Tullow is required to pursue a claim 25 against Heritage. The URA will on strictly good faith

Page 214 1 basis but without prejudice give oral evidence necessary 2 to enable of the said amount from Heritage or its escrow 3 agent"? 4 A. Again, in layman's terms I think they said they would be 5 willing to turn up as a kind of witness on our behalf 6 but they weren't willing to take any action on our 7 behalf. 8 MR JUSTICE BURTON: As I understand it, this document was 9 drafted by your team; is this right? 10 A. Yes, I was -- Reshma and I were having discussions with 11 the URA on the contents of this letter. I mean, if you 12 go to the email exchange with Pierrick and this is on -13 I was muddled up there, because the final draft, this 14 business, I'm getting confused. We had -- hold on. 15 MR JUSTICE BURTON: Don't worry about the email to Mr -16 this is 15 March. My question is whether that 17 originated from a draft by you. 18 A. This letter? 19 MR JUSTICE BURTON: Yes. With the letter of commitment, the 20 15 March letter. 21 A. Yes, so those were side letters negotiated between us 22 and the URA. 23 MR JUSTICE BURTON: Yes, I know that. Did it originate from 24 a draft from you is my question? 25 MR QURESHI: You personally?

Page 215 1 A. I can't remember. I would assume so. 2 MR JUSTICE BURTON: Did you put "without prejudice" on at 3 that stage? 4 A. No. 5 MR JUSTICE BURTON: When it was a draft? 6 A. Me, no. 7 MR JUSTICE BURTON: When it was a draft, you were exchanging 8 drafts, did you put "without prejudice" on? 9 A. No. 10 MR JUSTICE BURTON: You shrugged your shoulders. It is 11 a perfectly natural thing to do when it is still in 12 draft but you didn't. 13 A. No. 14 MR JUSTICE BURTON: So the Government must have added it and 15 you are being asked why they did, but you don't know. 16 A. Yes, why they put "without prejudice" on this side 17 letter I have no idea really. 18 MR QURESHI: If we turn to tab 10, this is a letter -19 A. Yes. 20 Q. "Liability under notices issued under section 108 Income 21 Tax Act." It is refers only to section 108. Was this 22 a draft you had input in? 23 A. Again, my original draft of this I think was on 24 10 December. We discussed it in detail. This was the 25 final version of that letter.

Page 216 1 Q. You recall there was reference in that draft, the last 2 paragraph identified timing issues which you would 3 explain to Mrs Kagina; do you recall? We looked at it 4 earlier today. 5 A. Yes, we talked about that, right, yes. 6 Q. Because what this letter was all about was not interest. 7 It was about trying, we say, in a misconceived way, to 8 start the clock again for the notices? 9 A. No, I am afraid we started off -- there was a draft on 10 10 December. It was predicated on an assumption there 11 was no appeal. That was designed to make sure that the 12 objection decisions had been made and that we wouldn't 13 be charged interest. The 10 December letter again was 14 all predicated on the basis that either Heritage would 15 be forced commercially to make a payment into court or 16 that the 30 million assessment would be finally 17 determined and enforceable against the escrow agent. 18 Then that appeal actually came in, we changed the 19 letter. I mean, really, all -- the letter then got 20 changed its shape, if you like, to get to the final 21 version but, you know, it originated on 10 December. 22 Whether or not it had any application in an indemnity 23 claim was something really between the legal guys and 24 Ashursts. 25 Q. Mr Inch, the simple fact of the matter is that at the

Page 217 1 time you agreed, you Tullow, agreed to make the payment 2 of 283 million you did not believe that the agency 3 notice was valid? 4 A. Hang on. In terms of when we agreed to pay the 5 283 million, do you mean when the MOU was sent? 6 Q. 19 October or 20 October or when Mr Martin signed off on 7 the MOU on 16 December, at any of those dates you did 8 not believe that the agency notice, either the 27 July 9 notice or the 2 December 2010 notice, were valid? 10 A. I think the position is quite clear. We were going to 11 make -- we would -- commercially we had no alternative 12 but to fund this payment. We started off with an 13 deposit. We had an advance royalty idea. We kept 14 coming up with suggestions. 15 As far as the validity of the notice is concerned, 16 we had -- we started off on the position that we didn't 17 believe it was valid. We had the discussion -- we had 18 the discussion with Peter Kabatsi on 19 November after 19 which I did, and I still do believe, that if I had been 20 taken to court in Kampala a judge would have enforced 21 that against us. And that's the truth. 22 Q. Mr Inch, the simple fact of the matter is that neither 23 on 19 or 20 October or the 16 December or at the time 24 you received the Kabatsi advice, as you put it, which 25 was the opinion of 30 November, or at the time you

Page 218 1 received the 21 February advice, let alone the time of 2 payment did you believe that the agency notices were 3 valid? 4 A. No, as at -- again, you are going through all those 5 dates. Certainly at the 19/20 October, that date when 6 we had the discussions with the Committee and it was 7 agreed as between Tullow and the URA to deem us as 8 a matter of contract to be in possession, at that point 9 I didn't believe these notices were valid. 10 By the time we got to December -- actually by the 11 time I got to December and we had the discussions round 12 about the 9th in all honesty I was quite, you know, it 13 didn't actually seem to me to -- it seemed to me at that 14 stage that the notices were -- they were valid. 15 From December -- from the time I had the discussion 16 with Peter, and we still had a long way to go before we 17 got comfortable about making an indemnity claim, but 18 basically from 19 November onwards it's my honest belief 19 that that notice would have been enforced against us in 20 Kampala. 21 Q. And your explanation for payments that you continued to 22 make to Heritage after the 19 November is? 23 A. That we commercially just didn't have the commercial -24 we couldn't commercially withhold those payments from 25 Heritage because our guarantee would get called and that

Page 219 1 actually had quite serious consequences for banking 2 arrangements. 3 Q. What about the payments that were not caught by the 4 guarantee? 5 A. Well, again, we had to make a choice and we chose to pay 6 them. Again, I think something Graham said which 7 I thought was quite appropriate and again, which he 8 reminded me of, is as we were approaching the date of 9 signature of the MOU it would actually have been 10 a distraction if we had started not, you know, not 11 paying money to Heritage and given it to the Government 12 because there would have been separate discussions of, 13 hang on a minute, 313 million, let us call it 330. You 14 owe us these additional amounts now. And Graham has 15 actually -- Graham did say, look, you know, we have just 16 agreed this number. Brian is saying it will upset the 17 bank and the guarantee, don't do that. And then he was 18 saying it's just going to make things too complicated 19 with the MOU. 20 Q. Mr Inch, that simply isn't the case. The reason why you 21 carried on paying Heritage is because you didn't believe 22 you had any basis to withhold those payments, any legal 23 basis to withhold payments, isn't it? 24 A. If it had been -- if we didn't have the bank guarantee 25 and it had been up to me, I would have withheld the

Page 220 1 payments, but we did have the bank guarantee in place, 2 and commercially Mr Martin was quite right: it would 3 have been the wrong thing to do and we didn't do it. 4 MR QURESHI: My Lord, I have no further questions. 5 MR JUSTICE BURTON: Thank you very much indeed. Have we 6 found the handwritten note from Ashurst of page 901? 7 MR WOLFSON: Is this the same sum? 8 MR JUSTICE BURTON: Yes, same sum. 9 MR WOLFSON: I don't think we have it in court. What I was 10 going to suggest, if this is helpful to my Lord, I am 11 told that you can read it both ways. I will put it 12 before my Lord. 13 What I was proposing to do was to get the manuscript 14 and blow up if we can that line. 15 MR JUSTICE BURTON: Thank you. 16 MR WOLFSON: And put it on a piece of paper and produce that 17 in the morning. 18 MR JUSTICE BURTON: I just want to ask one or two questions 19 in relation to that and then you are let loose on 20 re-examination. 21 It was the questions just before lunch, some of them 22 from me, some of them from Mr Qureshi when you were 23 explaining about debts, if you remember, by reference to 24 the consultation or the call with Mr Wolfson on 25 20 December.

Page 221 1 And have open, if you would, E19/5381. If you have 2 that open and if you could also have -- keep a finger in 3 that, 5381 -- 5306. This was the email from Mr Murray 4 to Miss Shah. 5 A. Yes. 6 MR JUSTICE BURTON: Just looking at 108 again and reminding 7 myself that we would not be in possession of an asset in 8 relation to the completion adjustment payment. You may 9 remember we had a lengthy debate previously as to 10 whether a debt owed to H under the completion adjustment 11 would fall within 108 and I think we concluded it was 12 not as a debt cannot be properly characterised as an 13 asset and if 108 exists, therefore 106 doesn't apply, 14 then 108 won't apply. 15 The completion adjustment payment -- remind me what 16 that is? 17 A. That is the working capital amount. 18 Q. So that is the 14 million, is it? 19 A. Yes. 20 MR JUSTICE BURTON: Give or take. 21 A. Yes. 22 MR JUSTICE BURTON: Then in addition there were going to be 23 sums falling due under the services. 24 A. The services withholding tax. 25 MR JUSTICE BURTON: But they would no doubt fall into same

Page 222 1 category. 2 A. As debts, yes. 3 MR JUSTICE BURTON: So that is the position of Mr Murray and 4 the English lawyer, the in-house lawyer, in discussion 5 with Miss Shah on 12 January. 6 A. And I think, again, you know, I think this comes from, 7 and I'm not quite sure what the reference is, but again, 8 I thought some of Mr King's advice, whether it was 9 a note from Mr Salcedo or from Mr King it kind of set 10 out that analysis and said, look, if you owe somebody 11 money -- come back to this point -- if you have a debt 12 towards somebody they don't have a proprietary right in 13 the cash that you use to settle the debt. So you pay 14 your debt from your money and discharge a liability. 15 You are not in possession of their asset. It is your 16 money. Am I making my -17 MR JUSTICE BURTON: Right. Let us go back to 5381. 18 Paragraph 6: 19 "Don't think that 108 applies -- difficult to read 20 in possession of an asset as including a debt you owe 21 someone." 22 A. Yes. 23 MR JUSTICE BURTON: What is that a reference to? 24 A. Well, I think that is the same point because again, you 25 know, just as I said, he doesn't think 108 applies to

Page 223 1 a debt because you are not in possession of an asset 2 belonging to somebody else if you owe them money. 3 MR JUSTICE BURTON: "In possession usually means of 4 a physical item. Difficult to apply to a chose in 5 action plus fact that 106 is there suggests that 108 6 doesn't apply to owing cash." 7 It sounds as though it is exactly the point that 8 Mr Murray and Miss Reshma Shah were discussing; is that 9 right? 10 A. Yes. 11 MR JUSTICE BURTON: Then you intervene and you talk about 12 section 108 and there is the legal interest point and 13 the escrow funds?, and Mr Wolfson says both quite 14 difficult and then Mr King says: 15 "Ashurst and DW saying 108 doesn't apply. We know 16 that tax is disputed by H. AM [says] URA is in escrow. 17 DW -- that is inconsistent with saying we paid money in 18 escrow to H." 19 And then your statement which you told us before 20 lunch and I didn't really understand it and I am 21 grateful if you can answer it again, was that this 22 statement, you were saying, did not relate to the money 23 in escrow but related to the debts ie the 14 million? 24 A. That's right. 25 MR JUSTICE BURTON: Is that right?

Page 224 1 A. Because I'm talking about the -- what I really have in 2 mind is what we are about to pay and I think whether it 3 is pay out, pay the URA, but really I think what I'm 4 saying here is -- I know they are talking about the 5 escrow thing at this time but again, for me what I'm 6 thinking about is, look, you know -- the escrow account, 7 Peter Kabatsi is saying, "Look you're in possession of 8 that" and then what I'm really saying is I have to make 9 a decision now about these debts, so, you know, Ronnie's 10 telling me -- you know, Mr Wolfson is saying, well you 11 know, debts, you are not in possession of debts. I say 12 okay, fair enough. I say unless I get the same Ugandan 13 advice saying I'm in possession when I have a debt owed 14 to somebody, then I don't really see the basis we can 15 pay the URA rather than Heritage. 16 There is obviously no payment coming out of the 17 escrow account at this stage. We are not talking at all 18 about the payment of the 313 to the Government. 19 MR JUSTICE BURTON: You are not talking about 313? 20 A. No, we are not. We didn't take any advice from Ashursts 21 or Mr Wolfson about the payment of the 313 to the 22 Government. The whole discussion is with Ashursts and 23 Mr Wolfson's with regards to: do we have valid indemnity 24 claims? Well, you know valid indemnity claims under 25 what? We have the escrow asset we are in possession of.

Page 225 1 Are we also then in possession of -- would you say you 2 are in possession of assets belonging to Heritage, does 3 that extend to the working capital, transitional 4 services, withholding tax, URA obligations, potential SP 5 warranty claims according to the URA, all those 6 different things? 7 MR JUSTICE BURTON: I thought you were getting advice from 8 Ashurst as to whether you could or should pay the 9 Government, whether it was 283 or 313. Remind me where 10 the instructions are which led up to this consultation. 11 Can somebody help me? 12 MR QURESHI: My Lord, yes, it is 5159, the instructions to 13 Mr Wolfson, E19, if that is what my Lord has in mind. 14 MR JUSTICE BURTON: So that is in the core bundle. 15 MR QURESHI: 5159. 16 MR JUSTICE BURTON: And so that is core bundle 838. 17 A. These are dated ... 18 MR JUSTICE BURTON: It is certainly at 5164/842 Ashurst are 19 addressing the 30 million. Instructing solicitors don't 20 consider the protection of the 108 will be applicable to 21 Tullow in relation to the adjustment. 22 A. My Lord, that was the -- this analysis at 17 that is 23 exactly what I had in mind: the fact that Heritage will 24 be owed a debt by Tullow will not give Heritage a 25 proprietary claim.

Page 226 1 MR JUSTICE BURTON: The 30 million is over and above the 2 amount in the escrow. 3 A. Yes. 4 MR JUSTICE BURTON: The escrow is only 283. I follow. So 5 you are saying your reference at paragraph 16 is to the 6 extra 30 and as to whether that can be justified by 7 reference to the 14. 8 A. Yes, exactly. 9 MR JUSTICE BURTON: When you say don't see on what basis we 10 can pay out, pay out to whom? 11 A. Well, I think at this point I was thinking I don't see 12 on what basis I can pay -- whether I did say "pay out" 13 I don't know which doesn't actually seem terribly likely 14 to me, but I'm thinking of paying the URA. Because 15 again at this point all the discussion with Ashursts at 16 that stage and with Mr Wolfson had kicked off from the 17 second agency notice because the 283 -- the 283 was 18 covered by the first agency notice. So to some extent 19 if you like, that was covered. We were then in 20 a situation of, you know, we are coming up to 21 completion, I'm quite nervous about how the URA are 22 going to react to whatever I do really and then when the 23 30 million agency notice came out it became more of an 24 issue because now we had a new notice and, you know, we 25 did actually -- we were lined up to make these various

Page 227 1 payments to Heritage and now there's something of a new 2 issue to consider, it's like, hang on a minute, do we 3 actually -- do we pay Heritage or do we pay the URA? 4 Now, commercially, you know, in many ways it would 5 have been ideal for us to pay the URA and not pay 6 Heritage. I mean, because potentially it's going to 7 save us $30 million. If we have got a valid basis to 8 pay -- to withhold from Heritage and pay over to the 9 Government that's a good thing. 10 MR JUSTICE BURTON: So if you are right that the note is 11 correct and it says "unless can get same Ugandan advice 12 saying we were in possession" help me, what would that 13 mean? 14 A. So, again, so I have got Mr King and again, quite 15 convincingly saying to me that on an English law 16 analysis you are not in possession -- these debts that 17 you owe Heritage are not their assets you are in 18 possession of. They are saying as far as these debts 19 are concerned the second agency notice is not valid and 20 I'm kind of catching up with that, I guess, as 21 everybody's talking about different things and it 22 clicks, and I think okay, so unless I can get the same 23 advice as I have for the escrow account to say you would 24 be -- a Ugandan judge is going to say, well, you know, 25 I'm not interested in your technical arguments, you are

Page 228 1 in possession of money owed to Heritage, we want it, 2 unless I had the cover of an opinion again with that 3 advice then I wouldn't be in a position of withholding 4 from Heritage because, you know, I was expecting then 5 Heritage will get the lawyers in, they'll be trying to 6 get the guarantee, and the discussion I had with my 7 treasury people was, if Heritage come and try and invoke 8 the guarantee can't we be all ready with our legal 9 opinion from Kampala saying, this is valid, you had to 10 withhold that. And I asked the question, wouldn't 11 Standard Chartered Bank say, "Well we can't pay it on 12 this because these in notices are perfectly valid", and 13 the advice from the treasury people was 14 Standard Chartered Bank are not going to pay any 15 attention to that. They will immediately pay Heritage. 16 They are not going to get involved in a technical 17 discussion about how the notice is valid or not, they 18 will just cough up. 19 That is why we said, okay if that's the position 20 we'll forget it. 21 MR JUSTICE BURTON: You don't see how you can pay out to 22 Government this extra 30. 23 A. Yes, and -24 MR JUSTICE BURTON: Unless you can have some advice that the 25 notice is valid so far as concerns the working capital.

Page 229 1 A. The debt. 2 MR JUSTICE BURTON: Which would be the same advice, and 3 I don't know whether that means the same advice you are 4 getting from Ashurst or the same advice you have had, 5 you said, from Mr Kabatsi in relation to the monies in 6 escrow. 7 A. I mean to the extent that Mr Kabatsi said. 8 MR JUSTICE BURTON: That was relating to the monies in 9 escrow. 10 A. Exactly. So he's in possession of the escrow and I'm 11 saying I need that same advice to say you are in 12 possession of -- these debts owed to Heritage are assets 13 in your possession. The same in possession advice from 14 Mr Kabatsi. 15 MR JUSTICE BURTON: Yes. I think it probably came as 16 a surprise to everybody that Mr Martin who wasn't there, 17 was construing this as "some" and you construed it as 18 same and you say "That's what I meant" and it's helpful 19 for me to understand what you say. 20 A. Well I had to read it quite carefully and I think the 21 fact that Ronnie comes back immediately and says it is 22 extremely unlikely, again, Ronnie knew that we had had 23 the Kabatsi discussion. He knew our position on the 24 escrow. I think what he was saying here, and again he's 25 coming back and saying it's extremely unlikely, I think

Page 230 1 he's saying it is extremely unlikely you would get this 2 Ugandan advise in respect of those debts because he's of 3 the view that it couldn't possibly apply to a debt. 4 MR JUSTICE BURTON: Did you get legal advice in respect of 5 these debts? 6 A. And then it is covered in the final -7 MR JUSTICE BURTON: It is covered. It is not something 8 I had in mind. If you didn't, then Mr Qureshi will ask 9 you about it. But there we are. Right. Mr Qureshi, do 10 you want to ask matters arising out of that? 11 MR QURESHI: My Lord, if your Lordship would bear with me. 12 MR JUSTICE BURTON: Yes. (Pause) 13 MR QURESHI: The only point is of course there is 14 elaboration of what Mr Inch is saying the same means and 15 we have had a different perspective placed upon this by 16 Mr Martin. 17 MR JUSTICE BURTON: Certainly but he wasn't there. 18 MR QURESHI: No, he wasn't. 19 MR JUSTICE BURTON: He thought it must mean -- but then he 20 couldn't understand why it should have said "unless can 21 get some Ugandan advice" and we know at the next 22 consultation -- right or wrong -- the next Mr Wolfson 23 consultation in terms Mr Inch is recorded as saying they 24 had had legal advice. 25 In any event, Mr Martin said he can't understand why

Page 231 1 Mr Inch should have said "unless can get some Ugandan 2 advice" when we had the Ugandan advice. 3 Now Mr Inch -- right or wrongly -- has said no, it 4 is not a misprint, it means same. And he has explained 5 it -- and I didn't understand it and he has put forward 6 an explanation -- that it does mean same. That is all. 7 Now, if you want to take it further ... 8 MR QURESHI: There is nothing that arises in that regard. 9 MR JUSTICE BURTON: No, thank you very much. I think 10 probably I will rise now. 11 MR WOLFSON: I was going to suggest that. 12 MR JUSTICE BURTON: And we'll come back at 5.30 if that's 13 all right. 14 MR WOLFSON: Yes. 15 MR JUSTICE BURTON: And can you conclude your re-examination 16 in three quarters of an hour? 17 MR WOLFSON: I hope to be much shorter than that. In fact 18 the time for reflection may make it even shorter. 19 MR JUSTICE BURTON: All right, there we go. Then I'll be 20 back here at 5.30. 21 (4.40 pm) 22 (A short break) 23 (5.30 pm) 24 MR JUSTICE BURTON: Yes. You have 25 new competitors. 25 MR QURESHI: All competition is welcome, my Lord. We both

Page 232 1 have updates to provide your Lordship with -2 MR JUSTICE BURTON: Thank you. 3 MR QURESHI: -- at this rather late hour. From my side 4 I have a copy of the letter as sent to the Arbitrators 5 for your Lordship's records. 6 MR JUSTICE BURTON: Thank you. 7 MR QURESHI: A copy for my friend. That is the first point. 8 The second point that I need to draw your to your 9 Lordship's attention is that there has been 10 correspondence sent by those instructing me to 11 Messrs Ashursts relating to numerous issues which I will 12 generically describe as disclosure issues. The letter 13 has been sent today seeking a response by 2 o'clock 14 tomorrow. It may be that in the light of the response, 15 the adequacy or otherwise, we may need to trouble your 16 Lordship. That is item number 2. 17 Item number 3, I understand that the note which 18 underpins the attendance note which we have been looking 19 at of the conference call is to be produced tomorrow in 20 a blown-up version, ie magnified version, but what 21 Mr Wolfson has confirmed is that the totality of the 22 original note will be available subject to redactions, 23 so we can see it in context, the manuscript, and 24 Mr Salcedo will be here as well. 25 MR JUSTICE BURTON: Thank you.

Page 233 1 MR WOLFSON: He may not be here. 2 MR QURESHI: That is another item. 3 Within the list, 26 April is a date that your 4 Lordship had very helpfully indicated as being 5 a potential date for closing submissions which we would 6 request your Lordship to make available for this. 7 MR JUSTICE BURTON: That is definite then now, good. 8 MR QURESHI: Tuesday, the 24th is the day that both my 9 friend and my learned friend would respectfully consider 10 as being the day upon which we would seek to serve 11 closing written submissions. 12 MR JUSTICE BURTON: Thank you. 13 MR QURESHI: And my Lord, that is it from my -14 MR JUSTICE BURTON: My real problem of course is that I 15 won't necessarily have had time to read them. I will 16 have read them speedily through but of course I am not 17 going to be given a reading day. I am not going to be 18 given a reading day, so there is nothing much I can do 19 about that unless my case settles. 20 MR QURESHI: Of course we have 26 April. That is closing 21 submissions. We have this potentially live issue about 22 disclosure. 23 MR JUSTICE BURTON: We'll see what happens tomorrow, yes. 24 Yes, Mr Wolfson. 25 MR WOLFSON: My Lord, if it would assist the court we would

Page 234 1 be happy to bring the written closing date earlier. If, 2 for example, we handed it in -3 MR JUSTICE BURTON: Friday. 4 MR WOLFSON: Yes, I was thinking that, the previous Friday 5 by lunchtime. If that would assist your Lordship, we 6 will just work to an earlier date. 7 MR QURESHI: My Lord, in terms of consuming yet another 8 weekend of your Lordship for reading. 9 MR JUSTICE BURTON: Yes, but I agree, I hate the prospect, 10 but on the other hand, if I am going to have read 11 them -- I mean, I think it is wholly unlikely my case 12 will settle but I suppose I should know that and it 13 would be very helpful if I could have them by Friday 14 evening the 19th. 15 MR QURESHI: The 19th? 16 MR JUSTICE BURTON: The 19th. 17 MR QURESHI: If that would assist your Lordship -18 MR JUSTICE BURTON: I will let know. If the case settles 19 then that will be less significant. The first Friday 20 which I am actually spending on that case because I am 21 not doing summonses the first Friday, that is the 12th, 22 that is right. That is fine. So I am going to put down 23 here skeletons and you will exchange them presumably, 24 closing submissions for 3.30, shall we say, on the 19th? 25 Good. Thank you very much.

Page 235 1 MR QURESHI: I have been instructed to make it clear for the 2 avoidance of any doubt that in terms of the 3 correspondence that has gone to the Tribunal it 4 shouldn't be suggested that somehow any form of 5 confidentiality as it relates to the arbitral 6 proceedings or privilege has been waived in any way. 7 MR JUSTICE BURTON: No, but will arise if in fact the award 8 comes in in time for us all to consider it by 19 April 9 and plainly I would like to be supplied with it, 10 assuming that I can be supplied. Obviously if you need 11 to ask the consent of anybody you will do so. But the 12 whole point of seeking to accelerate the receipt of the 13 award is so that I can see it. I don't need to see the 14 content of it. I suppose I can simply be told the 15 result. I suppose I don't really need to see it do I? 16 If I am told that the result is that they have rejected 17 jurisdiction, then we will all know that it will 18 presumably have to go ahead in Uganda. If they accept 19 jurisdiction, then on it goes in the arbitration. So 20 I don't think I need to see the contents of it, just the 21 result. 22 MR QURESHI: My Lord. 23 MR JUSTICE BURTON: Right. Now, what about the position in 24 terms of Ugandan experts? 25 MR WOLFSON: That is precisely what I was going to hand up,

Page 236 1 my Lord. I am afraid at the moment we have a marked up 2 copy with the additions and deletions, well the 3 deletions tantalisingly ripped off the side, my Lord. 4 Because -5 MR QURESHI: I hasten to add by my learned friend not by 6 anybody. 7 MR WOLFSON: Yes, I am just anxious to show your Lordship 8 the final agreement rather than the convoluted process 9 of drafting. 10 MR JUSTICE BURTON: Thank you. (Handed) 11 MR WOLFSON: I hope this is what your Lordship had in mind. 12 MR JUSTICE BURTON: Yes. 13 MR WOLFSON: That effectively what would be -- well hived 14 off or stayed or whatever word we want to use, first, is 15 the question of the substantive tax liability under 16 Ugandan law and secondly, the quantum thereof. So that 17 deals with all of the deductions and that sort of 18 business and third, the question whether the alleged tax 19 liability was discharged by the payment which is 20 something which both experts have opined on but now we 21 need not go into. 22 MR JUSTICE BURTON: Yes. 23 MR WOLFSON: And essentially paragraph 3, and of course this 24 is all subject to your Lordship's ruling, but 25 paragraph 3, the parties propose that that part of the

Page 237 1 claim is effectively stayed. 2 MR JUSTICE BURTON: Hold on, if you win on contract -3 MR WOLFSON: Then we don't get into this. 4 MR JUSTICE BURTON: -- then we don't get into this at all. 5 MR WOLFSON: Yes. If I lose on contract and your Lordship 6 is with me on the point that I'm either right that my 7 restitution claim isn't proscribed by the fact of the 8 contract or even I may be right if your Lordship would 9 consider that one or other issue might affect your 10 Lordship's decision, then the restitution claim will be 11 live and it would effectively be parked thereafter. 12 MR JUSTICE BURTON: Yes. 13 MR WOLFSON: If your Lordship is against me on the contract 14 claim and concludes that my rights can only lie in 15 contract and there is no scope for restitution, then 16 I just lose wholly and that is the end of the case as 17 well. 18 MR JUSTICE BURTON: And that is part of what I am invited to 19 decide. 20 MR WOLFSON: Yes, the point whether I have available to me 21 a restitution claim is something before your Lordship 22 and it would only be in circumstances where your 23 Lordship would want to factor in a point under 24 paragraph 2 here that your Lordship would propose that 25 issue.

Page 238 1 I hope that is comprehensible and clear. 2 MR JUSTICE BURTON: Thank you very much. Not only therefore 3 is it sensible for the tax liability to be decided in 4 a tribunal which is seized of it, whether it is the 5 arbitration or the Ugandan Tax Tribunal and one in which 6 the Ugandans are themselves party, but also it may not 7 arise. 8 MR WOLFSON: Precisely. 9 MR JUSTICE BURTON: And if either you win in whole or lose 10 in whole, it doesn't arise. 11 MR WOLFSON: Exactly. Your Lordship would then have 12 pronounced on an issue which is, with respect, 13 irrelevant to the determination of this case and in the 14 absence of one of the parties to the issue. 15 MR JUSTICE BURTON: Yes, thank you. 16 MR WOLFSON: Precisely. 17 MR JUSTICE BURTON: So that is all agreed. 18 MR QURESHI: My Lord, yes. 19 MR JUSTICE BURTON: Thank you very much. 20 MR WOLFSON: My Lord, having provided I hope your Lordship 21 with good news in that regard, can I provide your 22 Lordship and in particular Mr Inch with even better news 23 that the break has actually enabled me to consider my 24 reconsideration to such an extent that it has vanished 25 into the ether, so we are not going to have any. So

Page 239 1 that I am afraid takes care of that. 2 MR JUSTICE BURTON: Right. So we can release you, Mr Inch. 3 MR WOLFSON: I was going to ask your Lordship if he could, 4 please. He has been in the box a long time. 5 MR JUSTICE BURTON: Absolutely right. Thank you very much 6 for your help. You can now talk to anybody you want 7 about anything you want. Thank you. 8 A. Shall I stay here, go? 9 MR WOLFSON: No, go. 10 (The witness withdrew) 11 MR JUSTICE BURTON: I should of course. 12 MR QURESHI: There may be an issue in terms of the document 13 that we are going to be looking at tomorrow of course. 14 MR JUSTICE BURTON: Yes. Mr Inch will be on hand. 15 MR WOLFSON: He will be here if necessary. 16 MR JUSTICE BURTON: In case he needs to be -17 MR WOLFSON: If we have to -18 MR JUSTICE BURTON: -- returned to the box, thank you very 19 much indeed. 20 MR WOLFSON: I was going to call Professor Bakibinga. 21 I should say before I do I have had a very polite 22 request from the shorthand writer for your Lordship not 23 to sit too late. 24 MR JUSTICE BURTON: No. I said 6.15; if that is all right? 25 MR WOLFSON: In which case my Lord I'll call

Page 240 1 Professor Bakibinga. 2 MR JUSTICE BURTON: Thank you. 3 PROFESSOR DAVID BAKIBINGA (affirmed) 4 Examination-in-chief by MR WOLFSON 5 MR WOLFSON: Your Lordship will be aware that the files for 6 the experts are all the D files, my Lord. 7 MR JUSTICE BURTON: Yes. Of course I have read the pages 8 you wanted me to read which didn't include any of the 9 exhibits. I wasn't requested to read exhibits. I can 10 see there are some Ugandan authorities which are 11 referred to, only about half a dozen, by both sides. 12 MR WOLFSON: Exactly. 13 MR JUSTICE BURTON: So I will need to read those at some 14 stage I suppose, but you may need to refer to them in 15 the course of your evidence. 16 MR WOLFSON: My Lord, yes. 17 MR JUSTICE BURTON: All I'm saying is don't assume, indeed 18 assume to the contrary that I have read them. 19 MR WOLFSON: My Lord, I suspect that, I would expect we will 20 go to the relevant ones in cross-examination. If there 21 is anything left over I will come back to it in 22 re-examination. 23 MR JUSTICE BURTON: Thank you. 24 MR WOLFSON: Professor Bakibinga, if you have bundle D1 in 25 front of you, could you turn, please, to the first tab

Page 241 1 at page 1. I am using the numbers in the bottom 2 right-hand corner; is that your first report in this 3 case? 4 A. My Lord, this is my first report. 5 Q. If you could turn, please, to page 52, which is the last 6 page in tab 1; is that your signature on page 52? 7 A. My Lord, this is my signature. 8 Q. Can you confirm that the opinions expressed in that 9 report are your honest opinions on the matters you were 10 asked to consider? 11 A. My Lord, I confirm that these are my opinions and 12 matters I was asked to consider. 13 MR JUSTICE BURTON: Thank you. How far have you been 14 listening to the case? I am sure you have not been here 15 for all of it. Have you been here at all? 16 A. Yes, I have been here for maybe a total of about three 17 or four days. 18 MR JUSTICE BURTON: Which days have you been here? 19 A. I was here on Thursday, the week before, last and then 20 another Thursday last week and two days this week. 21 MR JUSTICE BURTON: Yes. 22 MR WOLFSON: If you could turn, please, Professor To tab 4, 23 is this the second report, your supplemental report in 24 this case? 25 A. My Lord, this is my supplemental report.

Page 242 1 Q. If you could turn to the last page in that tab, please, 2 Professor, page 177, can you again confirm your 3 signature, please? 4 A. My Lord, I confirm that this is my signature. 5 Q. Are the opinions of the supplemental report your honest 6 opinion on the matters you were asked to consider? 7 A. My Lord, I confirm that these are the opinions I was 8 asked to consider. 9 Q. Finally, Professor, if you could turn back to tab 3, you 10 will see there a document headed "Joint memorandum of 11 experts on Ugandan law"? 12 A. Yes, my Lord. 13 Q. Can you confirm that it is your signature, if we turn 14 through the pages, you have signed I think on the 15 left-hand side, your initials, each of those pages and 16 that's your signature on the last page at 159? 17 A. My Lord, I confirm that this is my signature on page 9 18 and the initials on the other pages. 19 Q. And that is the joint memorandum which you jointly 20 signed, as we see, with Mr Akunobera who is the expert 21 instructed by Heritage? 22 A. I confirm, my Lord, that it was signed by Mr Akunobera 23 and myself. 24 MR WOLFSON: My Lord, I have no further questions in 25 examination-in-chief.

Page 243 1 MR JUSTICE BURTON: Page 154(c) at the top, your position is 2 that evidence of a disagreement between URA and a 3 taxpayer is sufficient to constitute a dispute for the 4 purposes of section 106. That is not right, is it? 5 A. Evidence -6 MR WOLFSON: Yes, that should be a "not", yes. 7 MR JUSTICE BURTON: Have a read to yourself. (Pause) 8 A. Actually that "not" should not have been inserted there. 9 MR WOLFSON: There is a "not" to go in there. 10 MR JUSTICE BURTON: I am just arranging with my clerk what 11 time we should start tomorrow. There is going to be no 12 one here, we probably won't have an usher. I just want 13 to ensure that the court will be open. It will be open 14 downstairs by security. I want to make sure the court 15 is open upstairs. I think we will say quarter to ten 16 tomorrow and we will sit as late as it takes. 17 MR WOLFSON: My Lord, yes. 18 MR JUSTICE BURTON: No later than 6.30. 19 MR WOLFSON: My Lord, provided the time is divided up 20 equitably. That is really my only concern, my Lord. 21 MR JUSTICE BURTON: Very good. So the "not" needs to go in. 22 A. The "not" shouldn't be there otherwise I would have 23 initialled. 24 MR QURESHI: The Professor is saying there shouldn't be 25 a "not" in there.

Page 244 1 MR JUSTICE BURTON: Your evidence is that evidence of 2 a disagreement between the URA and a taxpayer is 3 sufficient to constitute a dispute for purposes of 4 section 106. I thought your evidence was that 5 a disagreement wasn't enough, that there needed to be 6 more than a disagreement to constitute a dispute. 7 A. My Lord, this is qualified in relation to the period 8 between assessment and the issue of an objection 9 decision. 10 MR JUSTICE BURTON: Right. Thank you. 11 A. There are other requirements. 12 MR JUSTICE BURTON: It is my fault. I am going to cross out 13 my "not". So disagreement is sufficient early on but 14 once there has been an assessment -- once there has been 15 an objection. 16 A. An objection decision. 17 MR JUSTICE BURTON: Thank you very much. 18 A. Yes, my Lord. 19 MR WOLFSON: Your Lordship will see that. 20 MR JUSTICE BURTON: I understand. Right. 21 MR WOLFSON: I understand that my learned friend Mr Brettler 22 is going to cross-examine this witness. 23 Cross-examination by MR BRETTLER 24 MR BRETTLER: Professor, could I ask you first, please, to 25 take bundle D2. Professor, I am going to ask you to

Page 245 1 look first at a provision which, as you know, is of 2 central importance. If we go to page D/352. 3 A. Yes, my Lord. 4 Q. And Professor, you see there the start of section 108 of 5 the ITA? 6 A. Yes, my Lord. 7 Q. We see that the ability of the Commissioner to give 8 a notice under section 108(1) only applies if the person 9 served with a notice is in possession of an asset. 10 Could you tell me this: why is it significant that the 11 person served is holding an asset, is in possession of 12 an asset? Why does that matter? 13 A. My Lord, this matters because later on under 14 section 108(5) the person who is being required by the 15 Commissioner to pay money on behalf of the taxpayer is 16 constituted an agent of the taxpayer and therefore there 17 must be a basis for constituting him an agent in order 18 to pay tax on behalf of the taxpayer. 19 Q. In order that that person be deemed under the statute to 20 be an agent why should it matter that they are in 21 possession of an asset belonging to the taxpayer? Why 22 should that be significant? 23 A. My Lord, this is because once the agency, the statutory 24 agency is created under section 108(5) the recipient of 25 the notice can reimburse himself or herself from the

Page 246 1 asset after meeting the tax obligations on behalf of the 2 taxpayer to the Commissioner General. 3 Q. How does the person who receives the notice go about 4 doing that? 5 A. My Lord, given the wording of section 108(1) this asset 6 is supposed to be valued and the amount of tax to be 7 paid to the Commissioner General should be up to the 8 value of the asset and of course should not exceed the 9 amount of tax due. 10 Q. Professor, is this right: the reason why the market 11 value of the asset is relevant is that the person who 12 receives the notice shouldn't have to pay out more than 13 he can get for the asset? 14 A. Yes, my Lord. 15 Q. Professor, could I ask you to go to bundle D1 and at 16 tab 1 if you could turn, please, to paragraph 39 of your 17 first report, that is at page 17, D/17 of the first tab. 18 You discussed there, and we see the heading at the top 19 of the page, is a notice under section 108 of an 20 execution remedy as envisaged by paragraph 26.2 of the 21 amended defence and counterclaim. 22 I don't need to take you to the amended defence and 23 counterclaim at the moment. I just want to focus on 24 these words "execution remedy". 25 Professor, it is right, isn't it, that the gist of

Page 247 1 what you set out at paragraphs 39 to 41 of your report 2 describes a process of execution of recovery by the URA 3 against someone holding an asset which they can turn 4 into cash belonging to a non-resident taxpayer. That is 5 a process of execution, isn't it? 6 A. My Lord, as I explain in paragraph 39, this is simply an 7 aspect of collection and recovery. It is not an 8 execution in the sense that execution would relate to 9 the recipient of the notice. You are trying to collect 10 tax from the taxpayer but through an agent. I don't 11 regard that as an execution, my Lord. 12 MR JUSTICE BURTON: So the chap who gets the notice is 13 constituted an agent, he has an asset and he has to pay 14 up up to but not beyond the value of the asset. 15 A. Yes, my Lord. 16 MR JUSTICE BURTON: If he can't actually hand over the asset 17 or doesn't want to hand over the asset, then the asset 18 is valued; is that right? 19 A. Yes, my Lord. 20 MR JUSTICE BURTON: And then a sum of money up to the value 21 is paid over? 22 A. Yes, my Lord. 23 MR JUSTICE BURTON: How does he recoup himself? 24 A. My Lord, he can use the remedy of indemnity under the 25 law of agency as constituted under section 108(5). So

Page 248 1 my view is that because he is an agent, this is not 2 really an execution against him. It is a recovery 3 mechanism. Anyway, that is my understanding of it. 4 MR JUSTICE BURTON: Yes, I see. 5 MR BRETTLER: But Professor, it is right, isn't it, that 6 when I asked you that question a few minutes ago what 7 you said was that the person sold the asset in order to 8 get the money? 9 A. My Lord, I think we have to look at the sequence. The 10 section says that once the recipient of the notice is in 11 possession of the asset, then he can be required to pay 12 money up to the value of the asset to the Commissioner 13 General. Thereafter he can reimburse himself. 14 There could be a situation where he pays the money 15 to the URA but later on the value of the asset 16 depreciates. In that sense he can reimburse himself -17 okay, first of all, up to the value of the asset but in 18 relation to the excess of money paid he should proceed 19 against the taxpayer. 20 MR JUSTICE BURTON: Mr Brettler, I can't find where you got 21 an answer, the answer that you say you got. What you 22 said was "the person sold the asset in order to get the 23 money". I haven't found that. 24 MR BRETTLER: I can't see my own screen at the moment. 25 I believe that was either the first or second answer

Page 249 1 which I got. Could I -2 MR JUSTICE BURTON: I don't think so. I think I would have 3 noticed if you had. 4 MR WOLFSON: The word "sold" only appears on the transcript 5 once and it is at page 240, line 23, which is my learned 6 friend's question. 7 MR JUSTICE BURTON: Yes. The answer you got was simply in 8 relation to the value. 9 "Why should it matter they were in possession? 10 "Once the agent can reimburse himself from the asset 11 after meeting the tax obligations. 12 "How does he go about it? 13 "The asset is supposed to be valued. The amount of 14 tax to be paid to the Commissioner General should be up 15 to the value." 16 But he didn't say that he would sell -- you would 17 sell the asset. Indeed, that was why I asked the 18 question which you obviously will want to explore, as to 19 how he sets out recouping himself. But he says, well he 20 has the indemnity. That is what his answer is. 21 MR BRETTLER: Yes, my Lord. 22 MR JUSTICE BURTON: I don't think he said he can sell the 23 asset because part of his case, which you are seeking to 24 chip away at, is that it doesn't matter if he doesn't 25 have the power to sell the asset. He can still be found

Page 250 1 in possession of it. 2 MR BRETTLER: My Lord, the question which I think I had in 3 mind is at the end of page 238: 4 "Professor, is this right, the reason why the market 5 value of the asset is relevant is that the person who 6 receives the notice shouldn't have to pay out more than 7 he can get for the asset?" 8 And the answer to that was: "Yes, my Lord." 9 MR JUSTICE BURTON: I see. You read that as saying that he 10 would go out and sell it, but you will have to explore 11 whether that's what the witness had in mind. Whereas 12 I think he took you to have in mind the market value of 13 the asset. But anyway, I follow what you are saying. 14 Perhaps you should explore it because I don't think you 15 got the answer you thought you had. 16 MR BRETTLER: Yes, my Lord, if I read too much into it, my 17 understanding has been suitably adjusted. 18 MR JUSTICE BURTON: Keep going. You may yet get what you 19 want. 20 MR BRETTLER: My Lord, yes. 21 MR JUSTICE BURTON: But I don't think you have it yet. 22 MR BRETTLER: My Lord, yes. 23 Professor, what I asked you earlier was whether or 24 not section 108(1) spoke about the market value of the 25 asset because the person given a notice can't be

Page 251 1 required to pay out more than he can get for the asset. 2 Now to be clear, by "get" what I mean is realise the 3 asset for, turning the asset, the ability of the person 4 who receives a notice to turn the asset into cash so 5 that the person who receives the notice is not out of 6 pocket? 7 A. My Lord, that is not my understanding of section 108(1). 8 That subsection simply talks of a person in possession 9 of the asset. It doesn't qualify the possession of the 10 asset in the sense that you have to convert it into 11 money. 12 Q. So why should it be relevant that the person who gets 13 the notice is in possession of an asset unless the 14 section presupposes that the person can turn that asset 15 into cash? Why should it matter that the person is 16 holding an asset? Why should that be the special factor 17 which makes a person amenable to the notice? 18 A. The reason is that the recipient of the notice can 19 reimburse himself out of the asset up to its value and 20 it is assumed that when he is paying tax to the 21 Commissioner General he only pays up to the value of 22 that asset. 23 MR JUSTICE BURTON: Whether he can sell the asset or not? 24 A. Yes, my Lord. That is what I am saying. 25 MR BRETTLER: My Lord, the answer was, and indeed I will

Page 252 1 need to check, I am not going to waste time doing it 2 now, but I think it was an earlier answer which I had in 3 mind when the witness spoke in precisely those terms 4 about reimbursement out of the value of the asset. 5 Professor -6 MR JUSTICE BURTON: It doesn't mean to say he can do it 7 himself. I think what you should explore is when this 8 asset falls to be encashed. 9 MR BRETTLER: The process of reimbursement out of the value 10 of the asset, how does that happen? 11 A. My Lord, whilst the asset has been valued and the tax 12 paid to the Commissioner General up to that value, the 13 recipient has two options. He can keep the asset, 14 especially if it's value does not exceed the amount of 15 tax paid to the Commissioner General, or he can have it 16 sold and maybe convert the asset into money. But I do 17 not think it is necessary that you have -- the asset has 18 to be converted into money at the time of being asked to 19 pay the tax to the Commissioner General. 20 MR JUSTICE BURTON: What do you mean by "have it sold"? 21 A. Well, he may decide to have money's worth of this asset 22 or alternatively he can simply decide to keep it. 23 MR JUSTICE BURTON: Yes, I understand that. But you said 24 "he may decide to have it sold". How will he set about 25 having it sold?

Page 253 1 A. My Lord, ordinarily one would -- well, we have talked 2 about valuation. It would be valued. 3 MR JUSTICE BURTON: Yes, of course. 4 A. And then maybe offered to bidders in order to buy. 5 MR BRETTLER: Who would do that? Is this a do it yourself 6 operation by the person who receives the notice? Does 7 the court become involved? How does it work in 8 practice? 9 A. I envisage that based on the section 108(5), which 10 constitutes the recipient, an agent of the taxpayer, he 11 can sell it based on the principle of indemnity under 12 the common law which governs the relationship between an 13 agent and a principal, my Lord. 14 Q. Where would this sale take place? In which country, 15 which jurisdiction? 16 A. My Lord, it doesn't matter. It doesn't matter where. 17 Q. Professor, I think you accept, but tell me if I'm wrong, 18 that the section assumes that the person who receives 19 a notice is in a position to get cash, to turn the asset 20 into cash in one way or another? 21 A. No, my Lord, I don't think it assumes that. There is no 22 such qualification. If you look closely at the wording 23 of section 108(1), there is no such qualification. 24 Q. Professor, tell me this: if the section doesn't 25 presuppose that the person in possession of the asset

Page 254 1 can turn the asset into cash in order to pay the taxman 2 or to recoup it himself, if it doesn't presuppose that 3 why should the market value of the asset be relevant? 4 A. My Lord, the market value is relevant for the purposes 5 of determining the amount of money to be paid to the 6 Commissioner General under the notice because 7 section 108(1) clearly says you pay up to the value. So 8 you need to value the asset in order to determine how 9 much you can pay to the Commissioner General. 10 Q. But Professor, unless it's because the person who 11 receives a notice must be able to get his hands on the 12 value of the asset, the market value is irrelevant, 13 isn't it, it is completely arbitrary? 14 A. My Lord, the market value is relevant because the 15 section is saying when you are served with a notice to 16 pay money to the Commissioner General, you only pay up 17 to the amount of the value of the asset. 18 Q. Why should it be -19 A. That is why valuation is important. 20 Q. Why limit it to that? Why not the whole of the tax 21 assessment? 22 A. Because of the principle of compensation. I think you 23 can only pay tax up to the value of the asset which you 24 have or the amount of money which you have. 25 Q. But you only have the asset in a practical and realistic

Page 255 1 sense if you can turn it into money? 2 A. I don't accept that, my Lord. As I pointed out, once 3 you are paid under the notice for the Commissioner 4 General you can opt to keep the asset. You need not 5 sell it. If you decide to sell it then you can go 6 through that process. 7 MR JUSTICE BURTON: What if you can't sell it because it has 8 some inhibition like the escrow account? 9 A. My Lord, if you can't sell it, I think this is similar 10 to the reasoning which I have advanced elsewhere in my 11 report, if turns out that you are going to lose, then 12 you recover from the principal taxpayer under the 13 principle of indemnity allowable under section 108(5). 14 MR BRETTLER: Professor, in that situation, as I understand 15 it, you are saying the section compels you to meet the 16 alleged tax liability of somebody else, of a third 17 party, and forces you to act as an involuntary tax 18 collector, and if you have the money fine, if you can 19 borrow the money fine, if you don't have the money, what 20 are you supposed to do then? 21 A. My Lord, I don't accept that you become an involuntary 22 tax collector because the payment of the tax mentioned 23 under the notice, the agency notice, is tied to the 24 value of the asset. 25 Q. Why is that relevant if you can't get hold of the value

Page 256 1 yourself? 2 A. Well, my Lord, I think this takes us back to the 3 policies behind, you know, this particular section which 4 I touch upon in other parts of the report, that you need 5 to recover tax speedily from non-residents. This is one 6 of the mechanisms of speedy recovery of tax from 7 non-residents. 8 Q. Professor, I am sorry, but where do we see the policy to 9 the effect that you can be forced to pay somebody else's 10 tax bill, in circumstances where all you are left with 11 at best is having to sue them to recover because 12 although you are in your sense in possession of an 13 asset, it is not a possession on your interpretation 14 which allows you to get hold of the value of the asset? 15 Where is the policy which forces somebody to pay off 16 somebody else's tax bill? 17 A. My Lord, the policy is that the recipient of the notice 18 is in possession of an asset which belongs to the 19 taxpayer. 20 Q. Why is that -21 A. And because this is a non-resident taxpayer, this is one 22 of the ways of compelling payment and because of the 23 statutory agents are created, the person who is paying 24 can reimburse himself out of the asset or pursue an 25 action against the principal to recover if there has

Page 257 1 been any loss. 2 Q. Professor, as I understand it, you are saying that 3 a notice -- that effective notice can be served on 4 someone which they have to comply with, even when it is 5 obvious that they can't get their hands on the value of 6 the asset. Is that your position? 7 A. I think the critical thing is that this person is in 8 possession of the asset. 9 Q. Why? 10 A. I think the only argument you can put up is to say that 11 this asset is valueless, it is worthless and therefore 12 I cannot pay the tax on behalf of the taxpayer which you 13 are asking me to pay. 14 Q. So if I receive a notice and I am in a position to block 15 somebody else getting hold of an asset which belongs to 16 them, I can block them getting hold of it but I can't 17 turn it into cash myself, can I then turn to the 18 Commissioner General and say: from my point of view, 19 looking at my nebulous rights, it is valueless? 20 A. You can put up that argument. You can put up that 21 argument, yes. 22 MR JUSTICE BURTON: Would it work? 23 A. Well, you can put up the argument that this asset is 24 valueless but, you see, at least from my experience, the 25 Commissioner General normally would have other means of

Page 258 1 finding out, you know, about these assets. You can call 2 it intelligence or whatever it is. And before the 3 notice is issued she would have satisfied herself that 4 this asset is worth something. 5 MR BRETTLER: Professor, as I understand it, your answer to 6 my question was "yes". If I am in a position where 7 although the asset can be said objectively to have 8 a high value, if my rights are so nebulous, if I can 9 simply block somebody else, the owner getting hold of 10 it, that I'm not in a position to get money out of it, 11 money from it myself, then I can say: well from my point 12 of view it's valueless? I think you answered that 13 question "yes". 14 A. My Lord, maybe we need to be specific. I mean, on this. 15 I think it goes actually to the issue of control. 16 MR JUSTICE BURTON: I think if we are going to be specific, 17 which we will need to be, we will do that tomorrow. 18 A. Yes. 19 MR JUSTICE BURTON: Thank you very much. 20 A. Thank you, my Lord. 21 MR JUSTICE BURTON: We have got some water under the bridge. 22 Any idea how long you are going to be? 23 MR BRETTLER: My Lord, I certainly don't expect to be more 24 than half a day. 25 MR JUSTICE BURTON: Right. Then if we start at 9.45 you

Page 259 1 will be finished by lunchtime. 2 MR BRETTLER: My Lord, yes. That is certainly my 3 expectation. 4 MR JUSTICE BURTON: Right, thank you very much. 5 (6.20 pm) 6 (The court adjourned until the following day at 9.45 am) 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25

Page 260 1 INDEX 2 Housekeeping .........................................1 3 MR RICHARD CHARLES INCH (continued) ..................2 4 Cross-examination by MR QURESHI ..................2 (continued) 5 PROFESSOR DAVID BAKIBINGA (affirmed) ...............240 6 Examination-in-chief by MR WOLFSON ............240 7 Cross-examination by MR BRETTLER ...............244 89